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1.Uvod do ekonomie

Klicova slova: potieby, statky, homo oeconomicus, pyramida potieb, teorie mezniho
uzitku

Motivacni priklad: Ondiej praveé nastoupil na zkuSebni dobu své prvni pracovni misto
za 20.000,- K¢ ¢istého. M4 si uz z prvni vyplaty néco uspofiit? Pokud ano, kolik a kam
si uspory ulozit. Kolik ma dat jako darek mamince, kterd ho celou vysokou skolu zivila?
Doma maji nabidky né¢kolika prodejct elektiiny. Jak ma vybrat tu nejvyhodnéjsi?
Nabizi se mu také pracovni misto v Praze za trojnasobny plat, ale jen na dobu urcitou
na jeden rok. Ma to zkusit? Jaké naklady, jaké riziko a jaké Sance jsou s takovym
krokem spojené? Vi, Ze jeho anglictina za mnoho nestoji. M4 si zaplatit n¢jaky kurs?
Nebo bude lepsi jet na zkuSenou do svéta? O kolik se zvétsi jeho Sance, Ze po ndvratu
najde dobré pracovni misto, kde se mu
investice do  jazykového  vzdélani
nékolikandsobn¢ vrati?

To vS§echno jsou typické

Definice ekonomie
V literatufe  muZzeme  najit 1
obménéné definice. Napftiklad:

mikroekonomické otazky. Potyka se
s nimi kazdy z nas. V praxi nedélame pii
kazdém rozhodnuti matematickou analyzu
vynosu a ndklad. Nékdy se rozhodneme
zivelngé, podle pocitli, jindy nds ovlivni

,»Ekonomie je védou, ktera studuje
zpasob, jakym lidé pouzivaji
vzacné, omezené zdroje k vyrobé
uzitecnych statkti a sluzeb a jak si
tyto statky a sluzby rozd€luji a

pratelé nebo rodice. Ale s odstupem nebo u vzajemné  sméfuji  (Prof. Ing.
zasadnich krokdi se v naprosté vétSing Viclav Jurecka, 2010)

pfipadll fidime tim, co od naseho kroku
ocekdvame, a co jsme ochotni mu
obétovat. Snazime se chovat ekonomicky.

Nebo:
»ekonomicka teorie ... hleda
pohnutky, které vedou lidi k tomu,
aby uspokojovali své potieby,
Na tvod si definujme ekonomii obecné: analyzuje zptisoby, jakymi je
mohou uspokojit, a vysvétluje
ochotu lidi néco vyrabét. Zkouma
¢lovéka  sjeho  neomezenymi
potfebami ... ve sveét€ omezenych
zdroji.  (doc. PhDr. Libuse
Macakova, 2010)

Definice: Ekonomie je veéda
o spole¢enském pohybu vzacnych statk’.

Ekonomie se zabyva vzacnymi statky.
Statek je obvykle cokoli, co zvysuje
uzitek. Ne&které statky jsou k dispozici
neomezené. Takovym fikdme volné?. Kazdy jich ma, kolik chce, nic nestoji, a
ekonomie se jimi proto nezabyva.

Opakem volnych statkil jsou statky vzacné®. Ty musi n&kdo ziskat, nékam dopravit a
n¢jak rozdélit mezi spotiebitele. A prave tyto procesy jsou predmétem ekonomie.
Spolecenskym pohybem myslime ptedev§im piesun vlastnictvi nebo jinych prav a

! Tuto definici budeme povaZovat za vychozi.

2 Volny statek je takovy statek, ktery je k dispozici v kazdém okamziku na kazdém misté, kde si to
prejeme, v kvalité a mnozstvi, jaké pozadujeme. Volnych statkl jist¢ neni mnoho. Volny statek je ve
veétsin€ piipadt vzduch a (nepitnd) voda. Ovsem Cisty vzduch je ve znecisténé aglomeraci jisté statkem
vzacnym.

3 Vzacnym statkem je na rozdil od nepitné vody voda pitna. N&kdo ji musel naderpat, upravit a rozvést
az k nasemu vodovodnimu kohoutku.



zévazki. Napiiklad zlaté rezervy ulozené v newyorské bance se nepohnou ze svého
mista v trezoru, ale pfitom mohou mnohokrat zménit svého majitele. Podobné
zaméstnancova mzda neopusti fyzicky banku, ale presune se pouze ,,virtualné*
z firemniho uctu na zaméstnanctv.

Definice ekonomie plati i pro mikroekonomii. Jenom zuZzuje pfedmét zkouméni na
jednotlivy subjekt. Mikroekonomii definujeme nasledovné:

Definice mikroekonomie: Mikroekonomie je obor ekonomie, ktery se zabyva
zkouméanim rozhodovani jednotlivych (individualnich) trznich subjektd *, tedy
domacnosti a firem>.

Poznamka o navazujicich ekonomickych védach: Mikroekonomie a
makroekonomie jsou uvodem kdals$im ekonomickym véddm (ekonometrie,
ekonomickd statistika, Gcetnictvi, hospodarské déjiny, teorie hospodaiské politiky,
institucionalni ekonomie, ekonomie vetejné sféry, pravo v ekonomii, urbanistickd a
prostorova ekonomie a dalsi).

Poznamka o pozitivni a normativni ekonomii: Pozitivni ekonomie zkouma
ekonomiku, jaké je. Normativni ekonomie se snazi stanovit, jaka by ekonomika méla
byt. Normativni ekonomie napiiklad doporucuje snizit dafilovou sazbu a zjednodusit
administrativu pro Zzivnostniky, aby podnitila vice lidi k podnikdni, nebo naopak
doporucuje zvysit zdanéni bohatych, aby bylo dost penéz na socidlni programy.

1.1. Homo oeconomicus

Podstatnym stavebnim kamenem ekonomickych uvah a modeld je ,homo
oeconomicus®. Je to abstrakce: Pfedpokladame, Ze ¢lovék se rozhoduje rozumné na
zaklad¢ vlastnich zajmii. Zvazuje osobni uzitek a osobni naklady svych ¢inti a zvoli

vvvvv

Motivacni priklad:
Homo oeconomicus Ondfej jede po dalnici D1 z Fulneku do Olomouce na piijimaci
pohovor v pobocce velké banky. Mé zpozdéni. Kdyz bude dodrZovat rychlostni limit,
nepiijede vCas. Zvazuje:
e jak velkd je pravdépodobnost, Ze ho chyti policie. UZ nékolikrat vidél radar u
Velkého Ujezdu. Alesponn tam piibrzdi. Kdyz pojede 140 km/h,
pravdépodobnost, Ze ho vyhmatnou, neni pfili§ velka,

4 Zde bychom mohli doplnit z definice obecné ekonomie, Ze jde o rozhodovani jednotlivci p¥i nakladéni
se vzacnymi statky.

5 Nékdy se jesté uvadi, ze mikroekonomie zkouma rozhodovani subjektii na trhu. M4 se tim zdtiraznit,
ze jde o svobodné rozhodovani. Je ovSem pravda, ze zdkony mikroekonomického chovani plati i
v ekonomickych systémech, kde trh hraje okrajovou roli. Ekonomové zkoumali z makroekonomického
pohledu chovani uvnitf rodiny, ve véznicich nebo v jinak vyloucenych skupinach. S prekvapenim zjistili,
ze i v takovém prostiedi plati zakony trhu. Jen neni vzdy jednoduché chovani lidi spravné vysvétlit.
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e muze si dovolit dalsi trestné body?

e je auto v dostatecné dobrém technickém stavu, aby si mohl dovolit jet rychleji?
e jak velka je Sance, Ze pracovni misto v Olomouci dostane? Nebude to jen dalsi

z mnoha pohovort, kvili kterému se nevyplati riskovat pokutu?
e Po zvézeni a ocenéni vSech rizik a uzitku se rozhodne bud’ jet rychleji, nebo

riskovat pozdni ptijezd k pohovoru.

Dosavadni historie lidstva ukazala, Ze nejefektivnéji funguje ta spolecnost, ktera
stanovuje pravidla vychdzejici z pfirozenych vlastnosti ¢lovéka a ktera usiluje o to, aby
platila viceméné pro vSechny stejné. M¢li bychom napiiklad predpokladat, ze kazdy
Z nas se bude snazit, aby dosahl pfi minimalni ndmaze maximalni efekt.

Pro vSechny je také vyhodné, kdyZ mame pocit, ze za
svou praci mame patficnou odménu. Naptiklad
ptijem zivnostnika by mél ve stejné branzi byt vetsi
nez mzda zaméstnance. Reknete si pro¢: Kdyz
zivnostnik-pekai pfenasi do pece stejny plech se
stejnymi kola¢i jako jeho zaméstnanec? Rozdil je
Vtom, ze zivnostnik nese riziko vypadku piijmd.
Kdyz nedostane od zdkaznika penize, nema si je
Z ¢eho brat. Zaméstnanec musi dostat mzdu podle
pracovni smlouvy. Zivnostnik nemd narok na
ptiplatky za ptesCas, na odstupné ani na placenou
dovolenou. Pokud zpusobi zakaznikovi S$kodu,
odpovidd za svou Spatnou praci celym svym
majetkem. Zaméstnanec odpovida jen do uréité vyse,
navic je pro takovy piipad povinné pojistén.

Pripadova studie ,,homo oeconomicus*:

Clen rady fediteli Lehman Brothers homo
oeconomicus A. B. prave sedi na jednani o rizikovém
managementu hypotécni divize. Bavi se, jestli se maji
dal nakupovat véry se slevou. Portfoliovy manazer
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Zisk a nejistota

Clovék kromé touhy
po svobodé a majetku
usiluje také o jistotu.

Dokonce naprosta
vétSina lidi da
prednost mensimu

pfijmu, pokud bude
jistéj8i.  Na  druhé
stran¢ vétsina lidi také
bez delsiho uvazovani
obétuje svobodu za
vys§i  pfijem. Tento
tlak je velmi silny,
vede k socialnimu
statu, posilovani role
vetejné sféry viibec
a koneckoncti je
jednou ze dvou pficin

r1 11 v r

pany feditele upozorfiuje, Ze riziko odpisu hodnoty takovych cennych papirh roste.
Vzhledem k tomu, ze deprese ptijde az dalsi ctvrtleti, hrozi pokles hodnoty téchto aktiv
az za 5-6 mésici. Koupé€ baliku uvérovych pohledavek se slevou, ale zlepsi
hospodatsky vysledek za rok 2007. Na§ homo oeconomicus navrhuje investovat dal bez
ohledu na riziko. Jeho ro¢ni odmény ve vysi 4 mil. USD zaviseji na tirovni vynosu k 31.
12. 2007. Nezajima ho, jestli se banka pfisti rok zhrouti. Akcie banky Lehman Brothers,

které vlastnil, uz ddvno prodal.

1.2. Koncept ,,Naklady obétovan¢ prilezitosti

s

6 Banku Lehman Brothers Inc. zalozili tfi synové emigranta z Némecka Henryho Lehmana. Koncem 20.
stoleti patfila mezi nejvyznamnéjsi financni ustavy USA. V roce 2007 méla obrat 59 miliard USD a
témer 29.000 zaméstnancu. Protoze drzela cenné papiry navazané na nesplacené a nedostatecn¢ zarucené
hypotéky, ztratila v dobé finan¢ni krize velkou ¢ast likvidniho majetku a musela vyhlasit v zari 2008
bankrot. Nekteré jeji ¢asti v rozsahu 9000 zaméstnancti pievzaly jiné firmy, jako Barclays Bank, KPMG

nebo Nomura.
" Anglicky ,,Opportunity costs



K zakladnimu ekonomickému konceptu patii jest¢ predstava o ,,nakladech obétované
prilezitosti. Co tim myslime?

Kdyz ¢lovek vykonava jednu Cinnost, vzdava se tim moznosti vykonavat ¢innost jinou.
Vzdy voli mezi vice ¢innostmi a vybira si tu, kterd mu piinese vyssi uzitek.

Naptiklad zena obétuje svou kariéru, ztrati kvalifikaci, pfijem vcetné budoucich naroki
na starobni dichod a zvysi své riziko, Ze nenajde zaméstnani, aby mohla mit déti.
Zjevné je pro ni moznost mit déti ,,zajimav¢jsi®. Pii,,vypoctu* celkového uzitku je vSak
nezbytné ,,odecist* to, co jsem ,,ztratil®.

pronajal, m¢l by piijem z ndjemného. Mozna by chod firmy nijak neohrozilo, kdyby se
odstéhovala do oblasti s niz§imi najmy, pfipadné snizila pocet svych kanceléfi, a
uvolnéné prostory kdyby pronajal. Od zisku firmy je nezbytné odecist takovy ,.fiktivni

pronajem®.

1.3. Pyramida potieb

Statky pfinaseji uzitek tim, ze uspokojuji rizné potieby. Pii uspokojovani potieb
pfikladd cloveék riznym potiebam riznou duleZitost. Uspokojuje je v urcitém
hierarchickém potadi. Timto potadim se zabyval Abraham Harold Maslow 1908-1970).
Stanovil pyramidu potieb’:

fyziologické potieby
potieba bezpeci, jistoty
potieba lasky, sounaleZitosti
potfeba uznani, ucty
potieba seberealizace
potieby estetické

S e

Prvni Ctyti kategorie Maslow oznacuje jako potreby nedostatkové (potieby deficience),
patou kategorii pak jako potreby rustové. Obecné plati, Ze niZe poloZené potieby jsou
uspokojovany prednostné a jejich alespont ¢astecné uspokojeni je podminkou pro vznik
a uspokojovani méné naléhavych a vyvojové vyssich potieb:

lizace
FPotfeba Ucty
/ Potfeba lasky \

/ Fotfeba bezpedi \
/ Fyziologické potfeby \

Graf pyramidy potreb

8V praxi je problém fesen odepisovanim budovy jako dlouhodobého hmotného majetku
® Maslow ,,hierarchy of needs*



1.4. Pouzivané analytické metody

Jako kazda véda 1 ekonomie pouziva urcité¢ metody a urcitd vychodiska zkoumani.
Neékteré procesy se s uspéchem pokousime popsat funkénimi zavislostmi, operacemi
s funkcemi a soustavami rovnic.

1.4.1. Teorie mezniho uzitku

Dnesni mikroekonomie stale vychazi pfedevsim z teorie mezniho uzitku'® (pro uzitek
budeme pouzivat pismeno ,,U* podle anglického ,,utility). Pfedpokladame, ze clovek
neustale voli mezi nékolika moZznostmi a zvoli tu, kterd mu ptinasi nejvetsi uzitek. Aby
byl schopen se rozhodnout, pfedpokladame dale, ze:

e je schopen porovnat uzitek riznych moznosti,

e je-li uzitek moznosti ,,A* vétsi nez uzitek moznosti ,,B“ a uzitek moznosti ,,B*
veétsi nez moznosti ,,C*, pak plati, Ze uzitek moznosti ,,A* je také vétsi nez uzitek
moznosti ,,C* a,

e clovek dava prednost vétSimu mnozstvi statku pred mensim.

1.4.2. Zjednodusujici predpoklady

Ekonomika obsahuje pfili§ velké mnozstvi zavislosti a procesti. Neni mozné ji popsat
zvladnutelnym poétem funkei!!. Je to podobné jako v jinych spoletenskych védach:
spole¢nost nelze umistit do laboratofe pod mikroskop a zkoumat, co se stane, kdyz ji
necham reagovat s kyselinou. Musime zobectiovat, oddélovat kratkodobé nevyznamné
trendy od vyznamnych a abstrahovat od rusivych vlivi.
Abychom viibec byli schopni dojit k néjakym zavérim, musime skute¢nost zjednodusit
a stanovit, Ze naprosta vétSina podminek je neménnych:

» Rikdme, 7e uvaZujeme situaci ,ceteris paribus“ — za jinak stejnych

podminek
= Pifedpokladame dale, jak uz jsme ftekli, Ze subjekty se chovaji
racionalné.
1.4.3. Zjistovani rovnovahy

Budeme zjiStovat rovnovahu: zobrazeni zdvislosti dvou proménnych (linearni i
nelinearni funkce):
- algebraicky, naptiklad soustavou rovnic o vice neznamych:
Qp=20-2P

10 Tuto teorii zpracovali prakticky soub&Zné ekonomové na tfech riiznych mistech v 70. letech 19. stoleti:
,»Videtiska Skola“ - Carl Menger (1940-1921), Friedrich von Wieser (1851-1926), Eugen B6hm-
Bawerk (1851 v Brné-1914) a Joseph Alois Schumpeter, (1883 v Tresti-1950)
- Lausanneska Skola - Leon Walras 1834-1910) a navazujici ekonomové Vilfredo Pareto (1848-
1923), Irving Fisher (1867-1947) nebo Paul A. Samuelson (1915-2009)

- Cambridgeska skola — William Stanley Jevons (1835-1882) a Alfred Marshall (1842-1924)
11V historii existuje cela fada ekonomickych elegantnich modelii. Jejich tvirci byli napiiklad Francois
Quesnay (1694-1774), Leon Walras (1834-1910) nebo Wassily Leontieff (1906-1999). Jejich vyznam je
vsak spiSe didakticky nez prakticky.



Qs=-2+2P,
Hledame feseni kdy Qp = Qs
(pro mnozstvi budeme uzivat pismeno ,,Q“ podle anglického ,,quantity*
a pro cenu pismeno ,,P“ podle ,,price”. Pismeno ,,D* znamena ,,demand*
neboli poptavku a pismeno S znamena ,,supply* tedy nabidku).
- graficky: priniky kiivek, zobrazujicich prabéh funkci

ReSeny priklad:

Naklady uSlé prilezitosti (Opportunity cost): Jaky relativni ekonomicky piinos
budete mit, kdyz z 10.000,- K¢ vlozenych do kapitdlového projektu dostanete 1.500,-
K¢ za ptedpokladu, Ze irok bankovniho vkladu je 2%?

Reseni: 1.500,- K& z 10.000,- je 15%, ovsem prisli jsme o 2% troku z vkladu, tj. 200,-
K¢, takze Cisty vynos po zapocteni Opportunity cost je pouze 1.300,- neboli 13%.

NereSené priklady:

1. Urcete rovnovdznou cenu a mnozstvi, jestlize lze popsat poptavku na dilé¢im
trhu funkci P = 300-Qp a nabidku P = 60 + 3Qs! (1)

2. Poptavku po ubytovéani na koleji lze vyjadfit funkci Q = 960 — 7P a nabidku
funkei Q = 160 + 3P. Vlada urcila, ze maximalni ,.kolejné* je 35,-K¢ denné.
Urcete, o kolik prevySuje poptavka nabidku! Spocitejte, jakd by byla
rovnovazna cena, tedy cena, pii které by se poptavka rovnala nabidce! (2)

1.4.4. Zjistovani optima

Radu procesti budeme vyjadiovat funkcemi. U nich budeme zjist'ovat extrémy pomoci
prvni a druhé derivace a dale primérné, celkové a mezni veliCiny.

ReSeny priklad:

Urcete lokalni extrém funkce TR = 4Q? + 200!

Reseni:

Bod, kde muze leZet extrém, je v misté, kde je prvni derivace rovna nule:

TR = 4x2xQ +20 =0

8Q=-20

Q=-25

Pokud je druha derivace vétsi nez nula, jde o lokalni minimum, pokud je druha derivace
mensi nez nula, jde o lokalni maximum:

TR =8, 8 >0 tzn., ze v bodé je lokalni minimum.

NereSené priklady:
1. Urcete maximum celkovych piijmu, jestliZe je 1ze popsat funkci zavislosti piijmua
a objemu vyroby: TR = 400Q-2Q?*! (3)
2. Uréete lokalni extrém funkce y = 7 — x? + 8x (4)

Shrnuti:

Mikroekonomie zkouma chovani jednotlivct jako ekonomickych subjektii. Aby byla
schopna dojit k zavérim, musi procesy zjednodusSovat a vychazet z fady neménnych
predpokladii. Naptiklad Ze ¢lovek se chova rozumné a dba predevsim o své vlastni
zajmy.

Vychodiskem je teorie mezniho uzitku, protoze nejvérnéji zobrazuje ekonomické
chovani. Pouzivany matematicky aparat se soustfedi hlavné na soustavy rovnic a
zkoumani vlastnosti funkeci.




Kontrolni otazky:
1. Co zkouma mikroekonomie?
2. Znate néjaké dalsi ekonomickée védy?
3. Popiste na ptikladech chovéni subjektu ,,homo eoconomicus‘!
4. Vysvétlete ,,pyramidu potieb*!

Problémy k zamysleni:

1. Konflikt soukromych z4jmi a vefejné funkce: Koncept ,,homo oeconomicus*
plati 1 pro vefejnou sféru. Ma-li se Gfednik rozhodnout mezi feSenim, které je
sice dlouhodob¢ dobr¢, ale kratkodobé¢ ohrozuje jeho pozici, radé€ji neud¢la nic.
Kdyz neudéld nic, nijak tim nesnizi svllj piijem a nic neriskuje. Naopak
nepopuldrnim zdsahem mutize pfijit o praci nebo nemusi byt znovu zvolen do
své funkce. Jak takovy problém vyftesit?

2. Jsou skute¢né vSichni schopni posoudit, jak rozd¢lit své piijmy mezi spotfebu a
uspory, jak si zajistit lepsi praci, nebo jaky vyznam pro né mé vzdélani?

3. Je svoboda dilezita? Proc?

4. Kromé predstavy ¢lovéka jako ,,homo oeconomicus® existuji 1 jind pojeti:

o Homo oecologicus, ten dava prednost ochrané zivotniho prostredi pred
osobnim ziskem. Mohli bychom ovSem fici, Ze také jedna ekonomicky,
protoze si uveédomil, Ze jeho kratkodoby osobni zisk ohrozuje
dlouhodobé pteziti jeho druhu,

o Homo culturalis a reciprocans: bere ohled na jednani ostatnich aktéra. I
v takovém chovani Ize najit ekonomicky prvek. Clovék pochopil, Ze bez
druhych nemtize dosahnout svych cila.

o Homo laborans, v extrémnim piipadé¢ workoholik, ¢lovek nachazejici
uspokojeni v praci bez ohledu na to, zZe za ni dostava Spatné zaplaceno.

o Homo ludens: ¢loveék jako hrajici si tvor. Vysvétluje chovani gamblert.
Alespont nekteti z nich museji pfece védét, Ze nemohou porazit hraci
automat nebo vyhrat prvni ve Sportce a presto hraji dal. Ztejmé& hra
,uspokojuje jejich potieby*.
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2.Trh a jeho zakladni ¢asti

Klic¢ova slova: trh, statky, zbozi, penize, nabidka, poptavka, trzni subjekty, teorém
pavuciny, konkurence

Motivaéni priklad:

Kazdy, kdo chce néco nabizet, by si mél uvédomit, na jaky trh vstupuje. Také to casto
délame. Kdyz se rozhodujeme, jakou Skolu budeme studovat, jednou z otazek je, jestli
s danym vzd¢lanim najdu praci.

Kdyz chci podnikat, musim odhadnout, jak velky je mij potencidlni trh a jestli je na
ném jesté misto. To se tyka jak velké firmy, tak obyCejného Zzivnostnika. Kdyz
napiiklad fetézec TESCO zvazuje, kde postavi dalsi provozovnu, zjistuje, z jak velkého
okruhu k nému budou zékaznici jezdit, jaké jsou jejich souhrnné vydaje za spotiebni
zbozi, kolik a kde utraceji dnes, jak se bude vyvijet jejich pocet a piijmy do budoucna,
jestli bude mozné sehnat dostatek zaméstnanct a za kolik, kdo budou dodavatelé. Cela
takova studie stoji i vice nez milion korun.

Kdyz jsem se pravé vyucila kadetnici a chci obsluhovat svou obec, musim také pocitat.
Zije-li v obci tieba 800 obyvatel, tak uréita ¢ast z nich bude chodit pravidelng, tieba
polovina. Druhd polovina dojizdi za praci a chodi k holi¢i ve mésté. Téchto 400 lidi
ptijde prumérné za 6-7 tydni, tj. asi 45 dnd. Takze je to 400:45=asi 9 denné. Pfi cen¢
150 K¢ za hlavu to je 150 x 9 = 1.350,-K¢ denné. I kdyz budu pracovat i v sobotu,
nemuzu pocitat, ze trzbu budu mit za kazdy den od pondéli do soboty. Nékteré dny
vypadnou, kdyZ budu muset néco vytizovat nebo budu mit néco nedokladného doma
apod.. Pocitam tedy z mésice 15 dnli s trzbou = 20.250,-K¢. Odvedu zdravotni a
socidlni pojisténi a zaplatim najem provozovny, pfipo¢tu pomucky a néco na vybavent,
vodné, stocné a rezervu a zbyde mi sotva 12.000,- ¢istého. Tim padem uz vim, pro¢ u
nas v obci neni Zadné kadefnice, a budu si hledat salon ve mésté, kde bych se ptridala
k zabéhnutym kolegynim. Kdyz budeme tfi, mizeme si udélat spolecnou reklamu.
KdyZz bude jedna néco vyfizovat, druha ji zastoupi. V 1ét€¢ se b&hem dovolené
vystfidame a nemusime provozovnu zavirat.

‘ Definice: trh je prostor a ¢as urceny k pravidelné smeéné zbozi

2.1. D¢lba prace a sména

Jakmile se si lidé prestali vSechny statky vyrabét sami a v délbé prace se kazdy
specializoval na néco jiného, bylo nutné vyrobky sménovat. Vyrabét si v§echno sami
piestali ne snad proto, Ze by je to nebavilo, ale protoze to bylo méné vyhodné nez se
specializovat na jeden vyrobek.

Statek je cokoli, co zvySuje uzitek, to uz vime.

Definice trhu: Trh je misto, na kterém se stfetavd dobrovolna nabidka s dobrovolnou
poptavkou.

Nebo ponékud delsi definice trhu: Trh je casove, vécné a pravidly urceny zpusob, kde
dochazi ke sméné. Funkci trhu je optimalizovat alokaci vzacnych statkd, urcit co, jak a
pro koho vyrabét.

Zbotzi je statek, ur¢eny nikoli pro vlastni spotfebu, ale pro sménu na trhu.

Zbozi, protoze je to vzacny statek, ma néjaké uzitné vlastnosti. Na trhu ma sménnou
hodnotu, tj. jeho uzitek 1ze poméfovat ve sménném pomeéru za jiné zbozi (dveé sekery
za pytel pSenice).
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Poznamka:
Délba prace dosahuje dnes mimotaddnych rozméri. Aby mohl néjakou cinnost
vykonavat jeden specialista, potfebuje obrovsky zastup jinych specialistu.

manazer spravce sité Zivhostensky urad

bezpecnostni instalatér
technik

2.2. Penize

Pti sméné¢ se ukazala potieba univerzalniho sménného prostiedku. Kdyz hledal chovatel
koz Jindfich odbyt pro sva ¢tyfi klizlata, musel najit nékoho, kdo nejen Ze chtél jeho
ktizlata, ale zaroven nabizel néco, co potieboval chovatel Jindfich. Tieba vysoké boty.
Kdyz kone¢né narazil na Sevce nabizejiciho boty, ukazalo se, ze tomu pfipadaji tii
kiizlata malo, ale Jindfichovi se zase zdalo moc dat za boty vechna &tyfi!? Casto proto
vymenil kiizlata za néco, co vlastné nepotieboval a teprve pro to musel hledat zbozi.
Proces smény se tak komplikoval, protoze zpiisoboval dodatecné ndklady a zabiral ¢as.
Tento problém vyftesily penize.

Penize jsou také zbozim. Jeho uzitek spoCiva v tom, Ze je pfijiméno jako
zprostiedkovatel smény. Aby mohly penize plnit tuto ulohu, museji mit urcité
vlastnosti:

= Me¢fitelnost
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= Délitelnost
=  Trvanlivost
= Vysoka hodnotu v malém, pfenosném mnozstvi

2.3. Typy trhu

Vime jiz, Ze existuje trh a ze na ném probihd sména zbozi prostfednictvim penéz.
Protoze uz z definice je trh zdkladem trzni_ekonomiky, vénujme se tomuto jevu
pon¢kud vice.
Zname ruzné typy trhu:
= 7 hlediska izemniho: mistni, oblastni, ndrodni, mezinarodni, globalni, svétovy
= 7 hlediska vécného:
= dil¢i nebo agregatni trh
= trh produktl (farmatské trhy na ndmésti), vyrobnich faktort (burza
prace), pen¢z (mezibankovni trh)
= 7 hlediska dokonalosti fungovéni (budeme zkoumat pozdéji)
Na trhu vystupuji trzni subjekty:
= domadcnosti — kupuji spotiebni zboZi, nabizeji vyrobni faktory
= firmy — kupuji vyrobni faktory, produkuji zbozi
= stat—ziskdva penize silou zdkona, kupuje zbozi prostfednictvim statnich
zakazek
Odhlédneme-li od rozmanitosti zbozi, 1épe feCeno zjednodusime-li trh naptiklad na
pouhé dva nabizené statky, rozhodujici informaci pro trzni rozhodovani bude cena.
Definice ceny: Cena je penézni vyjadieni sménné hodnoty zboZi.

2.4. Nabidka, poptavka a cena

Motivacni priklad: predstavte si, Ze jste zednik a jako Zzivnostnik nabizite svou
pracovni silu velkym stavebnim firmdm. Jak budete reagovat, kdyz se najednou za¢ne
stavét mnohem vice domu (tfeba zlevnily hypotéky nebo vzrostly mzdy) a stavebni
firma vam nabizi dvojnasobek za hodinu?

Budete mit zajem pracovat co nejvice, jak vam to umozni manzelka a ostatni zavazky.
Roste-li tedy cena, nabidka roste:

Graf: Krivka zavislosti mnozstvi a ceny u nabidky

1000
Cena Krivka
nabidky S

)

0 Nabizené mnozstvi 40 50
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Pro nabidku pouzivame pismeno ,,S* z anglického Supply, ale to uz vime.

Motivacni priklad: Pfijdu rano k pekati a zjistim, ze loupaky zdrazily ze 4 na 5 korun.
Koupim si asi zase svoje dva ke svacing, ale kdybych jich mél kupovat na vikend 20,
zamyslim se, jestli nékde nejsou levnéjsi. Rust ceny tedy vede k poklesu poptavky, za
jinak stejnych podminek.

Definice: Poptavka je souhrn realné¢ zamyslenych prodeju penézi (koupéschopna
poptavka):

Graf: Krivka zavislosti mnozstvi a ceny u poptavky

Cena P

0 mnozstvi Q

Pro poptavku pouzivame pismeno ,,D* z anglického Demand, ale to uz také vime.
9

Aby mohl trh fungovat, musi se nabidka pfibliZit poptdvce co do mnoZstvi i ceny.
Takovému stavu fikame trzni rovnovaha S = D.

V nésledujicim grafu nastane rovnovéha, kdyZ se cena a mnozstvi poptavky a nabidky
rovnaji. Takovy bod nazyvame bodem rovnovahy a znac¢ime ,,E* podle anglického
Equilibrium.
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Graf:

p rovnovaha nabidky a
poptavky
D S
E
P. /
0 Q Q

Protoze vychazime z ptedpokladu, ze naprosta vétSina lidi se chce mit stale 1épe a
rozhodujici cestou jak toho dosahnout je v d€lbé prace vyrabét néco, co chtéji ostatni,
neni zdkladnim problémem ekonomiky donutit lidi né€co vyrdbét. Zakladnim
problémem ekonomiky je, jak vyrabét prave tolik, aby se poptavka stietla s nabidkou.

ReSeny priklad:
Empiricky jsme zjistili, jaka bude poptavka a nabidka po tabulce ¢okolady pfi rizné
cen¢ této tabulky cokolady:

Cena za tabulku Cokolady Poptavka Nabidka

0 200 kust 0

1 160 0

2 120 40
3 80 80
4 40 120
5 0 160
6 0 200
7 0 240

Urcete rovnovaznou cenu a mnozstvi!
Rovnovazna cena je 3, protoZe pfi ni je nabidka i poptavka rovna 80.
Co se stane s nabidkou a poptavkou:
e KdyZ zubafi zahdji reklamni kampan ,,Nejezte Zadnou cokolddu. Zkazite si
zuby!“?
e Kdyz lidem stoupnou piijmy?
e KdyZ ceny kakaa na svétovych trzich klesnou?

NereSeny priklad:
1. Urcete, pfi jaké cen¢ a mnozstvi prazené kdvy bude na trhu rovnovéaha, vime-li,
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ze poptavka je popsana rovnici P = 120-6Q a nabidka P=40+2Q?

Doplnék ,,teorém pavuciny*:

Graf nabidky a poptavky se da pouzit i pro demonstraci dynamiky trznich sil.
Znazoriujeme ji ,teorémem pavuéiny”. Teorém pavuciny je dynamicky model
znazoriujici dosahovani rovnovahy na trhu v situaci, kdy na zménu ceny na trhu
reaguje nejprve poptavka a az po urcité dobé nabidka. Vyrobci tedy reaguji na cenu
piedchazejiciho obdobi:

Graf: teorém pavuciny

P
S
E!
PH _________________ ;
A
Pe | 77T P«
! . F
P’ B ! D
Q" Ok o’ 0

»Pavucina® vychazi ze situace, kdy nabidka je vyss$i nez poptavka a cena je vyssi nez
cena rovnovazna (bod E) a trh obnovuje rovnovahu!?. Za této situace ma kfivka
poptavky mensi sklon neZ kiivka nabidky. Aby byly prodany vSechny vyrobky, musi
se cena snizit na uroven, kdy se poptavané mnoZstvi shoduje s mnoZstvim vyrobenym
(bod F’, cena P'). Niz§i cena povede v ptistim obdobi ke sniZzeni nabizeného mnoZzstvi,
ale neni dosaZeno rovnovahy — nyni je poptavka vys$si neZ nabidka. V dal§im kroku se
zmeéni opét cena (z P’ na P”, bod F”). Vys§i cena nyni stimuluje vyrobce ke zvySeni
objemu produkce, ale toto zvySeni je vyS$Si neZ odpovida poptdvanému mnoZstvi —
nabizené mnozstvi pfevySuje poptdvané. Rozdil mezi nabidkou a poptavkou je vSak
nyni mensi, nez tomu bylo na pocatku. Ptizpisobovaci proces bude pokracovat stejnym
zpusobem dale, dokud se poptavané mnozstvi nebude shodovat s nabizenym (Qg) a
cena poptavky bude rovna cen¢ nabidky (Pg). Na trhu je nyni rovnovéha.

2.5. Konkurence

Piipadova studie:

Kdyby feditel Supermarketu Ptivratsky, zet pana Ptivratského Jifi€ka, nemél ve mésté
zadnou konkurenci, uSetfilo by mu to mnoho ndmahy. Zakaznici by neméli s ¢im
srovnavat ceny mléka nebo ovoce a museli by zaplatit to, co by Jificka nechal napsat
na cenovky. Odpadly by také letaky do schranek zékaznik a slevové akce. Malokdo

12 7Zname 1 ,,pavudiny*, které naopak trzni nerovnovahu zvétSuji nebo ji udrzuji stabilni, ale to uZ je nad
ramec naseho zakladniho kurzu.
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by si také dovolil stéZovat si na nedostatecnou nabidku peciva nebo vysokou cenu
cukru. Nebylo by mu to stejn¢ nic platné. Nez aby jel 25 kilometrii do sousedniho
meésta, radéji by zaplatil Jifickovu cenu. Stejné tak by Supermarket Ptivratsky klidné
mohl zkratit provozni dobu z piivodni 08,00-20,00 na 09,00-16,30, zmensSit sortiment a
vibec by se nemusel trapit s dodavateli a jejich cenami. Sice by je tlacil s cenami doli,
protoze by byl jediny odbératel ve mésté, ale kdyz uz by musel zaplatit dodavatelim
vice, s klidem by zvysil cenu zakaznikovi. Rodina Ptivratskych i s pfizenénym Jifickou
by méla n€kolikandsobné vyssi zisk a nemusela by se bat, Ze o néj do budoucna piijde.
Jediny, pro koho by systém bez konkurence nebyl vyhodny, by byli zdkaznici. Byli by
na tom proti dne$ni bézné situaci mnohem htre.

Definice:
= Konkurence = proces stietani zajmu riaznych subjekta trhii

= Konkurence mize vznikat mezi prodavajicimi a kupujicimi, mezi prodavajicimi
navzajem, mezi kupujicimi navzijem

= Formy konkurence — dokonald, nedokonala.

Regulace trhu omezuje konkurenci Jina definice konkurence:

Konkurence  je usili
nejméné¢ dvou aktéri o
stejny  cil, kdy vyssi
dosazeni cile  jednim
aktérem zpusobuje nizsi
dosazeni cile  aktérem
druhym.

Konkurence zptisobuje:
e Nabidku zbozi za nizsi ceny
e Inovaci za ucelem lepsi a tedy
prodejnéjsi nabidky
e Rychlejsi pfizpisobovani trznich
subjektl

Aby  konkurence  fungovala, vyZaduje
nasledujici predpoklady:
e Jasna vlastnickd prava'?
Svobodu podnikani'* (zaklddani podnikd ve vech oborech neni omezené)
Svobodu umist'ovani podnikil v zemi
Svobodu uzavirat smluvni vztahy
Fungujici soudnictvi'®
Fungujici tvorbu cen na trhu
Fungujici ménovy systém
Otevienost a prithlednost trhu.

Shrnuti:
Zakladnim prostorem fungovani trzni ekonomiky je trh.
Na ném se setkavaji poptavka s nabidkou a prostiednictvim penéz probiha sména statkti

13 Casto se uvadi jako piiklad , tragédie obecni pastviny*. Pokud obecni pastvinu ( nebo détské hiiste),
mohou uzivat v§ichni, ale nikdo nezodpovida za jejich dlouhodobou udrzitelnost, budou se vSichni snazit
vyuzit zdroj co nejvice na tkor ostatnich a vysledkem bude zdevastovany statek.

Jiny ptiklad je, kdyZz garaze maji jasné vlastniky, ale pozemek pod nimi je tfeba mésta nebo statu, budou
vznikat spory o to, kdo se ma o pozemek starat a kdo mé nést naklady na jeho udrzbu, pokud to nebude
jasng definované v ngjemni smlouve.

14V fad& zemi existuji omezeni pro p¥istup zahrani¢nich podnikateld, ale i pro vznik novych Zivnosti
tuzemskych. Reguluje se vydavani zivnostenskych opravnéni nebo se kladou jiné pozadavky na
kvalifikaci apod.

15 Pokud se podnikatel bude domahat zaplaceni své faktury soudni cestou 10 let, jisté to neprospéje ani
jeho podnikani, ani jeho dal§im zakazniktim.
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a sluzeb.
Pro fungovani trhu je dilezité, aby existovala konkurence.

Kontrolni otazky:
1) Cojeto trh?
2) Jakou funkci maji penize?
3) Co je to cena a jaky ma vliv na nabidku a poptavku?
4) Co je to konkurence?

Problémy k zamysSleni:

1) Jaké nejvétsi prekazky konkurence v nasi ekonomice vidite?

2) Protoze zivot v konkurenci je namahavy, snazi se samy konkurujici si subjekty
konkurenci oslabit nebo se ji vyhnout. Jaké maji mozZnosti? Nemize tento
proces nakonec vést k iplnému odbourani konkurence?

3) ,,Tragedy of the commons*: pokud nejsou jasn€ definovana prava, nejsou zdroje
vyuzivany efektivné. Lovi se pfili§ mnoho ryb nebo poptava se pfili§ mnoho
zdravotni péce, protoze za tyto sluzby nikdo pfimo neplati. Nikdo konkrétni
totiz zdanlivé nenese nasledky téchto kroki. Jak byste takovy problém fesili?
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3. Trh — chovani spotrebitele

Klicova slova: problém a uzitek spottebitele, poptavka, linie rozpoctu, kardinalisticka
a ordinalisticka teorie mezniho uzitku, indiferen¢ni kiivky

Motivaéni priklad:
Kazdy z nas je spotiebitel a fesi dva problémy:
= jak pfijem ziskat, aby mohl viibec uspokojovat své potieby, a
= jak ho vynalozit tak, aby ziskal maximalni uzitek.
Vyjadiime-li tyto otazky jako funkci, mizeme fici, Ze poptavka spotiebitele po statku
X zavisi:
e na cen¢ statku X
e na cendch ostatnich statkli
e na dichodu spotiebitele a
e piipadné na dalSich faktorech (moéda, ocekdvani apod.). Ty jsou obtizné
méfitelné.

3.1. Uzitek spotiebitele

Predpokladejme, ze kazdy znds ma ngjaky piijem. Odkud se tento piijem bere,
prozkoumame pozdéji. Zabyvejme se nejprve otazkou, jak spotiebitel rozd€luje sviij
pfijem (fikdme jim také ,.disponibilni prostiedky*) tak, aby z nich mé¢l co nejvétsi
uzitek.

Piipadova studie:
Napftiklad budu mit disponibilni prostfedky ve vysi 4020,- K¢, a budu si kupovat pouze
mléko (1 litr stoji 14,- K<) a chléb (500 grami stoji 24,-K¢). KdyzZ se rozhodnu koupit
si 30 litrGh mléka, vydam za n¢ 420,-K¢. Na chleba mi zbude

4020- 420 = 3.600,-K¢. Za né si mizu koupit 150 bochnik chleba.
Kdybych se ov§em rozhodl koupit si 60 litrit mléka, zbyde mi na chleba jen 3.180,-K¢
a budu si moci koupit ,,jen* 132,5 bochniki chleba.

Tuto ptipadovou studii miizeme pievést do exaktni podoby na takzvané Linii rozpoctu
(Budget Line). Kombinujeme dvé proménné ,,x* a ,,y“, tedy dva statky. ,.x* a ,)y*
Kdyz pocet statkti ,,x* 1 pocCet statkli ,,y* vyndsobim jejich cenou a tyto tidaje sectu,
nemuzu dosdhnout nikdy vyssi ¢astky, nez je muj ptijem.
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Linii rozpoctu ukazuje nasledujici graf:

statek y

MRSE

statek

Linie rozpoc¢tu znazoriuje, jaké meze mi muj rozpocet dava. Takové ,,rozpoctové
omezeni® znamend, Ze kazdy spotiebitel disponuje v daném okamziku pouze
omezenym objemem penéz uplatnitelnych jako poptavka.

Spotiebitelova volba: kazdy spotiebitel zvoli takovou kombinaci statkil (a sluzeb),
kterda mu pii dané urovni dichodu piinese nejveétsi mozny uzitek. Pti abstrakci na trh
pouze se dvéma statky je rozpoctové omezeni definovano jako:

pX X + pX y S m
(m = objem financnich prostiedki)

Mnozina spotiebnich kost pro rizné kombinace cen a mnozstvi je mnozinou trznich
piilezitosti pii daném piijmu:
Plati vztah: P, X+ P, Y = |

Jinymi slovy objem disponibilnich finan¢nich prostfedkl spotiebitele je roven jeho
piijmu.

Ptimka linie rozpoctu miZze mit rizny sklon. Tento sklon ma sviij ekonomicky vyznam.
Vyjadiuje, v jakém poméru dochazi k zaméné mezi dvéma statky:

Definice: Sklon pfimky je mezni mira substituce ve sméné (MRSEk) (zédporné
znaménko vyjadiuje, ze kiivka je klesajici). Odvodime:

I
y:——&*x , I = konstantni

Py Py

sklon je dan smérnici ——

Py

ReSeny priklad:

Ondfej ma piijem 400 jednotek. Cena statku X = 5, cena statku Y = 3. Jaka je mezni
mira substituce ve sméné? Ukazte jeden piiklad kombinace spotieby statkit X a Y!
ReSeni:

Mezni mira substituce ve smeéné je 5/3=1,67.

Ptiklad kombinace: X*5 + Y*3 = 400. Pro Y = 100 plati X*5+100*3=400, neboli
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X=20.

3.2.  Odvozeni kiivky poptavky — indiferencni
analyza

Pripadova studie:

Spottebitel Jano§ ptichazi na trh, kde se nabizi pouze jeden druh prazské Sunky a
banany. Vi, ze musi v§echny své penize utratit jesté ten den, protoze trh zavira a trhovec
odjizdi nezndmo kam. Jak rozd¢€li své penize mezi tyto dva statky? Vzdycky mél rad
Sunku. Koupi si prvni bali¢ek Sunky a sni ji. Poté si koupi dalsi bali¢ek a také jej sni.
Po patém balicku uz je Sunky prejedeny. Uzitek ze spotieby Sunky klesd. Dostane chut’
na banany, ale po tfetim trsu uz mu prestavaji chutnat i banany. Nastésti mu dosly
penize a on se uspokojen vraci domd.

Definovali jsme si linii rozpoctu jako postup pro optimalni rozdéleni disponibilnich
prostfedkti mezi dva statky. Predpokladali jsme, ze uzitek z kazdé jednotky statku je
stejny. Pfipadova studie ale ukazuje, Ze uzitek jedné jednotky statku se méni
v zavislosti na spotfebovaném mnozstvi. Podle teorie mezniho uzitku spotiebitel podle
ni zvySuje spotfebu daného statku tak dlouho, dokud mé z jeho spotieby néjaky uzitek.
Celkovy uzitek stoupa az do bodu nasyceni, poté zacne klesat. Od bodu nasyceni je
mezni uzitek zaporny.

Lze tento uzitek méfit jako absolutni ¢islo? Podobné jako lze méfit teplotu, rychlost
nebo jiné fyzikalni veli¢iny? Koncem 19. stoleti se zdélo, Ze védecky pokrok je schopen
fesit vSechny problémy. Pfirodni védy se piekotné rozvijely a vyvolavaly dojem, Ze
podobny rozmach nastane 1 ve védach spole¢enskych. Tehdy vznikla kardinalisticka
teorie mezniho uZzitku.

Kardinalisticka teorie mezniho uzitku tvrdila, Ze spotiebitel je schopen zméfit
absolutni uzitek spotfeby daného statku i1 pfirtistek spotfeby spojeny se spotifebou
dodatecného statku.

Celkovy uzitek je funkcei spotieby statkl ,,x“ a ,,y*“: TU = f(x,y)

Spotiebitel je dale schopen absolutnim ¢islem urcit, o kolik je uzitek jednoho statku
vyssi nezZ statku druhého. Tento rozdil v celkovém uzitku, vzroste-li spotieba statku o
jednu jednotku dal také celé teorii jméno. Tento rozdil se totiz nazyva ,,mezni uzitek*.

Definice mezniho uzitku: Mezni uzitek je:
ATU
MU, =——
AX
Mezni uzitek je prirustek celkového uzitku, zvySi-li se spotieba o jednu jednotku.

Pfiklad kardinalistické teorie mezniho uzitku:

Pocet salkti kavy | Uzitek  z daného | Pocet kopecktl | Uzitek  z daného
Salku kavy zmrzliny kopecku zmrzliny

1 12 1 9

2 9 2 7
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13 | 3 3 | 1 |
Z tabulky je jasné, ze uZzitek ze dvou §alkt kavy je 12 + 9 =21 a uzitek ze dvou kopeckl
zmrzliny je 9 + 6 = 15. Uzitek ze dvou $alki kévy je o 6 jednotek vysSsi nez ze dvou
kopecki zmrzliny.

Kdybychom znazornili absolutni vys$i uzitku tfirozmérnym grafem, vypadal by asi
takto:

Graf: Kardinalistické méreni uzitku

V praxi se ukazalo, Ze spottebitelé nejsou tak vSevédouci, jak by kardinalisticka teorie
potiebovala, a ze velikost uzitku je zna¢né¢ subjektivni zaleZitost, a proto vznikla teorie
ordinalisticka. Ta tvrdi, Ze spottebitelé sice nejsou schopni zmétit absolutni uzitek
spotfeby daného statku, ale jsou schopni urcit, ktery ze dvou spottebovavanych statki
Jim piinasi uzitek vétsi. Jsou tedy schopni sefadit statky podle relativni uZzite€nosti.
V dalsim vykladu budeme vychézet

z ordinalistické teorie. Mezni velicina:

Cim vice obou statkii spotiebovavam, tim Mezni , Veh‘v?lvf}a Je Il)filrﬁ.stek
v&tsi je mbj celkovy uzitek (total utility), to celkové veliciny, zvysi-li se
je obecny predpoklad. Podle ordinalistické peza‘“Sle promenna 0
teorie vime, Ze sice nejsme schopni fici, kolik jednotku. ) .

je absolutni uZzitek z kombinace spotieby POJem_ »MeZI1 P anghf:ky
dvou statkil, ale vime, kterd z jakychkoli ,,majlrgmal“, nas bude Provazet
dvou kombinaci pfina$i uzitek (relativné) ce'lym _ vykladem
vétsi. Piedstavme si tedy, Ze sice nevime, jak mikroekonomie.

absolutn¢ ,,vysoko®“ na ose ,z“ uZitek
dosahuje, ale pii projekci riznych kombinaci
spotteby dvou statkli vime vzdy, kterd kombinace je blize bodu ,,0° a kterd je od ného
vzdalenéj$i. Ta vzdalenéjsi kombinace, tedy vzdalenéjSi bod, pfinasi vétsi uzitek.
Z tiirozmérného grafu se stane graf dvourozmérny:

Graf: ordinalisticky prumeét do kardinalistického grafu
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Nadale nas budou zajimat tyto primétové kiivky do dvourozmérného prostoru. Ukazuji
uzitek z raznych kombinaci spotieby dvou statk.

Graf ukazuje, ze rostouci objem spotieby zplsobuje rlst celkového uzitku. Ve
skute¢nosti vSak nestoupa uzitek donekonecna. Piedstavme si naSeho spotiebitele
JanosSe s jeho Sunkou a banany. I kdyby mél neomezeny piijem a mohl tak nakoupit
neomezené mnozstvi obou statkll, jeho uzitek (i pozitek) by s rostouci konzumaci
narazil na meze. Po nékolika trsech bananti i po né¢kolika stovkach gramti Sunky by ho
nejprve presla chut’ a nasledné by uz byl tak syty, Ze by dale nemohl jist. Z tohoto jevu
odvozujeme tvrzeni, ze existuje bod, od které¢ho uz uzitek neroste.

Ptirtstek uzitku ze spotieby kazdé dalsi jednotky, neboli mezni uzitek, postupné klesa.
Plati:

Zakon Kklesajici mezni uZiteCnosti: mezni uZitek spotiebitele ma s ristem
spotiebovaného mnozstvi statku tendenci klesat.

Celkovy uzitek stoupd az do bodu nasyceni, poté zacne klesat. Od bodu nasyceni je
mezni uzitek zaporny.

Priklad:
Pocet Uzitek z piirtstku Celkovy uzitek Primérny uzitek
zkonzumovanych spotieby TU ze 100 gramu
gramu Sunky v abstraktnich Sunky:
jednotkéch uzitku AU (Average
MU Utility)
100 10 10 10
200 8 18 9
300 6 24 8
400 4 28 7
500 2 30 6
600 0 30 5
700 -9 21 3
3.2.1. Indiferen¢ni kiivky

Plochu, na niz zndzorfiujeme podle ordinalistické teorie uzitek ze spotieby ruznych

kombinace dvou statkil, nazyvame indiferen¢ni mapa.

Spojnici vSech kombinaci dvou statkli, které piindSeji stejny uzitek, nazyvame
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indiferen¢ni krivka — viz graf vySe. Anglicky se indiferen¢ni kiivka nazyva
»indifference curve® proto se ¢asto oznacuje ,,IC*.

Pro chovani spotiebitele je dalezité analyzovat vlastnosti téchto indiferencnich kiivek.
Bé&zny pribéh indiferenénich kiivek'® vypada takto:

Graf: Pribéh indiferencnich krivek

ey

5 7

X a'Y predstavuji mnozstvi statkli X a Y. IC vzdalené;si od pocatku predstavuje vyssi
uzitek ze spotieby statkii X a Y.
Tyto standardni indiferencni kiivky maji nasledujici vlastnosti:

1.

Indiferen¢ni krivky jsou Klesajici. Tato vlastnost vychdzi z axiomu
nenasycenosti — spotiebitel preferuje veétsi mnozstvi statku pred menSim. Potom
pokud zvySime spotiebu statku X, dojde ke zvySeni uzitku. A proto, abychom
se pohybovali po stejné indiferen¢ni kiivce, musime snizit spotebu statku Y.
Plati Zakon substituce: roste-li spotieba statku x a klesé-li spotieba statku vy,
klesa ochota nahrazovat statek y statkem x.

Indiferencni kiivky se neprotinaji. Tato vlastnost vychazi také z axiomu
nenasycenosti.

Kazdym bodem grafu znazoriujicim spotiebni situace prochazi
indiferen¢ni krivka. Jedna se o analogii axiomu uplnosti srovnani. Pokud
kazdy bod predstavuje spotiebni koS, spotiebitel je schopen mu pftifadit uzitek
a tudiZ se nachazi na n&jaké indiferen¢ni kiivce.

Indiferencni krivky jsou konvexni vii¢i pocatku. Tato vlastnost je disledkem
zakona Kklesajictho mezniho uzitku, ktery tvrdi, Ze dals§i spotfebovavana
jednotka statku pfinasi niz$i uZitek nez jednotka pfedchozi.

Indiferen¢ni kiivka ma obecné sklon. Nazyvame ho ,,mezni mira substituce
ve spotiebé MRSc (Marginal Rate of Substitution in Comsumption).

rr e dy , - —y
Vypocitame ji jako: MRS, = — = Je to mira, ve které je spotiebitel ochoten
nahrazovat statek Y statkem X. Graficky si ji mizeme znazornit takto:

Graf: Mezni miry substituce ve spotiebé

18 Indiferenénich kiivek pro dané dva statky existuje nekonedné mnoZstvi.
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Volba spotiebitele: optimalni je takova kombinace statkli x a y, v némz bude spotiebitel
nahrazovat jeden statek druhym ve stejném pomeéru, v jakém je mize sménit na trhu.
Mezni miru substituce ve spotiebé mizeme odvodit 1 algebraicky:

Sklon indiferen¢ni kiivky vyjadiuje sklon nahrazovat jeden statek druhym. Vyjdéme
Z rovnice celkového uzitku platné pro danou indiferen¢ni kiivku:

* * —
MU, *Ax+ MU, = Ay =0 slovné vyjadieno, ubytek uzitku zplisobeny poklesem

spotieby statku jednoho je ve stejné vysi nahrazen ptirtistkem uzitku z narGstu spotieby
statku druhého, protoZe se pohybujeme po indiferen¢ni kiivce. Na indiferencni kiivce
je celkovy uzitek stale stejny.
Po upravach vzoce ziskame tvar:
MRS, = 4y = MU,
Ax MU,

Krome¢ idealniho ptipadu v jednom bodé¢, kdy se uzitek spotiebitele rovna prave Castce,
kterou je ochoten za tento uzitek zaplatit, vznikd vzdy rozdil mezi uzitkem a ¢astkou,
kterou je spotiebitel ochoten zaplatit. Bud’ kladny, nebo zaporny:

Piebytek spotiebitele je rozdil mezi maximalni ¢astkou, kterou je spotiebitel ochoten
zaplatit za jednotlivé zbozi, a ¢astkou, kterou skutecné zaplati. (Plocha CBA na grafu).

Prebytek vyrobce — je rozdil mezi cenou, kterou vyrobce dostava za své vyrobky, a
cenami, které by byl ochoten pfijmout jako minimum. (Plocha EBC na grafu)
Celkovy prinos smény — soucet piebytku spotiebitele a prebytku vyrobce. (Plocha
EBA na grafu).

Graf: Prebytek spotrebitele a prebytek vyrobce
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Zvlastni tvary indiferenénich kiivek:
Dosud jsme ptedpokléadali, Ze roste-1i mnozstvi spotfebovaného statku, roste i celkovy
uzitek. Rozsifime ted’ analyzu jesté o dvé souvislosti:
1. Existuji statky, u nichZ celkovy uZzitek s mnoZstvim neroste, ale naopak
klesa, tedy statky nezadouci,
2. Mezi spotiebou dvou statkli existuji rizné vztahy. Nékteré jsou na sobé
nezavislé, tj. rist spotfeby jednoho neovliviiuje vécné spotiebu druhého.
Jiné na sob€ naopak zaviseji velmi silné.
V zévislosti na povaze statkll X a Y maji indiferen¢ni kfivky rtizné tvary:
1. Pokudje X nezadouci'” statek a Y Zzadouci statek, je indiferenéni kiivka rostouci
(naptiklad Zddoucim statkem je vynos z investice a nezddoucim statkem je
riziko spojené se ztratou této investice):

Nezadouci statek lze fesit pojisténim pro piipad, ze neZadouci situace (statek) nastanou.
Spravedliva pojistka je takova pojistka, kdy vySe pojistky je shodnd s ofekavanou
ztratou:

EW=W-L)*7+W*(1-7)=W-L*x

EW — o¢ekavané bohatstvi

W — stavajici bohatstvi

L — ztrata

7 = pravdépodobnost ztraty

1" Toto oznadeni nevypovida o kvalité statku, ale o preferencich spotiebitele. Napiiklad kava je pro
mnohé statkem zadoucim, pro ty, kdo jsou na ni alergicti, je vSak statkem nezadoucim. Jinym ptikladem
mize byt X jako délka pracovni doby - statek nezadouci a Y jako konzum zbozi — statek zadouci.
Nezaménujme statek nezaddouci a ménécenny. Nezadouci statek se vyznacuje tim, ze celkovy uzitek
S nim spojeny klesa s nartistem spotfeby. Ménécenny statek vyjadiuje, Ze spotieba tohoto statku klesa
S rlistem piijmu.

26



Nezadouci statek vykazuje ve vztahu ke spotfebé v kombinaci se statkem zadoucim
zvlastni tvar indiferen¢ni kiivky:

Graf: Indiferencni kifivka, kdy jeden statek je zadouct a druhy nezadouci
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Ve sméru Sipky uzitek klesa.

2. Pokud je X lhostejny statek a Y Zadouci statek, je indiferen¢ni kiivka ptimka
rovnob&znd s osou X.
3. Pokud jsou statky X a Y dokonalé substituty'®, je indiferen¢ni kiivka piimka,
ktera protina ob¢ osy:
Graf: Indiferencni kirivka substitutii
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4. Pokud jsou statky X a Y dokonalé komplementy'®, ma indiferenéni kiivka tvar
pismene L:

18 Dokonalé substituty: statky, které se dokonale nahrazuji: spotiebiteli je jedno, jestli pise modrym nebo
cernym perem.

19 Dokonalé komplementy: spotiebitel potiebuje do jednoho pera prave jen jednu inkoustovou napln.
Nebo leva a prava bota.
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Graf: Indiferencni krivka komplementii
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Reseny priklad: Rozhodovani spotiebitele podle rizika

Natalie ma moZznost utratit za zdbavné aktivity 1.000,-K¢&. Chysta se celoucastku vsadit
na dostizich na koné Tjumené. Pravdépodobnost vyhry Tjumen¢ je 0,3, mozné vyhra
je 2.500,-K¢.

a) Urcete vztah kriziku! Odpovéd: jestlize je Natalie ochotnd sazet, pak je
ochotnd nést riziko.

b) Jedna se o spravedlivou sazku? Odpovéd’: EX = 0,3*2500+0,7*0=750. Jedna
se nespravedlivou sadzku, protoze ocekdvany vynos je nizs§i nez vychozi jista
castka.

c) Pfistoupi Natalie na danou sazku? Odpovéd’: Pokud je Natélie ,.,homo
oeconomicus®, na sazku nepfistoupi, nebot’ ocekavany uzitek (750) je niZsi, nez
uzitek jisty (1.000).

3.2.2. Vazba diichodu, cen a spotieby

Definovali jsme rozpoctové omezeni spotiebitele a jeho chovani pii rozdélovani
dichodu mezi dva statky.

Ve kterém misté rozpoctové linie dosédhne spotiebitel nejvyssiho uzitku? UkaZzme si to
na grafu:
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Graf: Optimum spotrebitele

Statek IC4

Budget line
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U standardnich statkd, tedy u takovych, u nichZ roste uZitek, roste-li jejich spotieba, je
optimalnim bodem rozdé€leni spotieby mezi dva statky ten bod linie rozpoctu, ktery se
dotyké nejvyssi indiferencni kiivky.

Dichodova spotiebni kiivka (ICC): soubor kombinaci dvou statkli, pii nichz
spottebitel maximalizuje uzitek pii riznych Grovnich dichodl — soubor priseciki linii
rozpoctu a optimalnich indiferen¢nich kiivek:

Graf: diichodova spotiebni kiivka

Y

Jak bude ovsem reagovat na zménu piijmu spotieba jednoho statku? Individualni
poptavka po statku zavisi na ¢tyfech faktorech:
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1) Na cené daného statku. Tuto zavislost jsme definovali jiZ u poptavkové
kiivky. Obecné spotieba s ristem ceny klesad. Miru reakce spotieby
daného statku na zménu ceny méfime cenovou elasticitu poptavky:

x2_xl. sz_le _ éX/X

TN, X, P, —P, P /P,

Soucet cenovych elasticit za vSechny statky musi byt roven jedné.

Jako obdoba diichodové spotiebni kiivky existuje cenova spotiebni
krivka (statku X) PCC = soubor kombinaci statki X a Y
maximalizujicich uzitek spotiebitele pii riznych cenéach statk X.

2) (Disponibilnim) dichodu spotiebitele. Tuto zavislost nazyvame
Engelova?® kiivka. Obecné plati, Ze roste-li diichod, roste i spotieba.
Engelova kiivka je tedy rostouci.

Smérnice Engelovy kiivky = Mezni sklon ke spotfeb&?! = koeficient,
ktery udéava, o kolik se zvysi vydaje na spotfebu pii zvySeni diichodu o

jednotku: MPC,, = %

Miru reakce spotieby daného statku na zménu dichodu méfime
diichodovu elasticitou poptavky. Udava, o kolik procent se zméni
poptavané mnozstvi statku X, kdyz se zméni dlichod spotiebitele o jedno

procento.
o~ Xa=X -l nebolielDzéx/xzaX/él
X, +X, 1+l Sl X/

Normalni statky: €, > 0
Ménécenné statky: E; <0

Soucet dichodovych elasticit vSech spotiebovavanych statkl
vynasobenych podilem téchto statkli na diichodu spottebitele je roven
jedné (za predpokladu, ze veskery diichod je vydan na spotiebu):
My Ty + Ly Tepy =1

3) Cené ostatnich statkl: Jak se zméni spotieba statku X, kdyz se zméni
cena statku Y:
reakce poptavky po statku X na zménu ceny statku Y
e _XZ_Xl.PYz_PYl_é)(/X

P X,+X, P +R R,IP

4) Preferencich a ocekavanich spotiebitele. To jsou faktory obtizné

méfitelné a proménlivé. Matematicky je obtizné je vyjadfit.

Zabyvame se poptavkou individualni - poptavkou jednoho spotiebitele. Souhrn
poptavek vsech spotiebiteltl po jednom statku nazyvame poptavkou trzni a souhrn
poptavky vSech spotiebitelll po vSech statcich nazyvame poptavkou agregatni.

Giffeniiv?? paradox

2 Podle némeckého ekonoma Ernsta Engela (1821-1896)
2L MPC = Marginal Propensity to Consume
22 Robert Giffen (1837-1910) byl britsky statistik a ekonom
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Zvlastnim piipadem ménécenného statku je Giffenav statek. Giffentiv statek neni ur¢en
vztahem dichod — poptdvané mnozstvi, ale vztahem cena — poptdvané mnozstvi. Pro
tento statek plati, Ze od urCité ceny roste s ristem ceny statku i poptavka po ném. Jedna
se 0 vyjimku z pravidla, Ze rdst ceny vyvolad pokles poptavky. (Substitu¢ni efekt
prevladne nad dachodovym).
Ptiklady:
* nejznaméjSim piikladem je vzrist spotfeby brambor i1 pfi rastu jejich ceny
Vv dob¢ irského hladomoru. Spottebitelé ptivodné délili své vydaje mezi maso a
brambory. Jakmile zacala cena brambor stoupat, museli se masa zfici a nahradit
ho bramborami,
= zdraZeni ryze vyvola takovy pokles redlného piijmu, ze chudi spotiebitelé
nemaji na maso a nahrazuji ho ryzi a nekupuji si ani to malo masa, na které
meli,
= jiny piiklad: matka ma nizky dichod a vétSinu obleCeni nakupuje ditéti na
trznici. Pouze jednou za rok koupi kvalitni znackovou obuv. Vzrostou-li
vSechny ceny a nezméni-li se matcin diichod, musi se vzdat ndkupu luxusnich
bot a koupit misto nich i boty na trznici.

Shrnuti:

Spotiebitel ma moznost vydavat sviij diichod az do linie rozpoctu. Jak jej d€li mezi dva
statky, popisuje indiferen¢ni analyza. Vychazi z indiferen¢nich kiivek jako mnoziny
vSech kombinaci dvou statkll, pfindSejicich stejny uzitek. Dale analyzujeme statky
zadouci a nezadouci a vliv dichodu, ceny vyrobku a ceny ostatnich vyrobkil na
strukturu poptavky.

Kontrolni otazky:
1) Jaké zakladni problémy fesi spotiebitel?
2) Co je to mezni uzitek?
3) Co je to indiferencni kiivka a jaké ma vlastnosti?
4) Co je to mezni mira substituce ve smeén¢ a ve spotieb&?
5) Co je to komplementarni a co substitucni statek?
6) Co je to dichodova spotiebni kiivka?
7) Co je to Engelova kiivka?
8) Definujte elasticity poptavky!

ReSeny priklad:
Urcete cenovou elasticitu poptavky, vite-li, ze pti cen€ 20 K¢ poptava dany spotiebitel
400 jednotek statku x a Ze pii poklesu této ceny o 10 K& zvysi svou poptavku po daném
statku o 150 K¢.

Reseni:

dosadit do vzorce pro epp:
o X=X, PPy XX
X+ X, P —P P[Py
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200 15 -2
= =10 %1 = 0375x—2=-075
20

Vysledek: -0,75

NereSené priklady:

1.

10.

Petr se rozhodl vydavat za kulturu 4.400,-CZK za rok. Nakupuje nahrané CD
s akénimi filmy a navstévuje koncerty Prazského jara. Jiné vydaje za kulturu
nema. Funkce uzitku ze spotieby CD a navstévy koncertt je U = 10X + 24Y —
0,5X% — 0,5Y2% X je poget CD a Y je pocet navitivenych koncertii. Jedno CD
stoji 200,-CZK, listek na koncert Prazského jara 600,-CZK. (5)

a) Urcete MRSc.

b) Urcete linii rozpoctu.

c¢) Urcete optimalni mnozstvi CD a koncert.

Mohou byt nize uvedené rovnice rovnicemi indiferen¢nich kfivek jednoho
spotiebitele pfi dodrzeni zdkladnich axiomt chovani spotiebitele. Vysvétlete!
a) X*Y =100 X+Y=20"

b) X *Y =100 X*Y =200 (6)
Uvazujte statek, jenz je do diichodu 5.000,-CZK normalni, od 5.000,-CZK do
10.000,-CZK je spotfebované mnozstvi tohoto statku na dichodu nezavislé a
od dichodu 10.000,-CZK se stava ménécennym.

a) Nakreslete Engelovu kitivku.

b) Jakych hodnot nabyva dichodova elasticita? (7)
Predpokladejme, Ze MRSc je ddna rovnici MRSc = Y/X. Cena statku X je 50,-
CZK a cena statku Y = 10,-CZK. Jaka je rovnice ICC (dichodova spotiebni
ktivka)? Jak ji zméni pokles ceny statku X na 40,-CZK? (®)

Roc¢ni diichod spotiebitele je 120.000,-CZK. MRSc je vyjadiena rovnici MRSc
=Y acena statku Y = 1.000,-CZK.

a) Jaka je rovnice PCC?

b) Co se stane s PCC, kdyz diichod spottebitele vzroste na 150.000,-CZK?

c) Jaka je rovnice poptavky? 9)
Dtichodova elasticita poptavky po statku X je 1 a cenova elasticita je (-0,4).
Diichod spotiebitele je 100,-CZK a cena statku X je 2,-CZK. Jak se musi zménit
diichod spotiebitele, aby bylo stejné nakupované mnozstvi i po zvySeni ceny na
3,-CZK? (10)
Poptavka je dana rovnici X = 25 + 1,21 — 8Px + 4Py, vime, ze X =25, 1 = 20,-
CZK, Px = 8,.CZK a Py = 10,-CZK. Vypocitejte cenovou, diichodovou a
kiizovou elasticitu poptavky. (11)
Spottebitel nakupuje pouze chléb a vino. 95% diichodu vynaklada na nakup
chleba a dichodova elasticita poptavky po chlebu je 0,9. Jaka je diichodova
elasticita poptavky po vinu? (12)
Chata v zahradkarské osadé mé hodnotu 100.000,-CZK. Kdyz bude osada
zatopena, zlUstane majiteli pouze hodnota pozemku 20.000,-CZK.
Pravdépodobnost zaplav v dané lokalité¢ je 20%. Urcete vysi spravedlivé
pojistky. Vysvétlete. (13)

Ve hie je mozné ziskat: (14)
10.000,-CZK s pravdépodobnosti 0,25

20.000,-CZK s pravdépodobnosti 0,40

30.000,-CZK s pravdépodobnosti 0,35.

32



Jaké je ocekavana hodnota vynosu?

Problémy k zamysleni:

1) Je spotiebitel schopen alokovat sviij diichod optimalng?

2) Mohou se nekteré statky ménit ze zaddoucich an nezadouci a naopak?

3) Rekli jsme, Ze spotiebni funkce je zavislost spotieby na nezavislych
proménnych, obvykle na vysi diichodu. Kromé spotfeby ovSem spotiebitel jeste
cast dichodu spofi. To popisuje usporova funkce. Mezni sklon k Gsporam:
dodatecna cCastka, kterou domacnost uspoii, dostane-li dodatecnou jednotku
dichodu navic. Smyslem uspor neboli investic je vyssi spotieba v budoucnosti.
Vyse budouciho vynosu je rozhodujicim faktorem pro sklon k tsporam. Jaka je
zavislost spotieby a uspor na rastu dichodu?
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4.Trh — chovani firmy, nabidka

Klicova slova: firma, produk¢ni funkce, vyrobni faktory, vyroba v kratkém a dlouhém
obdobi, mezni vynosy, izokvanta, izokosta

Motivaéni priklad:
Na prvni pohled se miize zdat, ze pro kazdou firmu musi byt cilem dosahnout co
nejveétsiho objemu produkee:

e Pro pekate, aby zdsoboval nejen celé mésto, ale i n¢kolika linkami dodéval

pokud mozno co nejvétsimu poctu obchodi v okoli,

e pro firmu Volkswagen, aby byla nejvétsim vyrobcem aut na celém sveéte.
Ve skutecnosti ovSem zisk jako funkce vyrobnich faktorti (prace a kapital) neni ani
linearni, ani vzdy rostouci. Maximalni objem vyroby tedy nezajist'uje maximalni zisk:
Piiklad:
Firma vyrdbi ovocné §t'avy. Produkéni funkce je dana rovnici:
Q = 24L% + 240L — L3
Od jakého mnozstvi prace se prosazuje zakon klesajicich vynosti? Hleddme maximum
funkce podle proménné L:
Q =24x2xL—3xIL?
Q =48 —3x 2 x L, pro rovno 0: L = 8, maximum funkce.
Od vkladu préace 8 se bude vynos klesat.

Definice: Nabidka je mnozZstvi statku, které je jeden vyrobce (obchodnik) ochoten
sménit za urcitou cenu.

Nabidka se déli na:
¢ individudlni - jednoho vyrobce dané¢ho statku
e trzni - v§ech vyrobcil daného statku
e agregatni - vSech vyrobcti vSech statkd.

Nabidka zavisi na téchto proménnych:
e ceny vyrobnich faktorii. Riist ndkladi vyvola pokles nabidky, protoze pii
nezménénych vynosech klesne zisk
e uroven technologie
e ocekavani vyvoje cen u vyrabéného zbozi 1 u ostatniho zbozi
e ostatni faktory (napt. pocet vyrobcu a konkurencni situace)

Pro nabidku mizeme zavést obdobné koeficienty pruznosti (elasticity) jako u poptavky.

Napftiklad cenova elasticita nabidky:
_AQ  ap

B =5 +p

Piipadova studie:

Daniel Malek pracoval po vyuceni tfi roky v lakovné kovl. Majitel 1 spolupracovnici
byli o hodné starsi a pfili§ si s nimi nerozumél. V 1ét€ ho kamarad pozadal, jestli by ho
nezastoupil o dovolené u jeho zaméstnavatele. Tam se Malek seznamil s kataforéznim
lakovanim. To ma vétsi odolnost proti korozi pfi mnohem tenci vrstvé, 1épe zabihd do
nepiistupnych mist, doba lakovani je kratka a vytéznost barvy skoro 100%.
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Kdyz se vratil, uvazoval, jak se osamostatnit. Potieboval by 2 miliony na linku a dalsi
pul milion na rozjezd — na najemné na prvni tifi mésice, na ziskani zakézek, zaplaceni
mezd a dalSich provoznich nakladii, nez mu dorazi prvni trzby. Védél uz, ze odbératelé,
hlavné z automobilového primyslu plati tfeba i za Ctyii mésice. Coz o to, n&jaké
zékazniky muze predjednat jesté, nez zacne. Samoziejme¢ dokud nepobézi vyroba,
nepodepiSou mu zadné smlouvy, ale udéla si alespon piehled o trhu.

Je mlady, nema Zadny majetek, ani historii. Banka mu neptjéi. Zadného bohade
v pribuzenstvu také nema. Nakonec najde spole¢nika a ten vlozi do firmy 1,5 milionu.
Dodavatel technologie je ochoten rozlozit splatky na dva roky. Je rad, ze ma odbyt.
Malek a investor spolu zalozi spole¢nost s ru¢enim omezenym Foreza. Oba maji po
50%. Investor mu pomiiZe najit prvni ¢tyfi zaméstnance a objizdi odbératele. I Daniel
nemuze jenom sedét ve firme a lakovat dily. Musi k zakaznikovi. Konkurence je velika.
Odbératelé jsou k nové firmé nediivétivi. Navic tlaci na cenu.

Uzaviou nazdaibtih néjaké smlouvy, ale po tfech mésicich zjistuji, Ze naklady jsou
vEtsi, nez pocitali a Ze jsou ztratovi. Stlaci ndklady, neberou si Zadné penize pro sebe.
Naopak spole¢nik musi vlozit dalsich 200.000,-K¢. Pti kazdé zakazce musi Malek
pocitat, jestli se mu vyplati. Kdyz kon¢i prvni rok, jsou oba radi, Ze nemaji zadnou
ztratu. V druhém roce konecné proniknou jako subdodavatelé k velkym
subdodavatelim automobilového primyslu. Produkce roste, navic doplati stroje,
mohou si koupit druhou linku (k tomu museji pfijmout dalsi ¢tyfi zaméstnance. Vzali
by dalsi na tfisménny provoz, ale jejich méstecko je malé a neni v ném dost strojafil.
Lépe feceno nezaméstnanych je dost, ale malokterému se chce pracovat na tii smény)a
konecné na leasing i firemni auto k vé¢nému objizdéni zdkaznikid. Daniel je rad, Ze ho
pritelkyné netlaci k zalozeni rodiny, protoze si z firmy jako jednatel stale bere jenom
nejnutnéjSich 12.000 mésicn€ a ctvrtinu pracovni doby stravi mamenim penéz od
neplatici.

Teprve ve ctvrtém roce rozsiii vyrobu natolik, Ze jim dostatecné klesnou fixni néklady.
To uz maji trzby 18 miliont ro¢né. Zisk vykazali jenom 0,5 milionu. Jako jednatelim
Jjim to nevadi, protoze si vyplaceji mzdu.

Spolecnik za¢ind pozadovat, aby se mu vloZeny kapital vratil. Rozvedl se a chce si
snovou pritelkyni postavit dim. Daniela mrzi, Ze zrovna v dobé¢, kdy by firma
potiebovala dal rist, maji penize odtékat ven. NemtiZe ale nic délat, protoze oba maji
50%. KdyZ penize spole¢nikovi nepfitékaji dost rychle, pfestane do firmy chodit a
nestard se ani o odbyt. Daniel vstava rano v pét, aby jesté pted zahdjenim pracovni doby
vyfidil to nejnutnéjsi, neZ se na ného sesypou provozni problémy. Dom se vraci az po
osmeé vecer.

Stejné to nestaci, protoZe banka pozaduje k dal§imu provoznimu tGvéru zaruku obou
spolec¢nikli a spolecnik odmita sménku podepsat. Potiebuje sam rucit za hypotéku.
Ptesto v dal$im roce dosahne Foreza s. r. 0. 26 miliontl trzeb a 2 miliony zisku. Z toho
odevzda ctvrtinu na dani z pfijmu. Jedna véc jsou vynosy a druha véc penize na ucte.
Spole¢nikovi firma piij¢ila uz vice nez dva miliony a ty ted’ chybéji. Daniel ma pocit,
Ze on jenom die a spolecnik si nezaslouZené uziva. Kdovi, mozna obchoduje na tkor
firmy? Kdyz se Daniel pokusi se spolecnikem dohodnout, nenajdou spole¢nou fec.
Ptichazi krize roku 2009 a prudce klesaji zakazky. Spolecnik na rybaiském vyleté do
Ameriky zjisti, Ze situace je skute¢né velmi Spatna. Oba se rychle dohodnou, ze prodaji
zatizeni, propusti lidi a firmu zlikviduji, dokud jesté nemaji dluhy a ztratu.

S tézkym srdcem, sluzebnim autem a zdanénym ziskem 2,3 milionu, vlozenym do
vlastniho domu skon¢i Daniel sviij sen o vlastnim modernim podniku a na ¢as se vraci
jako délnik do lakovny. Stara lakovna ovSem také krizi nepfezije a Daniel pfemysli ve
svém novém domé o planech do budoucna.

35



Firma

Zatimco na strané spotiebitele mizeme subjekty definovat celkem snadno, na stran¢
nabidky je uz v zakladni abstrakci v&jit subjektl riznorody. Mohli bychom namitnout,
ze 1 spotiebitelé mohou byt rtizné¢ velci, mit rizné pravni formy apod. Na konci vSak
vzdy stoji n¢jaky zajem o spotiebu.

Definice: Co to je firma?}: pravng, smluvng, hierarchicky a vlastnicky uspofadana
skupina lidi, jejichz cilem je vytvéaret zisk?* prostiednictvim nabidky zbozi*°. Firma je
vlastné obecny vyraz pro ptesné€jsi vyraz ,,podnik. Podnik-firma je jednim z typt
jednotek v trznim hospodarstvi (dalsi jsou domécnost a instituce vefejného rozpoctu).
V trznim hospodaistvi je podnik dominantni jednotkou z hlediska nabidky na trhu,
podilu na HDP a zaméstnanosti. V netrznich typech hospodafstvi neexistuje podnik
bud’ viibec, nebo ma minoritni tlohu.

Kazda charakteristika firmy nabyva rizné formy: pravné (obchodni zdkonik a jiné
zdkony), smluvné (zakladatelské smlouvy, pracovni smlouvy, dodavatelské a
odbératelské smlouvy aj.), hierarchicky (manazer, vlastnik, podfizeny), vlastnicky
(stat, kolektivni a komunalni vlastnictvi, soukromé vlastnictvi, u nesoukromého
vlastnictvi byva oslabena orientace na zisk, tim se)

Nejéetngjsi formou firmy je OSVC (osoba samostatné vydéle¢né ¢inna)®®, fikame ji
také firma v individualnim vlastnictvi, nebo fyzicka osoba.

Logicky jsou ostatni firmy osobami pravnickymi v rizné mife ruceni. Nejblizsi formou
k osob¢ fyzické je vetejna obchodni spolecnost, kde spolecnici ruci veskerym svym
majetkem. Nasleduje komanditni spolec¢nost, kde komplementai ru¢i celym svym
majetkem, zatimco komanditisté jen vklady. Spole¢nost s ru¢enim omezenym a
akciova spolecnost zavazuje své majitele jen do vySe vloZenych pen¢z. O né¢ mohou
prijit, ale o dalsi majetek uz ne. Jak klesa riziko majiteld firmy, klesa zpravidla i jejich
schopnost spolecnost ovladat.

4.1. Vztah vyroby a technologie, produk¢ni funkce

Cinnost podniku je uréovéana tfemi omezenimi:
* trznim omezenim — poptavkou
= ekonomickym omezenim — konkurenci ptipustnymi néklady
= technologickym omezenim — pocet uplatnitelnych technologickych postupii
vyuzitelnych ve vyrobnim procesu je omezeny

,»Vyroba firmy je funkci vyrobnich faktorti. Za vyrobni faktory se pokladaji:
= prace
= kapital (hmotny, ptida, finan¢ni, nehmotny)
= podnikavost, kreativita, napad, schopnost nést riziko (na tento faktor neni nazor
teorie jednotny. Navic v praxi probihaji prudké zmény)

Produkéni funkce je funkci zavislosti produkce na vyrobnich faktorech:

23 7 latinského firmare - ovéfit, upevnit

24 Zisk je rozdil mezi vstupy a vystupy, mezi vynalozenymi naklady a dosazenymi vynosy
% Zbozi mohou byt fyzické statky, nehmotné statky i sluzby nejrizngjsiho charakteru.

% Blizsi Gidaje Ize nalézt na Ceském statistickém tadé www.czs0.cz
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Q=1f(K,L)

Plati Zakon Kklesajicich meznich vynosu: ZvysSuje-li se proménlivy vyrobni faktor,
zacne v urcitém okamziku mezni produkt klesat. (mam-li jeden soustruh, mohu sice
rozsifit provoz na tii smény, ale dalsi narist poctu soustruzniki uz mi neni nic platny)

A . ; . v o ; < vy
MP = A—S , neboli mezni produkt je pfirtistek celkového produktu, vzroste-li uziti

vyrobniho faktoru (v tomto ptipad¢ prace) o jednu jednotku.
Zékladni produkéni funkcedi je:

Cobb-Douglasova produkéni funkce: Q = f(K,L) = A*K**L°
A, a, b = kladné¢ konstanty

Pokud a+b=1, jsou vynosy z rozsahu konstantni

Pokud a+b je vétsi nez 1, jsou vynosy z rozsahu rostouci
Pokud a+b je mensi nez 1, jsou vynosy z rozsahu klesajici

Neplati tedy, Ze vétsi objem vyroby vzdy znamend vyssi celkovy zisk. Podle charakteru
produkéni funkee v dané firmé rozliSujeme vyrobu, u nichz jsou.
e Vynosy z rozsahu rostouci (¢im vétsi objem vyrobnich faktort, tim vétsi zisk),
napi.. Q=L x K
e Vynosy zrozsahu klesajici (¢im vétsi — od jistého bodu- objem vyrobnich
faktor®i — tim mensi zisk), naptiklad Q = 2L? X K, nebo
e Vynosy z rozsahu konstantni = objem vyroby nema vliv na zisk, napiiklad Q =
VLK.
V praxi se mnohé firmy potykaji s faktem, ze ptiliSny rtst zptisobuje nadproporcionalni
rast nakladu.
Naptiklad zemédélské spolecnosti inklinuji k tomu, aby zahrnovaly nejvyse jednu dvé
vesnice, protoze jinak by musely investovat do uskladiiovéani a dopravy a brzy by
narazily na meze kapacity odbérateltl.
Zdrava primyslova spolecnost ma vzdy tendenci rist, primysl dosahuje znacnych
,uspor z rozsahu“. nes je také efektivnéjsi tidit velky primyslovy kolos. Umoznuji to
informacni technologie a mobilita vyrobnich faktord.
Zcela opacnd je situace ve sluzbach. Ty ptredpokladaji kreativitu a samostatnost
kazdého zaméstnance. Ve velkém poctu je obtizné je fidit, ptipadn€ naklady na fizeni
a kontrolu jsou pftili§ vysoké. Vyjimkou je naptiklad Microsoft nebo Google. Ale 1 to
jsou firmy s relativné malym kreativnim oddélenim a velkou rutinni strukturou.

Doplnék: absolutni a komparativni vyhody v nakladech
Pokud firma vstupuje se svou nabidkou a trh a jeji zbozi je ze vSech nabidek
nejlevnéjsi?’, pak je jasné, ze poptavka po produktech této firmy bude nejvétsi. Takova
firma disponuje absolutni vyhodou nizkych nékladi oproti ostatnim dodavateliim.
pomér nakladi na dva statky v jedné firmé nebo v jedné zemi rtizny. Takovou situaci
zkoumal jiz David Ricardo?®, a proto uvadime jeho prastary ptiklad:

Stejny objem préace odpovida
yardi sukna | litr vina

27 Pfedpokladame za jinak stejnych podminek (ceteris paribus), tedy Ze kvalita viech nabidek je stejna.
28 David Ricardo (1772-1823) byl britsky ekonom.
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Anglie 90 80
Portugalsko 100 120
Vidime, Ze u obou statkii ma absolutni vyhodu nizsich nakladi Anglie. Pfesto probiha
obchod mezi Anglii a Portugalskem.

Pomér ceny sukna vyjadieny ve viné v Portugalsku je 100/120 = 0,833
Pomér ceny sukna vyjadieny ve viné v Anglii je 90/80 =1,125
Za litr vina dostane portugalsky obchodnik v Portugalsku 0,833 yarda sukna, ale
vV Anglii 1,125 yardl, proto bude mit zdjem vyvazet do Anglie. To povede ke
specializaci uvnitt zemi. Portugalské vino ma komparativni vyhodu vici anglickému
suknu.

Dovedli byste najit ptiklad z dnesni doby?

4.2. Vyroba v kratkém obdobi

RozliSujeme produkéni funkei v kratkém a dlouhém obdobi. Kratké obdobi je takové
obdobi, v némzZ nelze ménit objem vyrobnich faktori. Dlouhé obdobi je takové
obdobi, v némz objem vyrobnich faktorti ménit lze.

Manazer tedy bude zkoumat, jestli mu dodatecna jednotka prace nebo kapitalu ptfinese
odpovidajici vynos. K tomu ucelu lze vyuzit marginalni analyzu: ptibirat dalsi jednotku
vyrobniho faktoru ma smysl tehdy, pokud tim vzroste celkovy vynos (zisk), tedy pokud
mezni produkt vyrobniho faktoru je vétsi nez nula.

Znazornéme si tuto situaci pro prirtstek prace pfi neménném objemu kapitalu:

wp = ATP _ T+ LK) - (LK)

AL AL

MP = mezni produkt
TP = celkovy produkt

Primérny produkt je:
7 f(LK
ap, TP (LK)
L L
Graficky mizeme funkci znazornit takto:

Graf: Vztah mezniho, primérného a celkové uZitku
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F hodnota
produktu

MP -
TP

AP

A
L1 L2 wyrobini faktor L (prace)

4.3. Vyroba v dlouhém obdobi

V dlouhém obdobi lze ménit vSechny vyrobni faktory. Pro zachyceni produkénich
vztahll se pouzivaji izokvanty — kiivky kombinaci vstupd, s nimiz je dand firma
schopna vyrobit stanoveny objem vystupu (nazyvaji se také izoproduktovymi kiivkami
a jsou obdobn¢ indiferen¢nim kiivkam):

Graf: Izokvanty

K

K = kapital
L = lidska prace
Q = izokvanty

Sklon izokvanty se nazyva: mezni mira technické substituce kapitalu praci
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MRTSLk.
AK  MP,
MRTS , =———=—-"
AL MP
Zvysuje-li firma mnoZzstvi najimané prace a soucasné sniZzuje najimané mnozstvi
kapitalu, musi na nadhradu klesajiciho objemu kapitalu vynakladat stale vétsi mnozstvi
dodate¢né prace.

Izokosta (linie stejnych celkovych nakladl):
Je mozné postupovat i tak, ze firma hleda ke stanovenému objemu vyroby nejméné
nakladnou kombinaci vyrobnich faktort:

Graf. Optimum vyrobce
K

TC=p L+ pK

Nakladové optimum firmy je v bodé, kde se izokosta (jako linie rozpoc¢tu) dotyka
nejvyssi izokvanty:

MRTS = W - MP,
r MP,

Reseny piiklad - Nakladové optimum:
Firma vyrdbi 90 jednotek vystupu spouzitim 9 jednotek Ka 9 jednotek L.
1 1

Technologické moznosti firmy vyjadiuje produkéni funkce Q = 10Kz2Lz. Je pouziti
kombinace 9 jednotek K a 9 jednotek L nejefektivnejsim zpisobem vyroby 90 jednotek
vystupu, kdyz cena K je 80 a cena L je 160?
ReSeni:

MP, _ Py,

Plati, zZe — = —7
MPg Py

MP, =10x0,5X9 =45
MPgy =10 %X 0,5X9 =45

MuzZeme dosadit:

45 160 o, ., .o, I .
25 = go _ resenineni optimalni. Relativni cena vstupl by se musela rovnat.
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Problémy k zamysleni:
1) Jak bude podnik reagovat, kdyz jeho konkurenti snizi ceny?
2) Co by Vas podnitilo k tomu, abyste zacal(a) podnikat?
3) Pokud ptedpokladame, Ze firemni manazefi bedlivé zkoumaji, jestli jim
dodate¢na jednotka prace ptinese mezni produkt vyssi nez nula, jak je mozné,
ze se firma ocitne dlouhodobé ve ztraté?

Shrnuti:

Zakladnim subjektem na strané nabidky je firma. Ta nabyva velice rtiznorodych forem.
Rozhodujicim faktorem pro vyvoj firmy je zpravidla jeji majitel. Ten piisobi na firmu,
aby kombinovala (dva) vyrobni faktory tak, aby z nich ziskal maximalni produkt.
RozliSujeme chovani firmy v kratkém a dlouhém obdobi. Vkratkém obdobi nelze ménit
mnozstvi vyrobnich faktort, v dlouhém ano.

Kontrolni otazky:
1) Co je to firma?
2) Co je to produkéni funkce?
3) Co je to mezni produkt?
4) V jakém vztahu je celkovy, primérny a mezni produkt?
5) Jak se lisi kratké a dlouhé obdobi?
6) Co je to mezni mira technické substituce vyrobnich faktorii?

NereSené priklady:

1. Vyrobce Zidli vyrabi v kratkém obdobi pfti stalém kapitdlovém vybaveni. Vi, ze
vzroste-1i mnozstvi pracovnikii ve vyrobé z 1 po jednom na 7, zméni se pocet
vyrobenych zidli nésledovné: 10, 17, 22, 25, 26, 25, 23. (15)
a) Vypocitejte mezni a primérny produkt prace pro tuto produkéni funkei.

b) Vykazuje tato produk¢ni funkce klesajici vynosy prace?
¢) Vysvétlete, co miize byt pric¢inou zdporného mezniho produktu prace.

2. a) Piedpokladejte, Zze produkéni funkce je dana Q = KL?, cena kapitalu je 100,-
CZK a cena prace je 150,-CZK. Jaka kombinace prace a kapitalu minimalizuje
naklady na produkci jakéhokoliv mnoZstvi vystupu?)

b) Produkéni funkce je dana vztahem Q = 100KL. Jaké jsou minimalni naklady
na produkci 1000 jednotek, jestlize cena kapitalu je 1.200,-CZK za den a cena

prace je 300,-CZK za den? (16)
3. Existuje pouze jeden variabilni vstup L, MPr =40, P = 50,-CZK. Urcete mezni
naklady. (18)
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5.Vynosy, naklady a zisk firmy

Kli¢ova slova: piijmy, vynosy, naklady, zisk, dokonale a nedokonale konkuren¢ni trh

Motivaéni priklad:

Pocitacova firma ma mezni ndklady?® na jednu PC-platformu 200,-K¢&. Mezni naklady
jsou konstantni (tj. neméni se v zdvislosti na objemu produkce). Fixni naklady
produkce jsou 120.000,-K¢.

1) Vypoditejte primérné variabilni a primérné celkové naklady, jestlize firma
bude vyrabét 10.000 platforem. ReSeni: Jestlize jsou mezni naklady konstantni,
pak variabilni jsou také konstantni ve vysi 200,-K¢. Primérné fixni naklady jsou
120000/Q = 12. Primérné celkové néklady jsou souctem primérnych fixnich a
prumérnych variabilnich = 12 + 200 = 212 pf#i produkci 10.000 platforem.

2) Ma byt firma (za ptedpokladu, Ze chce minimalizovat praimérné néklady) spise
mala nebo velka? Pokud plati zadani pro jakékoli vyrobené mnozstvi, pak ¢im
veétsi je produkce, tim mensi jsou primérné fixni ndklady. Firma by méla
usilovat o co nejvetsi moznou produkei, jakou bude schopna na trhu prodat.

5.1. Pfijmy na dokonale konkuren¢nim trhu

Co to je ,,dokonale konkurenc¢ni trh* si budeme definovat pozd¢ji. V této chvili ndm
postaci védét, ze na dokonale konkurenénim trhu mé firma tak malou vahu, Ze nemtze
objemem své nabidky ovlivnit trZzni cenu statku. Cena je pro firmu veli¢inou exogenni
a konstantni.

Obecné plati, ze pfijmy jsou nasobkem poctu statki a jejich ceny:

TR=PxQ

TR = total revenues

P = na dokonale konkuren¢nim trhu neni zadny vyrobce schopen cenu ovlivnit, proto
jsou vynosy funkci pouze mnozstvi:

TR =f(Q)

TR P*
AR (primérny piijem na jednotku statku): AR = 6 = QQ =P

MR (mezni pfijem) = zména celkovych vynosl firmy vyvolana prodejem dodatecné
jednotky jejiho vystupu je obecné definovan:
dTR d(P X dP X Q +P xd dP X d dP
R = = ( Q)= < Q= Q+P><—Q:P+Q><—
dQ dQ dQ dQ dQ dQ

Na dokonale konkuren¢nim trhu plati MR = P (firma pfebird cenu, nemuze ji ovlivnit,
veli¢ina P je vrovnici MR uvedené vySe konstantou). Mezni pfijem z kazdého
dodatecné¢ prodaného statku je roven prave jeho cené.

Kfivka meznich pfijmi je totoznd s kiivkou primérnych pifijma. Je to piimka

2 Mezni naklad je piirdstek nakladd, vzroste-li produkce o jednu jednotku: MC = %
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rovnobézna s osou x. Cena je stale stejna.

Pripadova studie: Pavel se po dvou letech vratil z prace v zahranic¢i. Nasetfil si 24.000
USD, ale zGstava v rodné obci, protoze jeho matka je v rozlehlém domé sama a protoze
Pavlova pfitelkyné odmité odejit do vétSiho mésta za praci.

Na biehu obecniho rybnika zrovna zbourali zficeninu staré¢ho stanku a starosta Pavlovi
nabidl, jestli by si tam nechtél postavit pivni bar nebo tak néco. Pavel pracoval uz
v Americe na stavbg¢, a tak si fekl, pro€ ne. VétSinu stavby si udélam sam a stejné tady
nic jiného nenajdu. Je to uprostied obce. Lidé tam budou chodit radéji nez do zakoutené
hospody. Na rybnice se brusli, a tak se mozna podati provoz i pies zimu.

Sotva byla stavba hotova, Pavel oteviel. Nasmlouval si dodavatele népoji
z velkoobchodu. Spocital si cenu s dostatecnym ziskem a za poslednich 500 dolart
uspotadal slavnostni oteviraci party.

JenZe hosté chodili malo. Nékdy utrzil sotva Ctyfi stovky za den. Stanovil cenu pfilis
vysoko. Sel tedy s cenou dold. Hostii piibylo sotva o 10%. Snizil cenu, protoZe uz
dochézela zaru¢ni doba na napoje. Dostal se pod ndkupni cenu. Vyprodal teprve v zafi.
Po letni sezoné¢ mél na nakup dalSiho zbozi jen za cenu, Ze nedaval matce nic na
domacnost. Kdyz vidél, Ze mu nepomtiZze ani nizk4 cena, provoz zaviel. Nabidl bar
k prodeji, ale dva roky se nenasel nikdo, kdo by chtél riskovat. Az kdyz se oteviela
kolem rybnika cyklostezka, uzivila letni sezona alesponi Pavlovu pftitelkyni. Ale to on
uz davno pracoval v Brn¢.

Reseny piiklad: Celkové ptijmy firmy jsou popsany rovnici TR = 12.000.

a) Urcete mezni piijmy firmy! MR = % = % =0
b) Napiste rovnici kiivky poptavky po produkei firmy (zévislost mnozstvi a ceny)!
TR = 12000
P xQ =12000
12000
Q
NereSeny priklad:

1. V autoservisu zjistili, Zze ndklady na opravu s vozi lze vyjadfit funkci TC =
2s + 10. Napiste funkci:
a) celkovych variabilnich nakladu,
b) celkovych fixnich nakladd,
¢) prumérnych variabilnich nakladd,
d) primérnych fixnich ndklada,
e) prumérnych nakladd,
f) meznich nakladt (17)
2. Jaké je cenova elasticita poptavky po statku X v bod¢, kdy se mezni piijmy
rovnaji 20, jestlize celkové piijmy z prodeje vyrobku X jsou dany rovnici TR =

100Q — 2Q?? (19)
3. Pro cenu 30,-CZK se cenova elasticita poptavky rovna (-1,5). UrcCete
odpovidajici mezni piijem. (20)

5.2. Pfijmy na nedokonale konkurencnim trhu

Firma na nedokonale konkuren¢nim trhu je schopna ovlivnit cenu, at’ uz svou velikosti,
existenci bariéry pro vstup jinych firem nebo z jinych pfi¢in. Uz vime, ze poptavkova
ktivka klesa s rastem ceny. Celkové pfijmy jsou tedy funkei mnozstvi i ceny:
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TR = f(P,Q)

TR, =(P+AP)*(Q+AQ)

Firma vystupuje v roli cenového tviirce. Jednotlivé firmy generuji nabidku, kterd svou
velikosti ma vliv na kiivku nabidky. Museji se proto zabyvat otazkou, v jakém vztahu
je nabidkova a poptavkova kiivka.

Budeme-li poptavkovou kiivku pokladat za linearni, lze rovnici zavislosti ceny na
mnozstvi vyjadrit:

P=a-b*Q, protoZe rust nabizeného mnozstvi snizuje diky klesajici poptavkové
funkeci cenu. Koeficienty ,,a“ a ,,b* jenom urcuji parametry tohoto poklesu.

Dosadime za P do rovnice TR=P*Q: a dostaneme TR =a*Q —b*Q?

Chce-li firma zvysit sviij odbyt, musi snizit nabidkovou cenu: MR < P

MR = P—A—P*Q :dﬂza—Z*b*Q

AQ dQ
Pokles ceny zvysi celkové ptijmy firmy pouze tehdy, je-li poptavka po statku cenové
elastickd s pruznosti nizsi nez 1, tj. pokud pokles ceny bude nizsi nez rist trzeb, tj.
mezni piijem musi nabyvat kladnych hodnot.
Vztah cenové elasticity a mezniho ptijmu zjistime takto:

MR=P+Q* g—g vynasobime vztahem P/P

dP*E=P+P*d—P*3=P+P*d—P:d—Q=P(1+i)

MR =P +Q*—
Q dQ P P dQ P’ Q €rp

5.3. Naklady firmy

Co to jsou naklady®*? Je to objem prostiedk@i vynaloZeny na vyrobni faktory.

Celkové ndklady TCg: zahrnuji naklady explicitni TCex (tj. ucetné podlozené) a
implicitni TCm (tj. ndklady ob&tovanych ptilezitosti).

Zname jesté ,,utopené ndklady* (Sunk Costs*!): naklady spojené se vstupem firmy na
trh. Pf1 odchodu z odvétvi se firmé nevrati.

Celkové naklady rozdélujeme na néklady fixni a variabilni:

TC=FC+VC

Fixni néklady (FC) jsou nezavislé na objemu produkce - jejich vySe se se zménou
produkce neméni. Patii sem naptiklad najem budov, leasing, mzdy administrativy,
pojistky apod. To vSechno musime jako firma zaplatit, 1 kdyZ nevyrobime viibec nic.
Variabilni nédklady (VC) se méni v zavislosti na objemu produkce.

Priimérné naklady vypocteme:

30 Pro zivnostnika i globalni firmu je v praxi podstatné, jak definuje naklady Finanéni ufad
(spravce dané zpiijmu): Naklady jsou veskeré vydaje, které prokazatelné souviseji
s vytvofenim, rozSifenim nebo udrZzenim piijmt. Danovy subjekt ma sklon zahrnovat do
nakladl co nejvice polozek, aby jeho zdanovaci zaklad a tedy odvedena daii byly co nejmensi.
Co Ize a co nelze zahrnout do ,,uznatelnych nakladi“ je velmi komplikovana otazka. Jeji feSeni
zivi jen v nasi zemi tisice danovych poradcu.

31 Utopené naklady jsou dobrym piikladem, Ze koncept ,,homo oeconomicus® vede pii
chybném ocenéni k mylnym zavérim. Naptiklad pokud nemame tspéch ve vztahu s Zivotnim
partnerem, velky vliv na naSe rozhodovani o odchodu ma délka spole¢né straveného Casu a
investované city. Tyto ,,ndklady* jsou vSak z ekonomického hlediska utopené. Nikdo nam je
uz nikdy nevrati.
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_TC _FC+VC

AC

Q Q
Mezni naklady jsou potom pftirtstkem nakladt, vzroste-li produkce o jednu jednotku:
mc = AT¢

AQ

Definice: Pro ucely marginalni analyzy definujeme fixni naklady jako naklady,
které v kratkém obdobi nelze zménit (nevypovime tak rychle najemni smlouvy,
neukoncéime pojistné smlouvy ani leasingy apod.), zatimco v dlouhém obdobi ano.
Priklad: naklady

Q=objem | VC FC TC MC AVC AFC AC
produkce
ve
fyzickych
jednotkéach
0 0 30 30 - - - -
90 180 30 210 | 180/90 | 180/90 30/90 | 210/90
180 240 30 270 60/90 | 240/180 | 30/180 | 270/180
270 270 30 300 30/90 | 270/270 | 30/270 | 300/270

Mezni naklady nejdiive klesaji a od ur€ittho mnozstvi produkce rostou. To
vysvétlujeme poklesem meznich vynost. Kazda dalsi jednotka nakladd ptindsi nizsi
prirtstek uzitku.

Graf: Vztah meznich, prumérnych, fixnich a variabilnich nakladii

K&/Q

MC

AC
AVC

AFC

0 Q

Kiivka MC protina kiivku AC v jejim minimu. Pouze v ptipadé, kdy MC = AC, jsou
priamérné ndklady minimalni.

Poznamka:

Celkové ndklady mizeme definovat i jako funkci vyrobnich faktorG. Pokud si
stanovime vyrobni faktory dva — kapital a praci, mizeme psat:

TC = w*L+r*K
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w = mzda

L = pocet pracovnikti

r = urokova mira

K = objem kapitalu (vychazime ze zjednoduseni, ze veskery kapital je pajéeny>?).

5.4. Naklady firmy v kratkém a dlouhém obdobi

Fixni néklady se v kratkém obdobi neméni, proto zkoumame pouze variabilni néklady:

*
SMC:&:W o =w* 1l _w_Rh protoze: §:MPL
X x MP, MP. MP, oL
(SMC = short term marginal costs)
AVC = \£
Q

AVC = average variable costs

5.5. Zisk firmy

Definovali jsme piijmy (vynosy) firmy a jeji naklady, protoZe vychazime z hypotézy,
ze kazda firma usiluje o maximalizaci svého ekonomického zisku, tj. o co nejvetsi
rozdil mezi pfijmy a tplnymi ekonomickymi naklady. Vzpomeneme-li si na koncept
,,homo oeconomicus®, zda se nam to logické. Ukazeme si vSak pozd¢ji, Ze co plati pro
jednotlivce, nemusi platit pro sloZitou organizacni strukturu.

Definice: Ekonomicky, tcetni a normdlni zisk
= ekonomicky zisk 7 : rozdil mezi celkovymi piijmy s celkovymi naklady TCg

= Uletni zisk 7,: rozdil mezi celkovymi piijmy a explicitnimi ndklady TCgx
= normalni zisk: 7 =7z, — 7. =TC,, =implicit.naklady
implicitni naklady mohou byt tfeba usla mzda nebo usly ndjem.

Motivaéni priklad:

Pani Houdkova se rozhodne provozovat pletarskou dilnu. K vyrob€ pouzije vlastni
kapital a provozovnu si zfidi v ptizemi svého rodinného domu. Protoze musi nékoho
zaméstnat, ma za rok tyto ndklady: 720.000,-K¢& mzdové a ostatni osobni naklady??,
odpisy 200.000 a material a ostatni naklady 480.000,-K¢, celkem 1,4 mil. K¢.

Za rok prodéa 200.000 kust ponozek po 12 korunach, takze ma trzbu 2,4 mil. K¢.

TR — TC = 2.400.000 — 1.400.000=1.000.000,-K¢. To je ucetni zisk ke zdanéni. Jaky
je ale Cisty ekonomicky zisk pani Houdkové? Predpokladejme, Ze si se svou kvalifikaci
pletatky mutzZe vydélat 216.000,-K¢ ro¢n€. Pokud nebude podikat, miize prostory
pronajmout za najem 120.000,-K¢ ro¢né. Penize, které vloZzila do podnikani, ji mohly

321 kdyby veskery podnikovy kapital nebyl pdjéeny, museli bychom poéitat s tim, Ze vlastni vloZené
prostfedky by jinak mohly pfinaset Groky z vkladu. Vznikaly by tak naklady uslé prilezitosti.

33 Zaméstnava t¥i pletaiky. Kazda z nich vyd&lava 14.800,- hrubé mzdy a z toho odvédi celkem asi 20%
na danich a zdravotnim a socialnim pojisténi, takze je to 11.840,- ¢isté mzdy. Pani Houdkova ovsem
jesté musi odvést za kazdého zaméstnance podil zaméstnavatele na zdravotnim a socialnim pojisténi.
Takze ji kazda pletarka stoji mési¢né 20.000,-K¢, skoro dvakrat tolik, kolik je ¢ista mzda.
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ptinést 2%, tedy 30.000 ro¢né. Implicitni ndklady ¢ini celkem 366.000,-K¢&. O né
musime ucetni zisk snizit, takze ekonomicky zisk je pouze 634.000,-K¢. Navic pani
Houdkové zaplati z 1 milionu socialni a zdravotni pojisténi a dan z piijmu.

Od jaké vyse mzdy v zaméstnani se vyplati** pani Houdkové podnikéani ukongit a odejit
do zaméstnani? Pokud bude ekonomicky zisk ze zaméstnani vyssi nez z podnikani, tedy
vy$si nez 634.000,-K¢ (odhlédneme-li od riizné sazby zdanéni apod.)!

Maximalizace zisku v kratkém a dlouhém obdobi

Cilem firmy mutze byt maximalizace okamzité Grovné zisku nebo maximalizace
dlouhodoba (jak dlouhé obdobi). V dlouhém obdobi je tfeba pocitat souc¢asnou hodnotu
ocekavanych ziski a riziko, jestli viibec nastanou). Za dlouhé obdobi se v praxi
povazuje doba navratnosti technologické, finan¢ni nebo stavebni investice.
Uvazujeme-li ¢as, musime zahrnout ¢asovou hodnotu penéz. 100 korun v roce 2012
predstavuje méné nez polovinu 100 korun v roce 1999! Pro zohlednéni ¢asové hodnoty
penéz mizeme pouzit napiiklad vypocet Present Value:

n 7['[
Ly

t=1
A% je soucasna hodnota budoucich ziskt
T, je zisk v roce t
r je urokova mira

Ekonomické vysvétleni zisku®s:
- jak ekonomicky vysvétlit, pro¢ vlastné firmy dosahuji zisku a jestli si ho viibec
ponechavaji pravem:

1) kompenzaéni a funkciondlni teorie: zisk je platbou podnikateli za jeho
aktivitu a podstoupené riziko (aplikovatelné zejména v individudlnim vlastnictvi firmy,
protoZze riziko podstupované ve velkych korporacich je znacné nizsi),

2) monopolni teorie: zisk je vysledkem néjaké vyhody, vysadniho postaveni,

3) technologické a inovaéni teorie: podnikatel je odménovan za to, Ze realizoval
n¢jakou technologickou nebo organiza¢ni inovaci.

Alternativni cile firmy:
Standardni mikroekonomie ptredpoklada, Ze cilem firmy je maximalizace zisku. Praxe
ukazala, ze predevsim slozité vlastnické a fidici struktury (a z nich plynouci mozné
konflikty) a nejistoty prostedi, v némz firmy plsobi, nékdy neodpovidaji jednoduché
cilové ziskové funkci.
Alternativni cile:

1) dosazeni podilu na trhu (a z toho plynouci stabilitu a vysi zisku)

2) dlouhodobé preziti

3) expanze firmy

4) manazerské teorie: zdlraznuji oddéleni vlastnictvi od fizeni.

- Cilem firmy miZe byt maximalizace uZitku manazeri. DosaZeny zisk

34 Zcela pomijime riziko spojené s podnikanim. Pokud pani Houdkovd onemocni, nebo bude muset
odcestovat, jeji podnikani se zhrouti. Pro takovy pfipad by mela vytvaret dostate¢nou finanéni rezervu.
Tato rezerva dale snizuje ucetni zisk.

% Vypomiizeme si dvéma ,,bonmoty*: W. Churchill (1874-1965) fikal: ,,Podnikatel neni vik, kterého je
tieba zabit, ani krava, kterou je tieba zcela vydojit, ale kin, ktery tahne povoz.* Nekteti lidé, kteii v roce
1989 byli zralého véku, fikali: ,,Kapitalismus je dobry, pokud se k jednomu chytrakovi najde padesat
blbeck, ktefi na ného budou délat.*
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se d¢li mezi vlastniky a manazery.

- Baumoliv model firmy maximalizujici obrat: cilem manazerd je
maximalizace obratu za predpokladu dosazeni minimalniho
pozadovaného zisku

5) behavioristické teorie: tento piistup tvrdi, Ze urcit cile velké organizace je
obtizné. To se projevuje uz tim, ze rizné skupiny maji rtizné zastoupeni napiiklad ve
spravni rad¢. Dale je tieba artikulovat cil do trovné jednotlivych ¢asti firmy (vyrobé se
stanovi cilovy objem vyroby, zasobovacimu oddéleni stav zasob, oblasti prodeje prode;j
ve fyzickych jednotkach a dosazeni urcitého podilu na trhu)

6) model zaméstnanecké firmy: podnikatelskou funkci a podil na zisku ptebiraji
zaméstnanci. V takovém modelu je obtizné najit rovnovdhu mezi investovanim do
rozvoje podniku a rozdélovanim vynosi mezi zaméstnance. Casto je tlak na
rozd€lovani pfilis silny. V dobé krize se ovSem setkdvame 1 s opaénym piipadem, kdy
jsou zameéstnanci naopak zfici se ¢asti mzdy, pokud to pomize jejich zaméstnavatele
zachrénit. Tento model ovSem nemuze fungovat pro vétSinu podnikl. Rozlozil by trh.
Nazorné jsme to vidéli na fungovani ekonomiky pted rokem 1989 u nas, ale tfeba i
v byvalé Jugoslavii.

5.6. Optimalni vySe vystupu firmy

Vynosy 1 naklady lze vyjadfit funkci. Budeme hledat objem produkce (vystup firmy),
pfi nichz je rozdil vynost a ndkladl nejvétsi, tedy kdy bude nejvyssi zisk.

a) Rozhodovani o vystupu firmy na dokonale konkuren¢nim trhu v kratkém obdobi:
Optimalni vySe vystupu, tj. maximalni vyse zisku je ta, kdy rozdil celkovych piijmt a
celkovych vydaji je nejvétsi. Jaky je v tomto bodé mezni vynos a mezni naklad?
Rovnaji se, protoze MR = P a MR = MC?®, plati, ze P = MC.

b) Rozhodovani firmy o vystupu na dokonale konkuren¢nim trhu v dlouhém obdobi
vykazuje ve srovnani s obdobim kratkym odlisnosti:
= uplatnime veli¢inu dlouhodobych meznich nédkladi LMC
* v dlouhém obdobi a na dokonale konkuren¢nim trhu je redlny volny vstup do
odvétvi. Nové firmy vstoupi do odvétvi tehdy, pokud stavajici odbytové ceny
umozni realizovat ekonomicky zisk a budou vstupovat tak dlouho, dokud
ekonomicky zisk neklesne na nulu: P = AR = LAC. Analogicky plati pro
ekonomickou ztratu.

Nulovy (mezni) zisk neni cilem firmy, ale firmy jsou nuceny ho akceptovat, protoze
jde o disledek jejich volného prechodu mezi odvétvimi. Firmy tak dlouho ptechézeji
mezi odvétvimi, a tak dlouho méni kombinaci vyrobnich faktori, aZ se jejich mezni
vynos a mezni néklad vyrovnaji.

V praxi samoziejmé existuji jednak bariéry technologické, finan¢ni, logistické i
administrativni a zejména existuje ¢asova prodleva mezi zjiSténim situace a
schopnosti na ni reagovat, proto je dosahovani nulového mezniho zisku
dlouhodoby trend, nikoli okamzity realny fakt.

3 Jak jsme k této rovnici dospéli? Mezni veli¢iny jsou veli¢iny piirastkové. Pokud MR > MC , firma
rozsifi vyrobu, protoze kazdy dalsi vyrobek ji pfinese pfirtstek rozdilu MR — MC neboli pfirtstel zisku.
Pokud bude MR < MC, znamena takova situace pro firmu ztratu a musi objem zménit. Pokud dospéla
do této situace postupnym zvySovanim vyroby, musi ji opét snizovat, dokud se MR = MC.
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Shrnuti:

Vychazime z ptedpokladu, ze definovat cile firmy je komplikovangjsi nez definovat
cile spotfebitele. ZjednodusSime-li, ze cilem firmy je maximalizace masy zisku,
zkoumame jeji celkové a mezni vynosy a ndklady a celkovy zisk v podminkach
dokonalé a nedokonalé konkurence.

V kratkém obdobi rozliSujeme naklady fixni a variabilni. V dlouhém obdobi jsou
veskeré néklady variabilni.

Optimum nastava v okamziku, kdy se MR = MC. Dal§im zvySovanim vyroby jiz masu
zisku nelze zvysit.

Kontrolni otazky:
1) definujte celkové, primémé a mezni pifijmy firmy na dokonale a
nedokonale konkuren¢nim trhu!
2) Definujte naklady a variabilni a fixni ndklady v kratkém a dlouhém obdobi!
3) Co je to zisk?
4) Jaké alternativni cile firmy znate a jak vznikaji?
5) Optimdlni vystup firmy

NereSené priklady:
1. Nékladova funkce dokonale konkurencni firmy je v kratkém obdobi dana
rovnici: TC = 75 + 17Q — 4Q* + Q* Cena je 20,-CZK.
a) uréete optimalni objem produkce a zisk firmy a zhodnot'te jeji situaci.
b) urcete cenu, pii které firma ,,uzavird* vyrobu.
¢) urcete rovnici nabidky firmy v kratkém obdobi. (21)

Problémy k zamysleni:

Jak se v praxi stavi drobny femeslnik k zisku?

1) Jak byste definovali cile velké firmy, vlastnéné zcasti statem?

2) Kolik % z pfijmi mizZe byt skutecny zisk odvétvi? Velkého podniku? Podniku
ve vasi obci?

3) Jak poméiuje vlastnik uspésnost svého vkladu do podnikéni? Pouzivame
k tomu ukazatel ROE (Return of Equity — ndvratnost vlastniho jméni). Ma tvar:
ROE = ——Scetizsk o oo viastnika dileZitéjsi udetni zisk

ucetni hodnota vlastniho jméni
nebo financni tok a dividendy? Jaky ma tato dtileZitost vliv na chod firmy? Jsme
matematici, a tak mizeme zakladni zlomek rozlozit. Tieba takto:

Cisty zisk trzby aktiva
ROE = triby aktiva = vlastni jméni

jednotlivych veli¢in a jejich poméra?

Dovedli byste analyzovat vliv
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6.Firma na dokonale konkuren¢nim trhu

Klic¢ova slova: podminky dokonalé konkurence, maximalizace zisku, kratké a dlouhé
obdobi, vstup na trh

Uz vicekrat jsme se zminili o ,,dokonale konkurenénim trhu®. Je na case jej definovat.

Motivaéni priklad: Pomérné hodné konkuren¢ni trh je trh s mlékem. Produkt je
snadno porovnatelny. Jeho sloZeni je definovano normami a hlavni vlastnosti je tu¢nost.
Na trhu existuje velké mnozstvi nékolika set dodavatelti. Zadny z nich neni schopen
ovlivnit odbératelskou cenu. Navic je mozné dovézt mléko i z blizkého zahranici
(Polsko, Némecko, Slovensko). Také se z asi 200 miliont litrti ro¢ni spotieby 10%
v zahrani¢i nakupuje.

I kdyZ jsou vyrobci zavisli na mlékarnach, ani mlékarny si nemohou diktovat, protoze
jsou zavislé na prodejnich fetézcich. I kdyz se zda, ze vici dodavatelim jsou fetézce
pany a urcuji si platebni podminky a vS§emozné¢ tlaci na cenu, jsou i fetézce zavislé, a
sice na zakaznicich. Ti pozaduji jediné: co nejnizsi ceny. Zemédélclim tedy nezbyva
nez mlééné kravy bud’ Gplné zrusit, nebo prudce snizovat naklady?’. Situaci ponékud
uleh¢uji vefejné dotace. Ty jsou ale konstruovdny na dobytci jednotku. Proto se
producenti piiklanéji k extenzivnimu masnému chovu.

Farma ,,Stfibrny Potok* s. r. 0. m& 100 dojnic. Vykupni cena mléka je 7,40 K&/, Pii
dojivosti 5.200 kg/rok a zapocitani dotaci

vychazi, ze ztrita na jednu dojnici a rok je
10.400,- K& M4 firma pokracovat v mlécné
vyrobé? Musime jeSt€¢ védét, Ze celkové
naklady na mlé¢ny provoz jsou 5.000.000,-K¢,
z toho 2.200.000,-K¢ fixni.

ProtoZze vynosy sice nekryji naklady, ale
pokryvaji alespoil naklady fixni, ma smysl
vyrabét, dokud se nepodaii efektivné zrusSit
naklady fixni: propustit zaméstnance, prodat
kravy, ptipadné pronajmout stdj.

Definice:
Trh dokonalé konkurence splituje nasledujici
podminky:
= ekonomické subjekty maji k dispozici
dokonalé informace
= ckonomické subjekty mohou do
odvétvi voln€é vstupovat a zného
vystupovat
= ckonomické subjekty vyrabéji
homogenni produkt
= Z7adny ekonomicky subjekt neni

Dokonala konkurence:
Tento jev je predmétem
vasnivych sport mezi
ekonomickymi Skolami.
Vétsinu  lidi  vSak  pfili§
nezajima. Ti vstupuji na trh
jako zékaznici, tedy ti, kdo
svym rozhodnutim koupit
nebo nekoupit mohou firmu
zni€it nebo  ji  nechat
zbohatnout.

Bézny clovek vstupuje na
konkurenéni trh, pouze kdyz
se uchazi o praci. A tento trh
ma mnoho zvlastnosti.
Konkurence tak zlstava osou
zZivota pro Zivnostniky a
podnikatele. Ti tvoti 5-10%
obyvatelstva. Bez téchto 10%
by ovSem trzni ekonomika
nefungovala.

schopen ovlivnit cenu produktu (pro splnéni této podminky musi byt firem
v odvétvi velké mnoZstvi, Zaddnd znich nesmi mit vyznamné postaveni).
Existuje velky pocet prodéavajicich a velky pocet kupujicich.

37 Jen méloktery farmaf si troufne na vlastni mlékarenskou produkci tvarohu nebo syrd. Stejné tak piimy
prodej z mlé¢nych automatd hraje jen dopliikovou roli.
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Zastavme se u jednotlivych podminek podrobnéji:

1) Ekonomické subjekty maji k dispozici dokonalé informace: aby se
kupujici i prodavajici mohli rozhodnout, museji mit prehled o trhu, kolik kde co
co stoji a co kupuji. Ziskat v praxi informace o celém trhu je bud’ nemozné, nebo
casové tak ndro¢né, ze se to nevyplati. Piiklad: pacient pfichazi ke svému
doktorovi, ten mu diagnostikuje zdravotni problém a pfedlozi mu tfi varianty
feSeni, u nékterych z nich musi pacient doplatit ndklady. Uz jenom pochopit,
v ¢em je problém, je pro bézného pacienta obtizné, natoz aby byl erudované
posoudit, co pro n¢j je a co neni vyhodné, nebo jaka je pravdépodobnost
uspéchu jednotlivych zakrokti. Pacient by vpodstaté musel vystudovat
medicinu, aby mohl byt doktorovi rovnocennym partnerem. ,,Trh zdravi“
v z&dném piipadé nespliuje podminku dokonalé informovanosti. Proto se také
vetejné instituce snazi vykonavat odborny dohled a finan¢ni kontrolu na timto
»trhem®. Ale problém se ziskdvanim dokonalého piehledu o cenach a kvalité
zbozi mame i pti rozhodovani o koupi mobilniho telefonu, auta nebo dovolené.
Sice bychom si mohli udélat téméf dokonaly piehled, ale museli bychom mu

vénovat mnoho hodin?.
Syr Parmezan:

- Kaufland 100 gramt za 48 korun, 14 mésicQ
stary, vyrobce Orrero, cestovné jedna
jizdenka trolejbusem

- prodejna Cheesy 100 gramt za 60-90 korun
podle stari, dochazka pésky, Zadné cestovné
- farma Contari u Castenedolo, 100 gram( za
2-8 Eur podle stari, dnesni kurz EUR /CZK
24,87, cestovné 1057 kilometrd - dplné
naklady na provoz auta 6,2 CZK /km =
6.764,80 CZK. Od kolika kilogramt se vyplati
dovézt primo?

- dalSich 2.853 wyrobct a prodejctl pravého
parmazanu ....

o

L~y
.

e

3V praxi nejen Ze neni mozné, aby vsichni méli naprosto veskeré informace, ale pokud n&jaké maj,
disponuje kazdy jinym rozsahem. Takovou situaci nazyvame ,,informacéni asymetrii®. Jiz jsme ukazali,
ze téméf dokonale asymetricky trh je rozhovor Iékafe s pacientem, kdy jedna strana (pacient) nevi témef
nic a druha strana (l€kar) vi téméf vsechno.
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2) Ekonomické subjekty mohou voln¢ vstupovat do odvétvi a vystupovat
z ného. Tato podminka se ndm dnes zdd samoziejma. Uz jsme si zvykli, ze tfeba
v ramci Evropy je pohyb zboZi, sluzeb, kapitalu a prace prakticky volny. Uvnitt
nasi zem¢ by uz nikoho ani nenapadlo, Ze by existovala né&jaka bariéra pro
zakladani podnikti. Neni tomu ale tak davno, co pocet podnikli v oboru
regulovaly ufady. Zivnostensky tifad dnes prakticky jen zkontroluje ob&anskou
beztthonnost (Cisty trestni rejstiik) zadatele a v nékterych ptipadech jeho
odbornost a poté mu zivnostenské opravnéni udéli automaticky. V fadé obort
ovSem existuji vstupni prekazky. Tieba notaiem se nemtize stat kazdy pravnik.
Na trhu notafskych sluzeb existuje ,,numerus clausus! — uzavieny pocet. Je to
proto, protoze notafi plni i ulohu vefejnopravni — vyfizuji pozistalosti a ovétuji
podpisy. Kdybychom pfipustili pfilis velky pocet notadii v jednom mésté,
neuzivili by se a trh by zkolaboval.

Start Cil

Bude diskvalifikovan,
protoze chtél ziskat
neopravnéné vyhodu

-

3) Ekonomické subjekty vyrabéji homogenni produkt: Aby bylo mozZzné
jednozna¢né porovnat cenu dvou vyrobkd, musely by mit Upln¢ stejné
vlastnosti. Napiiklad 1 kg Ccistého stiibra o ryzosti 999,9 nebo 1 litr
homogenizované¢ho mléka o tu¢nosti 1,5% jsou vzdy stejné. Ale porovnejte
Skodu Roomster, Opel Meriva a Ford B-Max? Nebo byt 3+1 o vyméie 74 m?
Na Ofechovce v Praze 6, byt 4+kk o vyméie 79 m? na Cerném Mosté v Praze 9
a byt 6 +1 o vyméie 120 m? v obci Osoblaha v okrese Bruntal?

4) Z4dny ekonomicky subjekt neni schopen ovlivnit cenu produktu. Zdalo
by se, ovlivnit cenu mohou jenom skuteéné velké firmy typu CEZ nebo Allianz.
Ale ty jednak podléhaji ¢asto dozoru specialnich orgédnii (bankovni dohled nebo
energeticky ufad), jednak hraji na globalnim trhu, kde proti nim stoji velmi silni
protihraci. Ale kdyZ je na sidlisti ve 22,00 oteviena jedina vecerka, mize si de
facto diktovat ceny jako dvojnasobek cen dennich obchodii.

Pripadova studie:

Dokonale konkuren¢ni trh v praxi neexistuje. Pomérné blizko k nému ma naptiklad
devizovy trh. Podle jeho anglického nazvu ,,Foreign Exchange Market*“ se pro né&j
pouziva zkratka FOREX. Na tomto trhu se setkava nabidka po urc¢ité meéné s poptavkou
po ni. V roce 2011 ¢inil denni obrat na trhu s devizami 4.000 miliard USD. Devizovy
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trh je nejvetsim financnim trhem na svéte.

16. zafi 1992 se nazyva ,.Black Wednesday*. George Soros>’ a jini investofi dospéli
k nazoru, Ze britska libra je nadhodnocena a ze Velka Britdnie bude muset bud’ libru
devalvovat, nebo opustit Evropsky ménovy systém. Nabidli zavazky v librach je
k prodeji za néjaky Cas za devizy. Pfedpokladali, Ze pfi poklesu libry je levnéji koupi
na trhu a na celé operaci vydélaji. Centralni britskd banka (Bank of England) se
pokusila nejprve zachranit kuru libry tim, ze ji nakupovala a tim uméle zvySovala
poptavku po ni. Zadouci uéinek se ale nedostavil, a tak Bank of England 16. zaii
oznamila, Ze zvysi urokovou sazbu nejprve z 10% na 12%. Jen o n€kolik hodin pozdé&ji
zvetejnila zdmér urokovou sazbu dale zvysit na 15%. Spekulanti ignorovali tato
opatteni a dale sazeli na pokles libry. V 19,00 musel lord-strazce pokladu prohlasit, ze
Velké Britanie opusti Evropsky ménovy systém a snizi urokové sazby zpét na 10%.
V nésledujicich péti tydnech ztratila libra 15% vici némecké marce a 25% vici
americkému dolaru. Spekulace vydélala Sorosovi 1,1 miliardy USD.

Na dokonale konkuren¢nim trhu plati nasledujici graf:

Graf: Vztah meznich a primérnych nakladii na dokonale konkurencnim trhu

Mezni naklady
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|
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Kdy firma dosahne maximalniho zisku? Firma dosihne maximalni miry zisku
(podilu vynosu k nakladiim) v bod¢, kdy je nejvétsi kladny rozdil mezi vynosy a
naklady. V tomto bod€ je smérnice ndkladové kiivky rovnobézna s pfimkou TR
(1.derivace). 2.derivace musi byt zaporna, jinak bude firma maximalizovat ztratu:

Graf: Maximalizace zisku

39 Americky investor mad’arského ptivodu (narozen roku 1930 v Budapesti jako Gydrgy Schwartz)
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Maximalizace zisku
TR, TC

STC

Max TR. - TC

celkovy maximélni
objem zisku

Q
Firma dosdhne maximdalniho objemu zisku pfi takovém objemu produkce, pii némz
dalsi riist vystupu objem zisku uz nezvysi.

Firma zvySuje vyrobu tak dlouho, dokud pftirGstek vynost je vyS$s$i nez prirastek
nakladu:

A L . o
é > 0, jakmile se pfirtistky vyrovnaji, nema dalsi rist vyroby smysl

Ar ATR ATC _

AQ AQ AQ
ATR _ ATC
AQ  AQ

MR = MC je takzvané zlaté pravidlo maximalizace zisku

Mezni piijem firmy je na dokonale konkurenénim trhu roven cené jeji produkce:
P =MC, protoze v dokonalé konkurenci se P = MR.

6.1. Kratké obdobi

K obecnym ptedpokladiim dokonalé konkurence piibyvaji v kratkém obdobi dalsi:
= nelze zrusit fixni nédklady
= pocet firem v odvétvi je neménny

PFipadova studie*’:

Jan Roeder se zivi jako fotograf na volné noze. Je mu 41 let a ma tfi déti. Jeho piijmy
kolisaji, a tak se rozhodl, ze si naSetii né¢jakou rezervu. Kolem 55 chtél jit do dichodu.
Finan¢ni poradce mu poradil, at’ vklada postupné penize do uzaviené¢ho lodniho fondu.

40 Volné podle ,,Frankfurter Allgemeine Zeitung* z 22. 09. 2012
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Takovy fond sbird penize. Kdyz jich ma dostatek, koupi lod’, provozuje ji a podilnikiim
vyplaci dividendy. Roederovi to piipadalo prithlednéjsi nez néjaky anonymni podilovy
fond s akciemi ze Singapuru nebo Latinské Ameriky. Takova lod’ je néco, co si miize
ohlidat. Od roku 2004 vlozil 15.000,- EUR. M¢I dostavat roéné 8% vynosu a po 10
letech pfinejmenSim svij vklad zpatky. Spolu s nim vlozilo penize dalSich 70
podilnikd.

Fond skute¢né koupil lod’ jménem Herm. 135 m délky, kapacita 750 kontejnera. Spise
mensi, nejvetsi kontejnerové lodi uvezou az 14.000 kontejnerd najednou. Ttiroky fond
skute¢né vyplacel podil na zisku. Pak dlouho nic, jen se z vyro¢nich zprav dovidal, ze
provoz lodi je ztratovy.

V dubnu 2012 ho sprava fondu pozadala, aby vratil vSechny dosud vyplacené podily,
jinak ,,hrozi ztrata celého kapitalu. Poslal 3.500,- Eur. Rozhodl se, ze se na ,,svou lod™
podiva zblizka. N&kolik mésict trvalo, nez se mu podafilo najit termin, kdy bude Herm
kotvit v Hamburku. Lod’ neustale ménila plany podle toho, jak si zdkaznici objednavali
jeji charterové plavby. ,,Jak je mozné, Ze lod’ ma ztratu, kdyZ neustale jezdi mezi
Sanghaji a Anglii?* divil se Roeder.

Koneéné lod’ v Hamburku zakotvila a Roeder si podal ruku s kapitanem Schepersem.
Postar$im chlapikem v montérkach. V ¢em tedy je problém?

Po roce 2000 vlozilo do vystavby kontejnerovych lodi 275.000 Némcii asi 32 miliard
Eur. Zdalo se, ze globalizace ptinese prudky nartst kontejnerové dopravy. Do roku
2008 obchod kvetl. Pak pfisSla krize. Nékladni jefaby v pfistavisti se tydny ani
nepohnuly. Najednou bylo pfili§ mnoho lodi a malo nékladu.

Roeder sledoval, jak se kapitan chova k posadce. Zdalo se mu, Ze veli profesionalné.
Zkratka, ze svému femeslu rozumi. I kapitan byl rad, Ze se né¢kdo ze 70 podilnika
osobn¢ zajima o lod’. Koneckoncli sam kapitan je rejdafem a spravuje celkem Sest lodi
a vlozil do lodi Herm vlastnich 600.000,-Eur. Za¢ne vypravét:

,»V nejlepsich dobach vydélavala Herm 10.000,- Eur denné. Ted’ je to 3.500, ale museli
jsme uz jet i za 2.200. Denni naklady v¢etné posadky, pojisténi a oprav jsou asi 5.000.
kazdy den tak déla lod ztratu 1.500,- Eur. Celkem uz to je 5 miliond. Ale kdyby lod’
nejezdila, ztrata by byla nejméné 2.500,-Eur.

Sazby za dopravu i objem zacnou zase stoupat. Jen co se trh vycisti od pfebyte¢nych
kapacit. Ale kdy to bude?

Néklady uz dal snizit nejdou. Herm jezdi pod vlajkou ostrova Antigua, aby usSetfila na
pojistném a socialnich davkach. Posadku tvoii Rus, Ukrajinci a Filipinci. Némci by
stali dvakrat tolik. Pokud se néco porouchd, ma kapitan svého technika a ten se pokusi
vSechno opravit ve vlastni rezii. Zaplatpanbtih zatim vzdycky dojeli do ptistavu. Kdyby
se jim néco stalo na mofti, nemohli by si dovolit zaplatit odtah.

Po dvou hodinach na lodi opousti fotograf Roeder palubu. Kapitan Schepers se mu zda
jako muz na svém misté. Pochybuje ale, jestli sazby za dopravu viibec jesté nékdy
vystoupaji na predkrizovou uroven. A jestli n¢kdy uvidi svych 15.000 Eur, je ve
hvézdach. Uspory ted radgji uklada do banky a do diichodu se dostane pozdgji, nez
planoval.

Motivacni priklad:
Co mam jako podnikatel délat, kdyZ nejsem schopen vyrabét za takové naklady,
abych pri dané cené dosahl zisku? Z podminek kratkého obdobi plyne, Ze v kratkém
obdobi firma ,,nestihne* zrusit fixni ndklady. Ty tedy vznikaji, at’ firma vyrabi nebo ne.
Méme firmu S a firmu T. Tabulka ukazuje jejich vynosy a néklady:

Zisk firmy

TR | VC | FC | TC Pokud nevyrabi | Pokud vyréabi
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Firma S 20 | 16 | 12 | 28 -12 -8
Firma T 20 | 24 | 12 | 36 -12 -16
Pro firmu S je vyhodnéjsi vyrabét dal, protoze jeji ztrata bude nizsi, nez kdyby vyrobu
zastavila. Pro firmu T bude vyhodnéjsi vyrobu zastavit hned, i kdyz fixni naklady
pob¢zi dal.

Fixni naklady v kratkém obdobi museji byt hrazeny vzdy. Pokud trzby minimalné
pokryji variabilni ndklady, bude vyroba pokracovat. Firma zastavi vyrobu, pokud:

TR < VC. Vydélime obé strany mnozstvim Q:

%R = %,z toho plyne P = AVC.

Tato podminka je splnéna pouze v bod¢ minima pramérnych variabilnich néklada:
AVC=MC=P

6.2. Dlouhé obdobi

V dlouhém obdobi musime uvazovat rovnovahu celého odvétvi, protoze firmy se
mohou*! pohybovat mezi odvétvimi. Z dlouhodobého pohledu nejsou celkové naklady
vy$§i nez ptijmy udrZitelné. Firmy odvétvi opusti. Tim se snizi nabidka a vyvola se tak
rist ceny. Dlouhodobé nemohou celkové vynosy ani pievySovat celkové naklady,
protoZe by firmy naopak do odvétvi prichazely a zvySovaly nabidku tak dlouho, az:
TR =TC.
P=MC=AC
MR =MC=AC=AR

Definice: Vyrobni efektivnost je dosazena tehdy, kdyZ dany objem produkce produkuje
firma s minimalnimi naklady.

Definice: Alokacni efektivnost: je takovy objem produkce, jenz jsou spotiebitelé na
daném trhu pfi stanovenych cendch ochotni poptavat (koupit).

Dokonale konkuren¢ni odvétvi je v dlouhodobé rovnovaze, jestlize firmy
maximalizujici zisk neciti pottebu z odvétvi odejit nebo do néj vstoupit.

Mam vstoupit na tento trh?
Ano, pokud cena daného vyrobku je vyS$si neZ moje naklady: P > LAC.

Reseny priklad:

V dokonale konkuren¢nim odvétvi plati pro firmu vztah:

LTC = 2Q3 — 8Q% + 72Q. Q = denni vystup firmy, mzdova sazba je 3,4 za hodinu a
cena kapitalu je 14 za den.

Pti jaké nejnizsi cené bude firma dlouhodobé ochotna vyrabét?
Reseni:

Minimalni cena P = minimalni LAC. LAC = LMC.

LMC = LTC = 6Q?% —16Q + 72

TR =Q X P = Q(2Q? — 8Q + 72), polozime obé& rovnice sob& rovny:
6Q%—16Q +72 =2Q*—-8Q + 72

4Q2-8Q =0

41 Myslime tim, Ze v dlouhém obdobi zvladnou ¢asové a organiza¢né presun mezi odvétvimi. I kdyby
neexistovaly zadné technologické a administrativni bariéry, vzdy bude néjakou dobu trvat, nez firma
ptejde z jednoho odvétvi do druhého.
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Q4Q—-8)=0

Kladné feseni je 2.

6.3. Shrnuti

Klicovym vystupem kurzu mikroekonomie je znalost podminek dokonalé konkurence.
Z nich mtizeme odvodit, jaké procesy, ¢i zasahy jsou v trzni ekonomice zadouci a jaké
nezadouci.

Zjistili jsme, Zze firma dosahuje maximalni miry zisku v bodé¢ maximalniho rozdilu
celkovych vynosi a celkovych ndkladi. OvSem maximalni masy zisku dosahne az
v bod¢, kde MR = MC.

Chovani firmy v dlouhém a kratkém obdobi se lisi, protoze v kratkém obdobi nelze ani
zrusit fixni ndklady, ani odejit z odvétvi. Firma se soustfedi na to, jestli pokryva alespon
fixni néklady.

V dlouhém obdobi plati pro vSechna odvétvi MR = MC. Jinak firmy ptechédzeji mezi
odvétvimi tak dlouho, az tento stav nastane.

Kontrolni otazky:
1) Jak je definovana dokonalad konkurence?
2) Znate trhy, které se dokonalé konkurenci pfiblizuji vice nez jiné?
3) Definujte chovani firmy v kratkém obdobi!
4) Definujte chovani firmy v dlouhém obdobi!
5) Kdy ma firma vstoupit na trh?

NereSené priklady:
1. V dokonale konkuren¢nim odvétvi je vyvoj TC firmy v kratkém a dlouhém
obdobi dan rovnicemi: LTC = Q® — 12Q* + 136Q a STC = 2Q> — 24Q” +157Q
+ 98 (Q je denni vystup firmy). Mzdova sazba je 3,4 za hodinu a cena kapitalu
je 14 za den.
a) urcete rovnici MC v kratkém a dlouhém obdobi.
b) urcete vystup, pii kterém se kratkodobé a dlouhodobé naklady shoduji.

cvwvr

d) jaky bude denni vystup firmy v kratkém obdobi pti cen¢ 2117 (22)

Problémy k zamysleni:
1) Je dulezité usilovat o konkurencni prosttedi? Zdivodnéte svou odpoved’!
2) Jaky vliv mohou mit na konkuren¢ni prostiedi zasahy vetejné sféry?
3) Jaky vliv mohou mit na konkurenéni prostfedi reklama a dopravni narocnost?
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7.Firma na nedokonale konkuren¢nim trhu

Klicova slova: trzni typy nedokonalé konkurence, pfi¢iny vzniku nedokonalé
konkurence, optimalni vystup v nedokonalé konkurenci, monopol, diisledky monopolu,
cenova diskriminace,

Motivacni priklad: Monopolni vyrobce 1ékti mé patent na 1€k proti chorobé ktze
Ixekizumab, platny jesté 4 roky. Po tu dobu jej nemtize vyrabét nikdo jiny (v zemich,
kde funguje ochrana patentovych prav).

Monopolni vyrobce ma nakladovou funkci: TC = 0,5 + Q2

Trzni poptavka je dana funkci: Qp=9 — 0,5P

Jakou cenu bude monopolni vyrobce pozadovat? Jaké mnozstvi bude vyrabét a jaky
doséhne zisk?

Reseni:

Monopolista ma v podstaté ve stanoveni ceny a mnozstvi volnou ruku. Funkce
popisuyjici trh ovS§em nezméni. Naopak se jimi musi fidit. Poptavkova funkce jasné
ukazuje, ze dosahne-li cena hodnoty 18, poptavka klesne na nulu.

Vime, Ze se monopolista, stejn¢ jako kazda jind firma, se snazi maximalizovat zisk,
neboli: m=P X Q —TC.

Cenu muzeme vyjadfit z poptavkové funkce: Qp =9 — 0,5P , P = 18 — 2Q a dosadit
do ziskové funkce:

T=(18-2Q)xQ — (0,5+ Q3

Zisk tedy zavisi na mnozstvi. Hleddme maximum funkce 7 = 18Q — 2Q% — 0,5 — Q?
T =18Q —3Q%-10,5

d—T[—18—6 =6X(3-Q)=0

9= 18-60= Q) =

Q=3

Monopolista bude vyrabét 3 kusy (naptiklad 3 miliony kust 1éku Ixekizumab).

Jaké bude cena? Ta je déna nikoli liboviili monopolisty, ale poptavkovou funkei, takze:
P=18-2Q0 =18-2x%x3 =12

Tim uZ je definovan i monopolistiv zisk: m = 18 X 3 — 3 X 32 -0,5 =126,5

7.1. Co to je nedokonald konkurence

Definice: Nedokonald konkurence je stav na trhu, kdy neni splnéna alesponi jedna
podminka dokonalé konkurence.

Piipadova studie: Akciova spole¢nost Ceské drahy je velmi stara instituce. Téméf
vSechny traté v délce vice nez 9.000 km byly vybudovany jesté za monarchie. Prvni
vlak pohanény parostrojem pfijel na nase izemi v roce 1839 (do Brna). V obdobi 1854-
1877 vSak zadluzeny stat vystavbu dalSich Zeleznic ukoncil a postavené prevedl do
rukou soukromé spole€nosti, ovladané francouzskym kapitalem. Vidime, Ze problémy
statu s dluhem 1 pokus vyfesit je privatizaci nejsou nic nového!

Do konce 19. stoleti byla vétSina drah opé&t zestatnéna, protoze soukromi dopravci si
vynucovali statni ptispévky na kryti ztrat. Od 30. fijna 1918 do roku 1995 byl s riznymi
peripetiemi jedinym provozovatelem Zelezni¢ni dopravy statni podnik Ceskoslovenské
statni drahy. Stanovil tak zdkon. AZ do roku 2008 byly nejvétSim zaméstnavatelem
v zemi. Mé€ly vice nez 65.000 zamé&stnancti (v roce 2011 asi 23.000, ale k tomu je nutné
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pripocitat i Spravu zelezni¢ni dopravni cesty s dal§imi 8.900 zaméstnanci).

Jejich monopolni postaveni na trhu zeleznic¢ni pfepravy bylo sice zruseno jiz v roce
1995. Fakticky vSak jejich monopol dodnes pfili§ neoslabil. Ke konci roku 2011 mély
Ceské drahy aktiva ve vysi 82 miliard K& (bez Zelezniénich cest, ty spadaji pod statni
podnik Spréva zelezni¢ni dopravni cesty s aktivy dalSich 86 miliard K¢) a ro¢nimi
trzbami 37,6 miliardy v roce 2011.

Rozdé€leni provozovateli drah podle délky provozovanych trati bylo vroce 2023

nasledujici:
Sprava Zelezni¢ni dopravni cesty (stat): 9.349 km
Jiné subjekty 100 km

Ackoli podil Ceskych drah neustale klesa, stale je jeiich podil na trhu asi 83%. Je jasné,
ze zelezni¢ni doprava je malokde privatizovana alesponl na urovenl oligopolu. Piesto
jsou projevy monopolniho chovani neptehlédnutelné a nevyhody pro cestujici zcela
ziejmé. Cena i pres vysoké dotace a Sirokou paletu riznych slev piesahuje cenu
autobusu. MliZzeme jen vitat, ze konkurence v podobé soukromych spole¢nosti Regiojet
a Leo expres nastoupila v osobni dopravé alespont na hlavnich tratich. A hle, jak
najednou jako mavnutim kouzelného proutku pokleslo jizdné na trati Praha-Ostrava a
jak se zlepsila nabidka sluzeb a Cistota. Vse, po c¢em jsme touzili marné, dokud nezacal
Ceskym draham realné hrozit existenéni pokles zakazniku!

Evropa se vyznacuje vysokym podilem osobni dopravy, a proto jsou reformy zelezni¢ni
dopravy zatiZzeny vy$§imi naklady na bezpecnost. Privatizaci navic vznika problém
koordinace jednotlivych dopravcii navzajem i s infrastrukturou. Tuto koordinaci je
nutné nastolovat trzn¢ a to je spojeno s dodatecnymi ndklady. Paradoxné nejvétsi
potieba regulace trhu vyvstava v téch zemich, které provedly rozbiti monopolu
v zelezni¢ni dopravé nejduslednéji, napiiklad ve Velké Briténii.

7.2. Pticiny vzniku nedokonalé konkurence

Nedokonala konkurence nastane, jakmile:
2. trzni subjekty nemaji dostatek informaci. To je vlastn€ standardni trzni situace,
3. existuji vyznamné bariéry vstupu do odvétvi. Napiiklad jestlize je zdkonem
zakazano podnikat v dané oblasti jinym firmdm neZz jedné jediné k tomu
uréené*?. Dal3imi bariérami jsou:
o prili§ vysoky objem kapitalu, ktery je potieba na vstup do odvétvi. Ne
kazdy tedy takové penize ma nebo mu je banka piij¢i,

42 Dnes uz zakonodérce nevytvaii monopolni prostfedi. V praktickém svété ale existuje mnoho bariér
pro vstup na trh. Napftiklad vynikajici podminky pro péstovani vinné révy jsou casto neopakovatelné.
Pro malé podniky je fakticky nemozné splnit administrativni a technologické podminky pro velké
podnikatelské zameéry, protoze si prosté nejsou schopni pokryt tyto vydaj z rezii. Existuji technické
bariéry pro porovnavani vyrobkl. Vyrobci hardware pouzivaji rizné konektory, vyrobci software
zamern¢ konfiguruji své programy tak, aby bylo mozné je 1épe vyuZit pouze s jejich dopliiky apod.
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o prostorovy monopol: piskovna nebo kadetnice v nasi obci jsou prosté
nejblizsi a za jinak stejnych podminek by mély oba byt bezkonkurenéné
nejlevné;jsi,

o nepfistupnost k distribu¢nim cestam — napiiklad v energetice nebo ve
vodni dopravé je velmi

nakladné vybudovat Riist firmy a dspory z rozsahu:
konkurenéni distribu¢ni Ackoli zdlraziiujeme nevyhody

nebo dopravni sit, nedokonalé konkurence a faktu,

o technologické omezeni: ze vliv firmy na cenu je negativni,
jedna firma mize nesmime zapominat, Ze rust
disponovat bud’ patentovou Velikgsti firmy je dikazem jejiho
ochranou  nebo  vibec podnikatelského uspéchu a asto
monopolni smalosti technologickou nezbytnosti.
technologie. Naptiklad pfi vyrobé aut musi

4. produkt neni homogenni. To je V}:/robce ) dos:élhnog‘F objemu
v realité také b&zna situace. Uz pfi el s ez Lol el byl
vybéru peciva ke svadiné je Casto schopen  konkurovat usporami
nabidka  SirokA a  obtizné z rozsahuo & vytvarenim
porovnatelna prosttedkli  na  vyvoj a
5. subjekty jsou schopny ovlivnit doprovodné vydaje. Také pro
cenu. Takova situace nastane, stavbu elektrarny neni WCICZTE
jakmile za¢nou subjekty riist a mit vybrat  zamecnika se  tfemi
na trhu vyznamnou vahu. Firmy zaméstnanci.  Globalni  trend
rostou, protoze tak  mohou sméiuje k situaci, kdy veétsSinu
dosahovat uspor zrozsahu — viz beZ{lYFh gp‘otr’ebr}lc}‘l ,statku
poznamka ve sloupci. vyrabi s minimalnimi néaklady

jenom nékolik mélo vyrobcti na
celém svété. Uspory zrozsahu

7.3. Optlmum flrmy zpusobuji  vytlaGovani malych
V nedokonalé firem velkymi.
konkurenci

Cilem firmy je maximalni rozdil mezi TR a TC. Ten nastava, kdyZ MR = MC. AzZ potud
plati stejny zaver jako v konkurenci dokonalé.

Na rozdil od dokonalé konkurence objem zbozi dodavaného na trh je tak velky, ze ma
vliv na prodejni cenu. Rist nabidky povede k poklesu ceny. Pokles ceny opét vyvola
rust poptavky, protoze predpokladdme, ze poptavka je cenové elasticka. Firma mutze
operovat nabizenym mnozstvim, a tak dodavat pravé jen takové mnozstvi, které ji
umozni maximalizovat rozdil TR a TC.

Plati, ze:

P> MC =MR

Cim je pozice firmy silng&jsi, tim vétsi vliv ma na poptavku.
Miru trzni sily dominantniho subjektu v nedokonalé konkurenci méfi Lernerav index:
| = (P-MC)

: P
Pro dokonalou konkurenci dosahuje hodnoty 0, pro dokonaly monopol hodnoty 1. Cim
vy$si hodnota, tim je postaveni nabizejiciho dominantné;si.
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Poznamka:

Protoze otazka meéfeni mulze byt v praxi problematickd, pouziva se také méfeni
koncentrace ekonomického potencialu odvétvi do jednotlivych firem, neboli jaky podil
na trhu jednotlivé firmy maji. Stupenn kontroly neboli trzni moci, kterou firma nebo
firmy v odvétvi maji nad cenou €i v dalSich diilezitych ekonomickych rozhodnutich, se
mize méfit od prostého procentniho podilu na vyrobé ¢i prodeji az po slozitéji
konstruované indexy, napt. Herfindahléiv*® index. Ten mé&ii koncentraci v odvétvi jako
soucet Ctvercl procentudlnich podili na trhu (absolutni monopol by mé¢l hodnotu 10

000 a dokonala konkurence 0).

Nedokonalé trhy délime podle poctu ucastniki takto:

Pocet poptéavajicich
mnoho Nékolik Jeden
Pocet Mnozi Polypol Oligopson Monopson
nabizejicich | Né&kolik Oligopol Dvoustranny Monopson
oligopol
Jeden Monopol Omezeny Dvoustranny
monopol monopol/monopson
Z hlediska vSech kritérii dokonalosti trhu rozdélujeme trzni struktury takto:
Kritérium Dokonald Nedokonala konkurence
konkurence Monopol Oligopol Monopolisticka
konkurence
Pocet  firem | Velmi mnoho jedna malo Mnoho
v odvétvi
Produkt homogenni Nema blizké | Diferencovany | Diferencovany
substituty 1 homogenni
Bariéry vstupu 7adné velké urcité Malé
MozZnost firmy 7adna vyrazna znacna Omezena
ovlivnit cenu
Podminka MR=MC MR=MC MR=MC MR=MC
optimalniho
objemu
produkce
Vztah ceny a P=MC P> MC P> MC P> MC
MC

7.4. Monopol

Motivacni priklad:
Optimalni vystup monopolu 1ze zndzornit:

43 Orris Clemens Herfindahl (1918-1972)
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Graf: Optimalni vystup monopolu
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Monopolni zisk je rozdil mezi cenou a meznimi naklady:

7y =P-MC

Jaky je primérny a mezni prijem monopolni firmy?
Z ptedpokladu, Ze monopol svych chovanim ovlivni cenu, vyplyva, Ze kazdy narist
nabidky zplisobuje pokles ceny. Za tuto niZ§i cenu pak monopol prodava celou
produkci. Mezni pifijem ziskany z prodeje dodatecné jednotky je dan dodateCnym
pfijmem z prodeje této jednotky, zmenSenym o ztradtu zplsobenou prodejem vSech
ostatnich jednotek za snizenou cenu. Z toho vyplyva, Ze s vyjimkou prvé jednotky je
mezni piijem vzdy niz$i nez cena, za kterou se produkt prodava. Mezni ptijem proto
klesa dvakrat rychleji nez primérny piijem:

Pocet jednotek | Cena za | Celkovy Mezni pfijem | Primérny
jednotku pfijem piijem

0 100 0 0 0

1 90 90 90 90

2 80 160 70 80

3 70 210 50 70
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4 60 240 30 60
5 50 250 10 50
6 40 240 -10 40
Kfivka MR kleséa dvakrat rychleji nez kiivka AR!
Diisledky monopolu:
1) Optimalni vystup monopolu neni zpravidla vyrabén s minimalnimi primérnymi
naklady,

2) Monopol ma tendenci snizovat nabidku: monopol vyrabi méné, nez mize, za
cenu vyssi, nez musi*,

3) Monopolni firma miize vyuzivat cenovou diskriminaci,

4) Krom¢ ekonomickych disledkil v praxi ¢asto dominantni firma vyuziva své sily
k tomu, aby udrzela své pozice i politickou a administrativni cestou, ziskdvala
mimotéadné vyhodné podminky u dodévek a tim mimotadny zisk.

Cenova diskriminace:
Monopolni sila monopolu mu umoziiuje pouzivat cenovou diskriminaci, to jest
stanoveni riznych cen pro riznd mnozstvi a rizné spotiebitele

1. Cenova diskriminace prvniho stupné: kazdému spotiebiteli je stanovena
maximalni cena, kterou je ochoten zaplatit. Tim monopol ziské cely ptebytek
spotiebitele. Tato moznost je spise teoreticka. Zjistovani konkrétniho prebytku
kazdého spotrebitele je v praxi obtizné.

2. Cenova diskriminace druhého stupné: cena stanovena rizné pro kumulovana
mnozstvi daného statku — typické v monopolizovanych odvétvich — elektfina,
voda apod.

3. Cenova diskriminace tfetitho stupné — rozdé€leni spotiebiteld na vice skupin,
z nichz kazdd mé svou vlastni poptavkovou kiivku — v praxi nejcastéjsi forma
— zlevnéné vstupenky pro dlchodce, letenky pro studenty, ptedplatni
dlouhodobé jizdenky

Dalsi formy diskriminace mohou byt:

= diskriminace v Case — nejprve se vyrobek proddva za vysokou cenu pro
technické nadSence (mobilni telefon, CD-piehravace), pozdéji cena prudce
klesé a oslovuje masové spotiebitele,

= stanoveni cen ve $pickach (telekomunikacni sluzby)

Refeny piiklad: V motivaénim piikladu na pocatku kapitoly 7 jsme spocitali
mnozstvi, cenu a zisk monopolniho vyrobce. Pro porovnani si spocitejme, jaké by bylo
vyrabéné mnozstvi, cena a zisk, kdyby stejny 1€k vyrabélo 10 vyrobeli v podminkéch
dokonalé konkurence.

ReSeni:

Nakladova funkce je stejna: TC = 0,5 + Q2

Individualni nabidka (jedné firmy) bude ddna maximalizaci ziskové funkce:
m;,=PxQ;—(05+Q%)=PxQ—-0,5-0°2

Pfi¢emz cena je exogenni, tedy neménna.

# Ani monopolni firma nema zisk zaruceny. Poptavka se mize ménit, napiiklad
prelévat jinam. Mohou skoncit patenty nebo byt zpiistupnéna nova ptirodni loziska
nebo se objevi jind konkurence.
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Pro maximalizaci zisku hledame opét maximum této funkce:

dTL’i_ _ o

a0 P —2Q; = 0, proto
p

Qi=5

Trzni nabidka shrnuje nabidku vSech 10 vyrobci:

10 P
Q=) Q=105 =5
i=1

Nabidka se musi rovnat poptavce:

Qp = Qs

Qp =9—-0,5P, Qs =5P
9—-0,5P =5P

55P =9

P = 1,64 je rovnovazna cena

Rovnovéazné mnozstvi ziskdme dosazenim do trzni nabidky:

Qs =5P =1,64%x5=8.2

Jestlize je vSech 10 vyrobct stejné velkych, bude nabidka kazdého z nich €init 0,82. A
zisk: ; = 1,64 x 0,82 — 0,5 — 0,822 = 0,17

Porovnejme si v tabulce monopolni a konkuren¢ni situaci:

Monopol Dokonala konkurence
Mnozstvi 3 8.2
Cena 12 1,64
Celkovy zisk 26,5 1,7

Rozdil mezi objemem produkce v dokonalé konkurenci a v monopolni struktuie se

nazyva ,,ztrata mrtvé vahy*:

Graf: Ztrata mrtvé vahy

naklady,
prijmy
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Definice:
Monopol: je trzni situace, kdy existuje jediny dodavatel (takové vyjimecné situaci se
nekdy tika €isty monopol).

Prirozeny monopol: je situace, kdy vysoké fixni naklady a nizké mezni néklady
zpusobuji vysokou zavislost efektivnosti vyroby na vyrabéném mnozstvi. Je tedy
vyhodné&jsi, pokud vyrabi pouze jedna firma, nez kdyby jich vyrabélo vice®.

Exkurz do antimonopolni politiky:

V roce 1863 zalozil J. D. Rockefeller s partnerem malou ropnou rafinerii v Clevelandu.
Roku 1871 ptesvédcil zelezni¢ni dopravcee, aby dostal slevu na dopravu a aby ostatnim
étovali vyssi ceny. Unikem informaci se toto konspirativni chovani prozradilo.
Rozhoiceni Rockefellerovi konkurenti ho bojkotovali, soud zakazal rabaty a kongres
takové konspirace odsoudil. Rockefeller ovsem jako vyznamny zakaznik (10%
produkce ropy v USA) dostaval tajné rabaty dal. Navic dokazal sdruZit ve svém
,»Sdruzeni narodnich rafinérii 80% vSech producentii. Tézatfi zalozili konkurenéni
Petroleum Producer's Agency a snazili se, podobné jako dnes OPEC, sniZovanim t&ézby
udrzovat ceny vysoko. Rockefeller je ov§em obvinil, ze sami své dohody nedodrzuji a
hrozil bojkotem. Tim Petroleum Producer's Agency do deseti mésict zlikvidoval.

Do roku 1891 soustiedil Rockefeller pod hlavickou Standard Oil 70% svétového
obchodu s ropnymi oleji. Po dobrém nebo po zlém. Malé tézafe donutil nasilim a
sabotdzemi. Protoze hrozilo, Ze soudy budou pozadovat rozdéleni podniku, Rockefeller
spole¢nost nékolikrat preorganizoval a zdanlivé rozdé€lil, ptipadné vytvaiel spolecné
podniky se zahrani¢nimi partnery. Podafilo se mu piekonat i Shermantiv antitrustovy
zakon z roku 1890.

Teprve pod tlakem vefejncho ‘ Antimonopolni politika:

minéni zasahl prezident Theodore 1) Je mozné upravovat prostiedi

Roosevelt a roku 1906 podala jeho zékony a zakazovat

vlada Zalobu na Standard Oil pro monopolistické praktiky,

poruseni Shermanova zdkona. Roku 2) Je moZné progresivni dafiovou

1911 ptikazal nejvyssi soud USA, sazbou zdanovat vice velké

aby se Standard Oil rozd¢lil. To podniky a predpokladat o nich, Ze

zpusobilo pokles akcii. Rockefeller maji dominantni postavent,

dobte védél, Ze akcie zase stoupnou, 3) Monopolni podnik je mozné

a akcie nakoupil. Pfichazela doba zestatnit,

spalovacich motordi a s nimi 1 rist 4) Je mozné regulovat ceny, tedy

spotfeby ropy. Standard Oil byl urdovat je ufednsg,

rozdélen na 34  jednotlivych 5) Zasadni vsak je, aby celkovy

podniki (napfiklad Exxon nebo ekonomicky a spolecensky rdmec

ConocoPhillips). Na rastu cen akcii podporoval vznik novych firem a

vydelal  Rockefeller v dneSnich umoznoval efektviné potlaovat

cenach 200 miliard dolard. negativni  stranky  nedokonalé
konkurence.

HZreyme nejslavnéjsi piipad

odsouzeni pouze na zaklad¢ velké
koncentrace na trhu v historii byl pfipad firmy Aluminium Company of America

 Typickym ptikladem je distribuce energie.
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(ALCOA). ALCOA méla 90% trhu hlinikovych ingotii - 10% bylo dovadzeno. Ptipad
zacal roku 1937 a béhem Ctyf nasledujicich let bylo vyslechnuto 155 svédk,
piedlozeno 1803 dukazii a popsano 58000 stranek soudnich zapisti. ALCOA byla sice
v roce 1941 zprosténa obvinéni, av§ak pozd¢ji, na zaklad¢ odvolani byla v roce 1945
shledana vinnou a monopolni postaveni spole¢nosti bylo prohlaSeno za nezakonné a
spole¢nost rozdélena v roce 1951 na ALCOA a ALUMINIUM, a to pfesto, ze
monopolni postaveni bylo ziskdno prokazatelné¢ zakonnymi prostfedky - uvadénim do
provozu novych kapacit, udrzovanim nizkych cen na takové trovni, aby nepfildkala do

odvétvi konkurenci®® .«

V praxi ¢asto na jedné stran€ stoji silnd hierarchicky fizena firma, které je schopna bez
zdlouhavych schvalovacich procedur poskytovat dary politickym stranam, platit si
lobbyisty a experty i medidlni kampané. Na druhé strané¢ je skupina ufednikd, jejichz
hlavnim z4jmem je neporusit né¢jaké ufedni pravidlo a udrzet si klid a stavajici vztahy.
Ob¢ strany se tedy li§i svou kompaktnosti a tahem na cil. Mtze se tedy stat, ze firma
donuti regula¢ni ufady k né¢jakym ustupkim. Teprve po delsi dobé¢ a za velkych nakladi
nastava naprava pod tlakem voli¢li. Neméli bychom podléhat ani dojmu, Ze monopolni
firmy jsou v§emocné a vpodstaté vladnou svétem, ani predstave, Ze je mozné vetejnymi
zasahy a regulaci dosdhnout dokonalé népravy. Ve vétSin€ ptipadi plati, Ze statni
zasahy do monopolnich praktik jsou pro spotiebitele lepsi nez necinnost.

Shrnuti:

Je-li porusena nejméné jedna podminka dokonalé konkurence, trh se stava nedokonale
konkurenénim. Monopol diky svému dominantnimu postaveni ovliviluje objem
nabidky a tim 1 cenu tak, aby maximalizoval rozdil TR a TC. Objem vyroby
v monopolnim odvétvi je tedy niZsi, neZ by byl v konkuren¢nim, zisk je naopak vétsi.
Dominantni postaveni vznikd zrdznych pfi¢in a mlze byt riznymi metodami
oslabovano.

Kontrolni otazky:
1. Kdy nastava nedokonala konkurence?
2. Vyjmenujte bariéry vstupu do odvétvi!
3. Jak se li§i optimum monopolu od optima v dokonalé konkurenci?
4. V ¢em spociva neefektivnost monopolu?

NereSené priklady:

1. Renomovany plasticky chirurg je jediny, kdo provadi urcit¢ kosmetické
zakroky. LAC jsou konstantni ve vysi 7.500,-CZK. Pokud by operace stila
20.000,-CZK, nikdo o ni nebude mit zajem. Pokud by stala 7.500,-CZK, mélo
by zdjem 200 pacientli. Chirurgovym cilem je maximalizace zisku. (23)
a) Urcete rovnici poptavky (pfedpokladdme linearni tvar).

b) Kolik operaci rocné chirurg uskutecni, pokud neuplatni cenovou
diskriminaci?

c) Chirurg je schopen odhadnout maximdlni cenu, kterou jsou jednotlivi
pacienti schopni zaplatit za kosmeticky zakrok a rozhodne se tuto riznou cenu
pozadovat (uplatni 1.stupent cenové diskriminace). Jaké mnozstvi operaci
uskutecni a jaky bude jeho zisk? Jak velké jsou ndklady mrtvé vahy v tomto

46 Alena Zemplinerova, E-mail Alena.Zemplinerova@cerge-ei.cz
Narodohospodarsky ustav, Akademie véd CR, 111 21 Praha 1, Politickych véznu 7
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piipadé?

2. Monopol ma kiivku poptavky na jednom trhu danou rovnici P1 =40 —2Q; ana
druhém trhu rovnici P> =92 — 4Q,. Nakladova funkce je TC =22 +4Q. (24)
a) Jakou cenu firma stanovi na téchto dvou trzich pii cenové diskriminaci?
b) Jaké by bylo feSeni bez cenové diskriminace, resp. Pti jednotné cenc?)

3. Predpokladejme, ze celkové naklady firmy jsou popsany funkci
TC = 2Q° — 36Q? + 172Q. Poptavku po produkei této firmy vyjadiuje funkce
P =140 — 10Q. Firma usiluje o maximalni zisk. (25)
a) Urcete optimalni vystup firmy.
b) Urcete cenu, za niz prodava firma svou produkci.
¢) Rozhodnéte, zda za téchto podminek je v rovnovaze celé odvétvi.

4. Firma je monopolnim vyrobcem v odvétvi. Poptavku odvétvi 1ze popsat funkci
P =26 —5Q a naklady firmy lze vyjadtit funkci TC = Q + 20. (41)
a) Urcete optimalni objem produkce, vysi ceny a zisku.
b) Jak vysokou cenu ma vlada stanovit firmé, pokud ptikro¢i k regulaci ceny na
urovni prumérnych nakladi firmy? Jak se zméni objem produkce, pokud vlada
ptikroci k této regulaci?

Problémy k zamysleni:
1) Je v globalni ekonomice mozné uspésné potlacovat nevhodné monopolni
praktiky?
2) Co si myslite o fidicich strukturach velkych firem, uloze vétSich vlastnikd,
drobnych akcionaii, managementu, pfipadné€ o statu jako akcionafi a o vztahu
vSech téchto skupin k zakaznikovi?

vvvvvv

prostredi?
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8.0ligopol*’

Klicova slova: oligopol, oligopolni modely, monopolisticka konkurence,

Motivacni priklad:

V nékterych oborech existuje jen velmi omezeny pocet nabizejicich. Naptiklad na trhu
mobilnich operatorti v Cesku nabizeji sluzby 02, T-Mobile, Vodafone a U:fon. Takova
situace vznikd predevS§im na trhu substitutd. U pohledu zékaznika jsou produkty
jednotlivych vyrobct navzajem zaménitelné*®. Poet mobilnich ¢isel v Ceské republice
v roce 2011 vystoupal na 13,5 mil., z toho T-Mobile 5,43 mil. (40% trhu), Telefonica
4,87 mil. (36%) a Vodafone 3,23 mil. (24%). ProtoZe je trh nasyceny, cena technologii
dale klesa a zasahuje narodni i evropsky regulator, trzby vSech operatort klesaji. Pfesto
plati i pro mobilniho operatora podminka, ze museji dosdhnout ur¢ité minimalni
velikosti, aby doséahli uspor z rozsahu. Minimalni rentabilni pocet zdkazniki mobilniho
operatora u nas je napiiklad 3 miliony. Nejmladsi operator Vodafone zatim stale
zvySuje pocet svych zakaznikl. Pfedevsim na tkor dvou vétSich. Pokud by vSak pocet
zakazniki kteréhokoli z nich klesl na dlouhou dobu pod 3 miliony, musel by trh opustit.
Ptedtim by se ovSem jeho nadnarodni majitel pokusil ziskat trh zpét naptiklad cenovou
valkou.

8.1. Coto je oligopol a jeho typy

Definice: Oligopol je trzni struktura, kdy existuje n¢kolik mélo dodavatelti v daném
odvetvi, pro vstup do odvétvi existuji vyznamné vstupni bariéry a kazdé firma je natolik
silnd, Ze je schopna ovlivnit svou nabidkou cenu.

Typy oligopoli

1 Koluzivni oligopol — smluvni monopol, kartel — usiluje o dosazeni pozice
monopolu. Oproti standardnimu monopolu ma nékteré slabiny:
o spoluprace jednotlivych firem je dobrovolna, a proto obtiznéjsi (firmy
maji tendenci tajn€ dohody obchézet)
o je obtizné zjistit prubéh celkovych vystupi
o zakonodarstvi vét§inou podobné dohody vyrobcii zakazuje.

Cilem kartelu je maximalizovat celkovy zisk firem sdruzenych v kartelu:
7=P*Q-[TC,*q, +TC, *q, +..+TC, *q,]
Podminkou maximalizace je: 57/ &, = MR(Q)—MC,(qg;,) =0

1 Cenovy vidce — oligopol s dominantni firmou. Firmy se mohou na pozici
cenového vudce stridat

1 Cenova valka - nastava v pfipad¢, kdy neni mozné ani dohoda, ani neexistuje
cenovy vudce. Mtize vést az k nicivé konkurenci.

47 Oligopol je nejb&zngjsi trzni strukturou v praxi. Je tomu tak proto, protoZe k oligopolu sméfuje
vyvojovy trend. Na pocéatku je firem mnoho, postupné ale slabsi odpadaji a vykonng&jsi a dravéjsi rosotu.
8 Dalsi piiklady jsou: dodavatelé elektfiny nebo vyrobci vytah. Cely evropsky trh s pohonnymi
hmotami je ovladan ,,Velkou pétkou* — BP/Aral, Esso (Exxon), JET (Conoco/Phillips), Shell a Total.
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Piipadova studie: (Rozhodnuti C. j.: UOHS-R 23, 24, 25, 26, 27, 28/2004-
1728/2012/320, v Brné dne: 30. 1. 2012):

Jednaly Benzina, s. r. 0., OMV Ceska republika, s. r. 0., ENI Ceska republika s. r. o.
(dtive Agip), LUKOIL Czech Republic s. r. 0. (dfive Conoco Phillips Czech republic
s. 1. 0.) a Shell Czech republic a.s. 28. 05. - 30. 06. 2001 ve shod¢ jako kartel nebo ne?
V bieznu 2004 piedseda brnénského Utadu pro ochranu hospodaiské soutéze (UOHS)
rozhodl, Ze ano a vymé&fil ucastnikiim kartelu sankce (Agip 20 mil. K¢, Aral 40 mil.,
Benzina 98 mil., Conoco 22 mil., OMV 68 mil. a Shell 65 mil.K¢).

Za takové penize uz stoji za to hledat protiargumenty a odvoldvat se. Firmy to také
ucinily a vlednu 2012 pfedseda nakonec rozhodnuti zrusil a vratil k novému
projednavani.

Vidime, Ze odhalovani kartelti neni ani jednoduché, ani rychlé. Co se vlastné v roce
2001 stalo? Od 28. kvétna 2001 dochazelo do konce Cervna ke zrychlenému nartstu
cen. Ceny zvySovali vSichni prodejci pohonnych hmot. UOHS usoudil, Ze dominantni
prodejci jednali ve shod¢ a porusili tak hospodatskou soutéz a ziskali tak neopravnény
prospéch v fadu stovek miliona korun.

Benzina namitala, Ze pro zji§tovani koluze UOHS pouzil blizkost jednotkovych marzi
jednotlivych Gi¢astnikll, marze v§ak vznika jako rozdil dvou riizné generovanych velic¢in
(ndkupu a prodeje) a je pro posuzovani koluze nevhodna. Soucasné podobny nartst cen
u éastniki je zpiisoben podobnym vyvojem na trhu a viibec ne jejich dohodou. UOHS
vibec neprokdzal zadnymi dikazy, ze by se ti¢astnici o cenach domlouvali.

V kritické dobé jediny ucastnik, Shell, oznadmil, Ze bude ceny zvySovat, naopak OMV
oznamil v tisku, ze ceny nezméni. Cenu také skute¢né nezménil a znalecky posudek
predlozeny Utadu pro hospodaiskou sout&z to prokazal.

OMYV napadla ve svém rozkladu samotné geografické a vyrobkové vymezeni trhu. Trh
pohonnych hmot se zna¢né 1i8i v jednotlivych regionech a musi zahrnovat vSechny
pohonné hmoty. V rtiznych regionech jsou rizni cenovi videi. Navic UOHS oznagil
trh jako neoligopolni. Na neoligopolnim trhu neni typické, Ze by jedni nasledovali
s cenami druhé. Pumpaii vSak namitali, Ze jejich trh pravé je oligopolni a Ze cenové
nasledovani (bez domluvy) pro né byva typické. UOHS také nezdivodnil, Ze podle
n¢ho jednani ve shodé trvalo az do listopadu 2001.

ENI napadla fakt, Ze se nemohla seznamit se spisem. Shell dolozil, Ze v Zddném
ptipadé€ neni cenovym leaderem.

Prvni rozhodnuti UOHS padla uz v roce 2002 a 2003, byla ale napadena pro procesni
pochybeni a musela byt zrusena. Poté se n¢kolik tdhla odvolani obou stran po riznych
instancich. Jak ptipad skon¢i, nevime.

Ekonomicka efektivnost oligopolu

Vzhledem k tlaku na rlst nabidky a k faktu, Ze nastolovani konkurence je pfece jenom
snadné&j$i nez u monopolu, je oligopol efektivnéj$i nez monopol. Graficky si mizeme
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vystup oligopolu (varianta s dominantni firmou) znézornit nasledovné:

Graf: Maximalizace zisku oligopolu s dominantni firmou

Uravef wystupu maximalizujici zisk oligopalu s dominantni firmau
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8.2. Modely oligopolu

Situace, kdy existuje na trhu dodavatelii nékolik malo hracid, nabizi nékolik feseni.
Prvnim typem je spoluprace, tedy koluzivni oligopol. Ten de facto vytvaii jakysi
monopol. Jak vSak maji firmy postupovat, kdyZ se nedohodnou? Uvadeéli jsme typy
»cenového vidce® a ,,cenové valky*, tedy zadna spoluprace. U ,,nekooperativnich*
modell se pouzivaji tato feseni:
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1) Cournotiiv*® model piedpoklada, Ze existuji pouze dva vyrobci, jsou si rovni,
tedy jeden nemuze nic diktovat druhému, jsou ve stejné situaci. Firma povazuje
vystup konkuren¢ni firmy za konstantni. Pro riizné konstantni urovné vystupu
druhé firmy budou existovat rtizné vystupy firmy prvni. Tento vztah g, = f,(q,)

oznacujeme jako reak¢ni kiivku.

2) Stackelbergiiv®® model predpoklada, Ze jeden oligopolista je viidcem, ale bere
v uvahu reakci ostatnich firem, ostatni firmy se ptizptisobuyji.

3) Model se zalomenou poptavkou predpoklada, ze pokud cenu snizi jedna firma,
ucini tak 1 ostatni. Pokud vSak jedna firma cenu zvysi, ostatni ji nenasleduji.
Vysledkem je zalomenda poptavkova kiivka:

Graf: Zalomena poptavkova krivka

Cena \

;\MR’
Q1

Q  Mnostvi

4) Dalsi modely: napiiklad model s barometrickou firmou®!, model zaloZeny na
teorii her (véznovo dilema) apod.

Reseny priklad:

Firma Artixis vyrabi pifehravace DVD. Za mésic proda 10.000 kust za 4.000,-K¢&/ks.
Celkova kapacita trhu je 50.000 kustt mési¢né. Cenova elasticita poptavky je 1,5.
Firma Artixis pokusi se zvysit svlij odbyt snizenim ceny na 3.000,-K¢/ks. Co udélaji
konkurenti?

49 Antoine Augustin Cournot (1801-1877) byl francouzsky filozof a matematik

%0 Heinrich von Stackelberg (1905-1946) byl némecky ekonom

51 Barometrick4 firma sice neni cenovym viidcem, ale vzhledem k efektivnosti produkce, napiiklad
nizkym nakladtim slouzi jako méfitko pro firmy ostatni
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Reseni:

a) Ostatni napodobi firmu Artixis a snizi cenu také.
Za predpokladu nulové cenové elasticity poptavky klesnou trzby vSem. OvSem
poptavka je zcela jisté elasticka, takze pfi poklesu ceny vzroste. Zalezi jenom na tom,
o kolik. Je-li cenova elasticita poptavky 1,5, pak celkova kapacita trhu bude:

0, Q, 4000
—=15= X

) 50000 3000
Py

Q, = 1,5x 50000 x 3000 = 4000 = 56.250.

b) Konkurence firmu Artixis nenapodobi.

QZ Q2
@ _ c_T0000 __Q 4%

P, 3000 ~ 10000 3
P, 2000

45000 = 40Q,

0, = 11250

Celkové trzby budou P x Q = 3000 x 11250 = 33.750.000, ptivodni byly 40.000.000,-
K¢. Takze nastal pokles. Ale napiiklad pfi snizeni ceny pouze na 3.500 by trzby dosahly
45,9 mil. K¢.

8.3. Monopolistickd konkurence

Piipadova studie:

Pekaf B. mé provozovnu a obchod na Hrnéitské ulici. Z titulu svého oboru konkuruje
sam o sobé mnoha jinym pekaitim, napiiklad na Pekaiské, na Namésti Republiky nebo
na Dolnim Namésti, nepocCitdme-li uz obchody s potravinami. Protoze ale zakaznici
zokoli chodi radéji knému, nez ke vzdalenym pekaitim, disponuje pekat B.
prostorovou preferenci. Kobliha dnes stoji u B. 7 korun. Kolik by musela stat, aby
zakaznici vazili k nejbliz§imu konkurentovi, tj. navic 500 metrti? U kazdého je to jinak.
Nékomu by nevadilo asi 10 korun, protoze to ma po cest€ do prace. Jiny omezi spotiebu
a dalsi si skutecné dojde k jinému pekati.

Definice

Monopolistickd konkurence je situace, kdy sice existuje velky pocet rizné velkych
vyrobei, ale trh neni dokonaly. Existuji prostorové. Casové nebo vécné diference
produktu. Kazda firma tak na svém trhu disponuje uréitym monopolistickym hracim
prostorem. Neexistuji bariéry vstupu do odvétvi. Kazdy vyrobce ma docasné stabilni
trh (a realizuje je tak rizné vysoky monopolni zisk), v pfipad¢ vypadku, technickych
problému nebo piiliSného zvyseni ceny vSak spotiebitelé plynule pfejdou k jinému
dodavateli.

V monopolistické konkurenci neexistuje monopolni zisk v dlouhém obdobi. Musime
proto rozliSovat délku obdobi pii popisu trhu. V kratkém obdobi plati pro firmu
v monopolistické konkurenci graf pro chovani monopolu. V dlouhém obdobi vsak do
odvétvi ptijdou dalsi firmy, zvysi nabidku a snizi cenu a zmensi ztratu mrtvé vahy.
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Graf: Monopolisticka konkurence v dlouhém obdobi
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Reseny priklad:

V nasledujicim grafu je ,,d“ konvencni a ,,D* proporcionalni kiivka poptavky po
produkci firmy v monopolistické konkurenci a kiivka LAC vyjadiuje vyvoj naklada
firmy v dlouhém obdobi.
Konvenc¢ni kfivka poptavky vyjadiuje vyvoj poptavky v ptipade, Ze ostatni firmy
nenasleduji zménu ceny firmou. Proporciondlni kiivka poptavky vyjadiuje vyvoj
poptavky v ptipadé, Ze ostatni firmy méni cenu stejné.

Graf k resenému prikladu monopolistické konkurence
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a) Jaka je cena a vystup kazdé firmy v odvétvi za predpokladu, ze firmy mayji
nulovy ekonomicky zisk?

b) Mize urcitd firma predpokladat, ze je mozné dosahnout kladného
ekonomického zisku?

ReSeni:
a) Cena je 20 a vystup je 150 jednotek produkce, to je prusecCik konvencni a

proporcionalni kiivky poptavky.

b) Kazda firma predpoklada, Ze je mozné zvysit zisk snizenim vystupu pod 150

jednotek, ovSem vyrabét neni mozné méné, nez odpovida prasec¢iku LAC a ,,d*,

tedy zhruba v rozmezi 110-150 jednotek.

Shrnuti:

Oligopol, n¢kolik velkych dominantnich firem v odvétvi, je nejb&znéjSim trzni
strukturou dneSka. Snaha firem o vyuziti svého postaveni mize mit rizné typy.
Rozdélujeme ti do modelii podle chovani jednotlivych ucastniki. Jednani oligopolni
struktury ve shod¢ je pfedmétem zkoumani verfejné sféry a do jisté miry i potlacovana.
Vzhledem k diferenciaci produktu je velmi rozsifena i monopolisticka konkurence.

Kontrolni otazky:

1) Co je to oligopol?

2) Jaké typy oligopolu znate?

3) Jaké modely oligopolniho chovéni znate?
4) Popiste monopolistickou konkurenci!

NereSené priklady:

1.

Kartel je tvofeny tfemi firmami. Tabulka popisuje funkce celkovych nakladl
jednotlivych firem:

Jednotky | TC (v tis.CZK)

vystupu | 1.firma | 2.firma | 3.firma
0 20 25 15
1 25 35 22
2 35 50 32
3 50 80 47
4 80 120 77
5 120 160 117

Kolik jednotek vystupu by méla vyrabét kazda z firem v ptipadé, Ze se kartel
rozhodl vyrabét celkem 11 jednotek? (26)
Firma piisobici na nedokonale konkuren¢nim trhu mize vyrabét s konstantnimi
pramérnymi (a meznimi) ndklady ve vysi 5, tzn. AC = MC = 5. Trzni
poptavkova kiivka je dana rovnici Q = 53 — P. 27
a) Spocitejte cenu a mnoZzstvi umoziujici firmé maximalizovat zisk a spocitejte
vys§i maximalniho zisku.

b) Predpokladejme, Ze na trh vstoupi druha firma. Necht’ je Q1 vystup prvni
firmy a Q2 vystup druh¢ firmy. Trzni poptavka je nyni dana rovnici Q1 + Q>
=53 — P. Vypocitejte zisk kazdé¢ firmy jako funkce Q1 a Q2 za ptedpokladu, Ze
2.firma ma stejné néklady jako prvni firma.

c) Predpokladejme (jako v Cournotové modelu), Ze kazda firma voli Groven
vystupu za predpokladu, Ze vystup jejich konkurenti je fixni. Naleznéte reakcni
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kiivku kazd¢ firmy?

Kfivka trzni poptavky je ddna vztahem P = 40 — 2Q. Cast trzni poptavky, ktera
piipadd dominantni firm¢, lze vyjadrit jako P = 20 — Q. Dominantni firma
maximalizuje zisk a mé naklady AC = MC = 4. Vypoctéte:

a) objem produkce nabizené¢ dominantni firmou,

b) cenu, za kterou proddva dominantni firma,

¢) objem produkce, ktery bude nabizet konkurenc¢ni okraj,

d) cenu, za kterou budou prodavat firmy na konkuren¢nim okraji. (28)

U tii sledovanych firem jsou funkce poptavky a nakladové funkce vyjadieny
nasledujicimi rovnicemi:

1.firma: P=20-Q a TC=Q*+8Q-2
2 firma: P=12-04Qa TC=0,6Q*+4Q+5
3.firma: P=16-Q+24/Qa TC=43+4Q

Pti jakém objemu produkce a jaké cené je:

a) maximalni obrat,

b) maximalni zisk,

¢) maximalni obrat, pokud 1.firma chce dosahnout zisku alespon 8,-K¢, 2.firma
alespon 10,-K¢ a 3.firma alesponi 16,-K¢ (29)

Problémy k zamysleni:

1.

2.
3.

Znate ptipady, kdy je snaha firmy o diferenciaci produktu samoucelna a slouzi
jenom k posileni vazby zékaznika na firmu, nikoli vy$§imu uzitku?

Pokuste se vylozit, jaky typ trhu vladne na trhu osobnich automobilii!

Jak se bude chovat na trhu neziskovad firma (naptiklad ,,obecné prosp&$na
spole¢nost*)?
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9.Trh vyrobnich faktoru — prace

Kli¢ova slova: vyrobni faktory, mzda, poptavka po vyrobnich faktorech, nabidka
vyrobnich faktorti, bilateralni monopol

Motivaéni priklad:

Martin v 1ét€ jezdival ke vzdalenym ptibuznym do Colmaru v Alsasku. Jako fast food
si ale neoblibil tamni porkové speciality, nybrz kebab z malého baru Caprice Orientale
na Route d'Ingersheim. Nékolikrat se dal s majitelem do fe¢i a dozveédél se, ze
maloktery kebab je ten spravny. At uz jde o pouzité maso, tak o lak nebo pecivo.

Po néjakou dobu Martin provozoval velkoobchod s kofenicimi smésmi pro fezniky a
dovazel specidlni druhy mas. To ovSem zvladl s jednou kancelafskou silou a s
bratrancem jako zastupcem hravé a citil se nevyuzity. Vzpomnél si na Caprice
Orientale. Ve meésté uz bylo nékolik prodavaci gyrosu a kebabu. VSichni se snazili
konkurovat cenou ostatnim fast foodim se vSemi témi lango$i, hamburgery
z polotovarti nebo vaje¢nymi smazenkami.

Jako prvni si Martin pronajal provozovnu v centru na spojnici dvou hlavnich namésti.
Zaplatil najem na tfi mésice dopiedu. Ma-li byt provozovna zdrava, musi fungovat i
tehdy, kdyz bude celd na uvér. Potfebnych 300.000,-K¢ mu v bance pfi jeho obratu 14
milionti rocné hravé poskytli. Na 6%. Pokud vlozeny kapital nevydéla alesponn 20%
ro¢né, nestoji takovy zdmér za nic, fikal si Martin. To by znamenalo 60.000,-K¢ jenom
z vlozeného uvéru, musime ale pocitat i fakt, ze Martin vénuje novému podniku fadu
dni, zejména na pocatku. Podnik by tedy mél po n&jaké dobé ptinaset alespoit 300.000,-
K¢ ro¢né. 300.000,-K¢ cistého zisku znamena vice nez 350.000 hrubého zisku.
V kalkulaci ceny pocital Martin se ziskem 15%, takze obrat by mél dosahnout 2
miliony, tedy trzba vice nez 6.000,-. K¢ denné (provoz bude prakticky kazdodenni,
nékteré dny ale mohou vypadnout), museji tedy denné prodat vice nez 100 kush
zékladniho kebabu, navic budou jesté trzby za napoje, salaty nebo drazsi verze kebabu.
Na leasing si pofidil pulty, gril, stolky a Zidle, vyvésni §tit a nadobi. Nakoupil hovézi a
jehnéci maso z Némecka a specidlni kebabové zemle od tureckého pekate z Polska.
Kofenici smés mél sam ve skladu. Tyto kvalitni vstupni suroviny byly jeho hlavnim
trumfem.

Vybral si dva zaméstnance, z toho jednoho z rodiny a poslal je do Colmaru na $koleni.
Museli se nejen naucit, ze maji dat zdkaznikovi radéji o 5 gramil vice nez o 1 gram
méng¢, ale ze museji se zakaznikem komunikovat pii vybéru zeleniny a omacky a vzdy
stat celem k nému. Nesmi se stat, Ze by zékaznik veSel a nikdo ho neoslovil. Za v§echny
zakaznikovy pfipominky musi prodavac nejen podékovat, ale vecer je musi probrat se
Séfem, jestli na nich neni néco pravdy. Slibil zaméstnanctim zaklad 10.000 hrubého a
zbytek z podilu na trzbach ve vysi 15%. Rekl jim, Ze pokud si nevydélaji alespoii
25.000 hrubého diky obratu, vyhodi je. Cena byla pomérné vysoka, 56 K¢ za zékladni
porci kebabu v housce. Prodavaci museli proto vemlouvavé vysvétlovat zédkaznikam,
7ze dostavaji skutecné kvalitni a pravé kebabové maso, Ze houska také neni z
velkovyroby a ze zelenina 1 omacky jsou kazdy den Cerstveé.

Kapital a praci si Martin tedy obstaral, ale to hlavni obchodni duch a snahu ziskat
zakazniky kontroloval prvni dva mésice namatkovymi navstévami kazdy den. Bedlivé
sledoval 1 pohyb zasob na skladé a odpad, jestli ho zaméstnanci nesidi.

Co jsou to vyrobni faktory?
Popsali jsme, Ze firma vyrabi zbozi pro trh. Zakaznici si zbozi kupuji a uspokojuji jim
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své potteby. I firmy samotné jsou vSak zakazniky. Nakupuji statky, které potiebuji,
proto, aby zbozi mohly vyrobit. Témto statkiim fikdme vyrobni faktory.

Uz v motivacnim ptikladu vidime tfi (kapital, prace a Martinova podnikatelska
schopnost). Klasickd ekonomie rozliSovala faktory ,ptda®, ,prace” a ,kapital®.
Metodicky spravné je rozsifit ,,ptudu jako omezeny piirodni faktor na vSechny
,prirodni zdroje* véetné zivotniho prostiedi jako nutné podminky pro existenci zivota
vibec.

Prace znamena nejen mnozstvi pracovnikd, ale také jejich kvalitu (vzdélani, schopnosti
a soft skills). VSechny tyto faktory by vSak nebyly nic platné, kdyby je nékdo
nezkoordinoval a nevyuzil, takze doplnujeme jesté Ctvrty faktor ,,védéni a schopnost
vést podnik®.

Vyrobni faktory jsou do uréité miry vzijemnymi substituty. Sici dilna mtize napiiklad
nahradit 8 ru¢nich Sic¢ek jednim Sicim automatem. Podnikatelskou schopnost vsak zatim
nahradit nelze

Cena (vydelek) vyrobniho faktoru zpravidla sestava z:
6. transferového vydélku a
7. ekonomické renty.
Transferovy vydélek je takova ¢ast vydélku, ktera je nutna, abychom faktor udrzeli
v daném zpiisobu vyuziti.
Ekonomicka renta je rozdil celkového vydélku a transferového vydélku.

Piiklad:

Bankovni zamé&stnanec Dolarek vydélava v bance jako tvérovy specialista 480.000,-
K¢ ro¢né. Byl by ochoten v tomto zaméstnani setrvat 1 pfi niz§im vydelku (to v piipade,
7e by banka pottebovala snizit mzdové ndklady). O kolik miizeme Dolarkovi snizit plat,
aby neodesel?

Alternativou k jeho mistu je naptiklad

zaméstnani na finanénim Gfadé. M4 Sanci Typy trhu vyrobnich faktori:
ziskat tam misto za hrubou mzdu 350.000,- I trh vyrobnich faktora podi¢ha
K¢ ro¢né. Predpokladejme, ze nedava zadné stejnym  zakonitostem jako trh
z téchto dvou praci pfednost pied druhou obecné. Idealnim trhem je
z jakychkoli jingch divodd. Potom jeho dokonala  konkurence,  ale
mzda v bance nesmi klesnout pod 350.000,- Vpraxl na .trhu V}'{TObniCh
, aby neodeSel. Transferovy vydélek je faktora VZl_“kaJi 0118013‘01}’,
350.000,-K&, ekonomicka renta je 130.000,- monopoly i monopolisticka
K&, konkurence.

Trh prace je zvlastni v tom, Ze
nabizejici jsou lidské bytosti s
urcitymi vlastnostmi a pravy.

9.1. Nabidka prace |

Definice trhu prace:
Trh prace je prostiedim, kde se nabizi, poptava a sméiuje pracovni sila v ¢asovych
jednotkach a v riiznych kvalifikacich.

Prodavajicimi (Iépe feceno pronajimajicimi)jsou lidé, svobodné disponujici svou
pracovni silou, a kupujicimi jsou firmy. Cenou prace je mzda.

Praci nabizeji domacnosti. Mzdova sazba ale neni jedinym rozhodovacim kritériem
poptavky po dané praci. Ten, kdo nabizi praci, voli mezi dvéma statky: spotiebou (C)
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a volnym casem (H). Soucet hodin prace a volného ¢asu za jeden den nemize byt vice
nez 24 hodin. Spotieba mulze byt realizovana pouze na zéklad¢ vlastni prace
nabizejiciho: C=w * L

L+H=24

Dosadime: C=w * (24 - H)

Jednotlivec rozlozi svlij ¢as mezi praci a volny Cas tak, aby maximalizoval sviij uzitek,
tj. aby se mezni mira substituce rovnala poméru cen (relativni cenou je mzdova sazba),
to je stejné jako u vyberu kombinaci dvou druhti zbozi.

Roste-1i mzdova sazba, roste nabidka prace (a zkracuje se tak volny ¢as domécnosti) az
do bodu, kdy jsou finanéni pozadavky domdacnosti uspokojeny>>.

Rovnovaha na trhu prace je (stejné jako na jakémkoli jiném trhu) prasecikem nabidkové
a poptavkové kiivky.

V podminkéch dokonalé¢ konkurence by méli dostdvat vSichni nabizejici stejnou
mzdovou sazbu. Prace vSak rozhodn€ neni homogenni statek. Lidé na stran¢ nabidky
maji rizné piedstavy, riznd bydlisté (frikce) a rliznd jind omezeni. Trh prace tedy
nespliuje podminku dokonalé konkurence, protoze statek, s nimz se na n¢j obchoduje,
neni homogenni.

Kiivka nabidky prace a poptavky po praci ma tento tvar:

Graf: Kvivka nabidky prace a poptavky po praci
w

(K¢/hod)

SL

Do

Nabidka préce, resp. tvar kiivky individualni nabidky pr: L (hod/Cas.obdobi)
z efektd zmeény mzdové sazby pievlada. Pii niz8i mzdové sazbé prevlada substitucni
efekt a mnozstvi nabizené prace roste - kiivka individudlni nabidky prace ma kladnou
smérnici. Pti vy$§i mzdové sazbé prevlada diichodovy efekt a mnozstvi nabizené prace
klesa — kiivka individualni nabidky prace mé zdpornou smérnici. V tomto piipadé se
jedna o zpét zaktivenou individualni kiivku nabidky prace.

Pripadova studie ,,Technické obory*

Studenti se pti volbé studijniho oboru (a nasledné zivotniho povolani) fidi svymi
osobnimi piedpoklady. Predev§im vSak berou v tivahu, jak jim dosazené vzdélani
umozni praci. Jestlize ve stfedni Evropé (A, D, CH, CZ, H, PL) aktudlné existuje
nedostatek technickych odbornikil, povede tato situace diive nebo pozdéji k ristu jejich

%2 V/ praxi vSak narGst poptdvky po praci na jednom mist€ nevyvold dostatené st&hovani
nezaméstnanych do mista nabidky. Lidé, na rozdil od zbozi a kapitalu, nejsou snadno piemistitelni.
Existuji rozdily v nabidce a poptavce co do vrozenych vlastnosti lidi a rozdily v nepenéznim prospéchu
urcitého zameéstnani oproti jinému.
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ceny. Ruast mezd vyvola rist nabidky. Tento proces ovSem trva fadu let. Nejprve se
musi projevit nedostatek néjaké profese. Poté si jej musi uvédomit rodice, studenti,
Skoly, akreditacni komise, Skolské urady a ministerstvo Skolstvi. VSechny tyto subjekty
museji zareagovat a potom jeSté probehne cely vzdélavaci cyklus, nez se dostavi
vysledek. Uz dnes vidime z Ceskych statistik, Ze absolventi ekonomickych obora
hledaji praci déle nez technici a ze jejich nastupni plat byva nizsi.

V letech 1980-2000 poklesl podil primyslu na hrubém domacim produktu o jednu
ctvrtinu. Stejné poklesl i pocet absolventll. V postkomunistickych zemich byl pokles
technickych profesi mnohem drastictéjsi. Po roce 1989 totiz musely dohnat velky
nedostatek ekonomickych a obsluznych profesi.

Po internetové hospodarské krizi na prelomu tisicileti (,,dot.com crisis*) a po hypotécni
a finan¢ni krizi po roce 2007 se ukazalo, ze zadné zazracné cesty k ekonomickému
ristu neexistuji a stary dobry primysl zase zacal svlij podil zvétSovat. S nim roste 1
podil studentt technickych oborti. Nez bude uspokojena poptavka, pokousi se podniky
1 staty zaplnit mezeru kratkodobymi kroky. Vice se zaméstnavaji Zeny, prodluzuje se
pracovni doba a lakaji se odbornici ze zahranici.

Pristup jednotlivych zemi se ale liSi. 45% imigrantd do Kanady nebo Irska ma
vysokoskolské vzdélani a 27% vSech praktickych 1€kait v USA jsou imigranti, ma
vysokoskolsky diplom méné nez 25% ptistéhovalcii do Némecka.

Mezeru v nabidce technickych absolventli se zatim nepodafilo zacelit, zatimco ve
sttedni Evrop¢ existuje za jednoho odchdzejiciho technického pracovnika 0,9
nastupujiciho, je primér hospodatsky rozvinutych zemi 2, ale na piiklad ve Svédsku
nebo Portugalsku ¢ekaji na misto jednoho technika odchazejiciho do dichodu 4
nastupci.

9.2. Poptavka po praci

Poptavka firem po vyrobnich faktorech se odvozuje od poptavky po jejich zbozi. Firma
fesi problém, jaké je optimalni mnoZstvi najimaného vyrobniho faktoru. Optimalni
mnozstvi vyuzivanych vyrobnich faktort je takové, které ji umozni vytvotit maximalni
zisk. Zisk je funkci vyrobnich faktorti:

n(K,L) =TR(K,L)—TC(K,L)

Nutnou podminkou maximalizace zisku je, ze mezni zisk bude roven nule (to znamena,
ze dalSim pfirtstkem vyrobniho faktoru uz nelze dosahnout zvyseni zisku):

or _O0TR 0OTC _ 0

oL oL oL
aTR _ aTC
oL oL

MRP_ = MFC_, druh4 derivace musi byt mensi nez 0, aby byl extrém maximem

MRP, =pfijem z mezniho produktu v zavislosti na zméné L.

MRPL :MPLXMRL

MRPL zavisi na vzd€lani, zkuSenostech a dovednostech pracovnika. Zavisi také na
schopnosti managementu pracovnika vyuzit.

MP = mezni produkt, MR = mezni piijem
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Vysvétlujici priklad: Abychom si pfiblizili, co myslime pojmy mezni (fyzicky)
produkt a mezni pfijem, ukazeme si to na piikladu:

Pocet Celkovy Mezni fyzicky | Cena jednotky | Mezni pfijem
pracovnikl fyzicky produkt MPp | produktu (ptijem
produkt z mezniho
produktu)
MRL
0 0 30 0
5
1 5 30 150
7
2 12 30 210
3
3 15 30 90

Plati (pro vSechny vyrobni faktory, nejen pro zde zkoumanou praci) zavislost: MRP; =
MFC,,

MFC, =mezni naklad na vyrobni faktor:
aQ

MPL:E

MFC, = a@% neboli:

OTC, _a(w*L) _aw*L+w*al _ . ,ow
oL A oL oL

MFC =

w = mzdova sazba

Pokud je vynos z vyrobniho faktoru A vysSi nez z faktoru B, firma snizuje objem
faktoru B a zvySuje objem faktoru A tak dlouho, az se mezni pfijmy z nich vyrovnaji:
MRP, MRP_  MRP,

I:)A I:)L PK
Pfijem na jednotku vyrobniho faktoru 1ze vypocist takto:
TR_P*Q Q e :
ARP, = m = U =P* L =P* AP (AP = primérny produkt na jednotku faktoru)

Na strané€ poptavky jsou rizné pozadavky nejen na kvalifikaci atd., ale i jiné pozadavky
na ochotu pracovat déle, pruznéji, nést riziko, nutnost dale se ucit, ochota nést
zodpovédnost, premyslet doptedu apod. I poptavka je tedy zna¢né heterogenni.

9.3. Trh prace v podminkach dokonalé konkurence

Na trhu dokonalé konkurence (vyrobniho faktoru) muze firma najmout libovolné
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mnozstvi faktoru pfi dané cené, aniz by cenu faktoru ovlivnila. Plati:
AFC, =MFC_ =w

Dalsi prace je poptavana tak dlouho, dokud se mezni naklady na praci (mzdova sazba
w = MFCL) nevyrovnaji pfijmu z mezniho produktu prace. Protoze v dokonalé
konkurenci plati: MR, = P,, mtizeme upravit na P, *MP_ =w

Celkové naklady faktoru prace jsou: TFC, =w*L

Pro kratké a dlouhé obdobi plati obecné zaveéry: V kratkém obdobi chce firma pokryt
alesponi variabilni néklady, v dlouhém obdobi mize ménit vyuziti vyrobnich faktord.
Zména ceny produktu, v pfipad¢ vyrobniho faktoru prace méa obdobné efekty jako
zmeéna ceny vyrobku:

» substituéni efekt: pokles mzdové sazby vede ,ceteris paribus® > k riistu
poptavky po praci a tim k nahrazovani kapitalu v produkci. Kombinace
mnozstvi vyrobnich faktorti ale nemuze byt zcela libovolnd, je omezena danou
technologii a zptisobem organizace prace (kooperace, délba prace apod). Rist
pouzivané prace povede k poklesu mezniho produktu MPy.

= produkéni efekt: nardst vstupli vede k vzestupu na vysSs$i izokvantu —
indiferencni kiivku zavislosti produkce na dvou vyrobnich faktorech. Nartst
obou vstupti povede k vzestupu TP, AP i MP.

Jednotlivou firmu nemusi v dokonalé konkurenci zajimat fakt, ze pokles mzdové sazby
umoziuje narlst vyroby a tim zvysuje nabidku na trhu. Tento efekt je vSak dilezity za
celé, byt dokonale konkurencni, odvétvi. Nartist nabidky povede za jinak nezménénych
podminek k poklesu ceny a tim opét k poklesu TR i MR firmy.

9.4. Trh prace v podminkach nedokonalé
konkurence

Zékladnim rysem nedokonale konkuren¢niho trhu je rostouci kiivka zavislosti ceny
prace na nabizeném mnoZstvi. Za najem dalSiho mnoZstvi musi firma zaplatit vyssi
mzdovou sazbu. Plati-li firma za kazdou dodate¢nou jednotku prace vyssi mzdovou

sazbu, musi tuto sazbu zaplatit i v§em dosavadnim pracovnikam, tj. MFC_ >~ AFC_

Poptavka po praci se vyznacuje témito charakteristikami:

- mzdova nepruznost. Zameéstnavatelé jsou z veétsi Casti bud’ velké firmy, nebo pfimo
vetejné instituce a jejich mzdy se fidi dlouhodobymi tabulkami, tarifnimi ujednanimi
mezi zaméstnanci a zameéstnavateli, ¢i1 pracovné pravnim zdkonodarstvim. Takové
mzdy reaguji na trzni impulsy se zpozdénim, ptipadn€ omezené,

- na druhé strang existuji zaméstnavatelé, kteti v diisledku dlouhodobého nedostatku
urcitych profesi jsou ochotni a schopni dlouhodobé pieplacet urcité profese (tato
tendence se na otevieném mezindrodnim trhu prace oslabuje, protoze nedostatek
nekterych profesi je vyrovnavan migraci pracovnich sil)

- nékdy existuje na trhu prace monopson: v uritém regionu existuje dominantni

8 MaZzeme si ukazat, co by znamenalo, kdyby ostatni podminky nebyly ,,ceteris paribus®: naptiklad
mzdové sazby sice klesnou, ale soucasné klesaji veskeré ceny, deflace zptsobuje, Ze mzdy de facto
neklesaji. Nebo mzdy sice klesnou, ale objevi se jiné ,,problémy* na trhu, naptiklad se ze zakona
prodlouzi vypovédni lhita nebo zvysi odstupné pii propusténi.
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zaméstnavatel, v takovém piipadé je tloha odborii, vystupujicich jako monopol na
stran¢ nabidky prace pozitivni. Budou-li monopson a monopol zhruba stejné silné,

dosahnou paradoxné MRP, = MFC_

A nabidka?

- dominantniho postaveni na trhu se snazi doséhnout odbory. Odbory jako dominantni
subjekt na stran¢ nabidky prace se snazi maximalizovat mzdu a jiné piijmy c¢leni
odbort a soucasn¢ branit snizovani poctu zaméstnanc,

- pracovni zédkonodarstvi se snazi omezit nabidku, a tak posilit postaveni zajemca o
praci — omezena maximalni pracovni doba, prodluzovani dovolenych, predepsana délka
vzdélani, zékaz prace mladistvych, omezeni pro ptistup cizincii k pracovnim mistiim.

: L .. MR MR
V dokonalé konkurenci plati pro kombinaci vyrobnich faktori; —= = —X
w r
Protoze v nedokonalé konkurenci se ceny v zévislosti na mnozstvi méni, musime
) MP, MP,
vzorec upravit na: =
MFC, MFC,

ReSeny piiklad:

Na trhu préce pisobi odbory. Trh je charakterizovan kfivkami trzni poptavky po préci
w = 120 — 2L a trzni nabidky prace w = 2L. Zjistéte uroven zaméstnanosti a mzdové
sazby, kterou budou pozadovat odbory s cilem maximalizovat celkové mzdy c¢leni
odborovych svazii!

ReSeni:

Pti maximalizaci celkové mzdy musi byt TR maximalni, takze MRL = 0.

TR, = AR, X L = 120L — L?> (odvodili jsme zrovnice poptavky po praci),
derivujeme: MR, = 120 —4L =0

L=30

w=120-2x30=060.

9.5. Rovnovaha na trhu prace

Rovnovadha na kterémkoli trhu nastava, kdyz se poptavka vyrovna nabidce. Co to
znamena na trhu prace?
Graf: Rovnovaha na trhu prace
w

WE
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V bodé ,,E*“ grafu nastava rovnovaha. Podet pracovnikii Lg pracuje za mzdu wg>*.

Neznamena to, ze vSichni maji praci. Dokonce ani ne vSichni, kdo chtéji pracovat.
Pracovnici, kteti pozaduji mzdu vys$$i nez wg, praci nenajdou. Firmy, které jsou
ochotny vyplacet mzdu pouze nizs$i nez wg, nenajdou dostatek pracovnikl. Na vSech
trzich existuji nabizejici, ktefi nenajdou odbyt, kvili vysokym cendm, a poptavajici,
ktefi nenajdou zbozi, protoze jsou ochotni zaplatit pfili§ malo. Je tak béZnym jevem, ze
firmy neumisti veskeré své zbozi a museji ho odepsat. Stejné tak je bézné, ze zdkaznici
odkladaji spotiebu, protoze doufaji, ze naleznou levnéjsi zbozi nebo Ze ¢asem nasetii
dost penéz. Na trhu prace hovotime ovsem o ndas, obCanech, zivitelich rodin a voli€ich,
proto je otazka nevyuzitych pracovnich sil mnohem citlivéjsi a sledovanéjsi, nez
likvidace piebytecnych zasob hotovych vyrobkd.

Shrnuti:

Firmy potiebuji pro své podnikéni vstupy a nakupuji je na trhu jako zékaznici. Témto
vstuptim fikame vyrobni faktory. Clenime je na vstupy piirodni, kapital, praci a ostatni.
Jejich trhy (zejména trh pracovnich sil) se vyznacuji uréitymi zvlastnostmi.

Vyrobni faktor, jako kazdé zbozi, méa svou cenu, nabidku, poptavku a rovnovaznou
situaci.

Kontrolni otazky:
1) Vyjmenujte vyrobni faktory!
2) Jaka jsou specifika vyrobniho faktoru prace?
3) Podle ¢eho vybira firma objem najimané prace?
4) Popiste rovnovahu na trhu prace!

NereSené priklady:
1. Naésledujici tabulka charakterizuje nabidku prace firmé:

Mzdova sazba 2| 25 31 35 41 45 501 55 6] 65

Nabizené 10 11| 12| 13| 14| 15| 16| 17| 18| 19

hodiny

Jaké budou pfislusné mezni a primérné nédklady pfi 15 hodinach prace? (30)

2. Trzni nabidka vstupu Z je dana rovnici Z = 4Pz + 500, trzni poptavka po vstupu
Zje dana rovnici Z = 780 — 6Pz. Firma nakupuje vstup Z na dokonale
konkuren¢nim trhu a prodava své vyrobky na dokonale konkurenénim trhu za
cenu 2,-CZK. Produkéni funkci je moZné popsat rovnici Q = 30Z + Z> — 1/6*Z°.
Urcete objem produkce, pii némzZ firma maximalizuje zisk. (31)

3. KaZzdy den se pan Nerozhodny rozhoduje, jak rozdélit ¢as mezi préci a volny
cas. Cely sviij pfijem vynakldda na spotfebu zbozi, takze plati C = w.L a
vzhledem k tomu, Ze den ma 24 hodin, plati H = 24 — L. Pan Nerozhodny voli
takovy pocet odpracovanych hodin, aby maximalizoval uzitek U (C,H) = 2C +
60H — H2. Odvod'te funkci nabidky prace pana Nerozhodného za piedpokladu,

54V realné ekonomice neexistuje jedind mzdova sazba a neexistuje jediny typ pracovnika, takZe se mzdy
od sebe navzajem znac¢né lisi. Pro kazdy dil¢i trh bychom ovSem nalezli rovnovaznou mzdovou sazbu,
at’ pro praktického lékate, Svadlenu nebo referenta prodeje.
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ze se vySe mzdové sazby pohybuje v rozmezi od 6 do 30,-CZK, a dolozte, zZe
v tomto ptipad¢ je jeho kiivka nabidky prace rostouci. (32)
Produkéni funkce firmy je Q = 120L — L? pro L od nuly do $esti, L je mnoZstvi
prace za den a Q je denni vystup. Vystup je prodavan za P = 10.

b) Kolik pracovnikii bude firma najimat pti mzd¢ 300,-CZK za den?

c¢) Kolik pracovnikti bude firma najimat pii mzdé 600,-CZK za den? (33)
Jaké mnozstvi prace a za jakou mzdovou sazbu budou nabizet odbory, které
usiluji o co nejvyssi zaméstnanost, jestlize MRPL = 400 — 3L a trzni nabidka
prace je dana rovnici w =40 + L? (34)

Problémy k zamysSleni:

1)
2)

3)

4)

Snizi podnik produkeci, kdyZz vzrostou ndklady prace?

Investuje spolecnost a jednotlivec optimalné do vzd€lani (objem a forma
investic)?

Z ¢eho plynou rozdily ve mzdach? Jisté ne jen z kvalifikace. Dovedli byste
Jaké nasledky pro trh bude mit cenova nepruznost vyrobniho faktoru (tj., ze
nereaguje na zmeénu poptavky nebo nabidky zménou ceny)?
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10. Trh vyrobnich faktorti — kapital

Klic¢ova slova: obnovitelné¢ a nebnovitelné zdroje, podoby kapitalu, urok, fizeni aktiv,
efektivnost invesic, nefinanéni Kkriteria rozhodovani investoru,

Motivaéni priklad:

Jit1 zdedil po prababicce 4 hektary pastvin v odlehlé horské visce. Nejprve uvazoval,
ze je proda a splati ¢ast hypotéky na sviij rodinny dim. Pak zacal pocitat: prodejni cena
40.000 m? je asi 200.000,-K&. Tamni zemé&délska akciova spoleénost mu plati najem
800 K¢ za rok a hektar, to je vynos 1,6%. Zalesnit takovou malou vyméru by bylo
komplikované uz jen kviili nutnosti sestavit lesni hospodatsky plan. Na ¢asti pozemku
by ale mohl vysadit zadané dieviny (topol, divoka tfeSe, robinie) a po néjaké dob¢
dfevo prodat. Protoze ¢ast na sklonénd k jihu, mohl by tam instalovat i solarni
elektrarnu. Pti dfevinach vychazi pottebny vklad na 50.000 K¢, doba navratnosti 25 let
a primérny vynos 16% ro¢né, pii solarni elektrarné by potiebny vklad byl 500.000 K¢
a primérny vynos 12% ro¢né. Kdyby pastviny Jifi sam kosil a prodaval seno
chovatelim dobytka, zaplatil by 16.000 za sklizen, zbalikovani a odvoz + 10 dn
vlastni prace (musi dohlizet na najaté sily, kontrolovat pastviny i béhem roku a jednat
s kupci). Z hektaru se da sklidit 3,2 tuny sena, pii cen¢ 150 K¢ za q by trzba mohla byt
19.200,-K¢. Musel by si jeste vytidit dotace.

Ovsem zbyvéa zeptat se na nazor manzelky. Protoze viska je vzdalend 80 km,
samoziejme se ji zamér nelibi.

10.1. Definice kapitalu a jeho podoby

Definice: Kapital je zasoba statkil, pouzivanych v ¢innosti firmy. Kapital jsou financni
aktiva pouzita k nakupu vyrobnich faktort.

Kapital jsou tuspory
vloZzené¢ do né&jakého
zaméru za ucelem
zhodnoceni.
Ocekavame, ze se nam
vrati vice, neZ jsme
vlozili.

Kde se kapital viibec bere?
Jako nabizejici vstupuji na trh kapitalu predevsSim
domécnosti. Nabizeji firmam prostfednictvim bank
vlastni uspory. Dalsi volné prostfedky existuji ve
firméach a ve vefejné sféie.”

Podoby:

- kapitadlovy (hmotny 1 nehmotny) statek: stavby, zafizeni, zdsoby, know-how, good-
will, primyslova a jina prava, software

- kapital penézni, ne kazdé¢ penize, ale pouze ty, které jsou investovany

- kapital virtudlni, portfoliovy (cenné papiry — akcie, dluhopisy, sménky apod.)

Kapital hmotny i nehmotny se v pribéhu uzivani opotiebovava:
8. jednak fyzicky: (na stroji se obruSuji loziska a koroduje, na budové starne
stiecha 1 plast’ a ¢as od Casu je tfeba vymenit instalace a rozvody)
9. jednak moralné: Technicky pokrok totiz zplsobuje, Ze vyrobci nabizeji stale
vykonnéjsi a levnéjsi stroje, technologie, materialy a postupy.
Jestlize tedy vkladame kapital do firmy, ma dv¢ slozky:

5T zadluzeny stat disponuje zistatky v pokladné& a na bankovnim G&tu prosté proto, Ze penize z dani
pritékaji a n€jakou dobu na Gctech zlstavaji, nez jsou prevedeny dale. Totéz plati pro firmy.
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10. obnovaci (slouzi o obnové stavajiciho rozsahu vyrobniho faktoru)
11. rozsitovaci (Cisté) investice — slouzi k rozsiteni vyrobniho faktoru.

10.2. Poptavka, nabidka a rovnovaha na trhu
kapitalu

Nabidka na trhu kapitalu sestava z:

- uspor domdécnosti (domacnosti nespotiebuji vSechny piijmy, ale ¢ast si odkladaji
piedevsim prostfednictvim bank, ale 1 jinych spravcti do budoucna. Podnétem, aby
spotiebu odlozily, je i vynos z uspoiené Castky = urok, tj. zvySeni budouci spotieby.
Dalsim motivem je tvorba rezerv a zajiSténi schopnosti financovat vétsi cile),

- uspory firem (vznikaji pfevazné z rezerv)

- uspory vlady (vzacny a kratkodoby piipad)

- ptiliv zahrani¢niho kapitalu, tj. Gspor vné systému.

Z kratkodobého hlediska je nabidka uspor neelasticka (nereaguje na irokovou miru),
v dlouhém obdobi je velikost tspor funkci Grokové miry (za jinak neménnych
podminek — inflace, faze recese apod.)>®

10.2.1.  Nabidka na trhu kapitalu

Vsichni, kdo nabizeji kapital, to délaji proto, Ze doufaji, Ze za poskytnuti svého statku
budou odménéni. Jsou piece ochotni zfici se na n€jakou dobu spotieby a penize pijcit!
Odménou (cena) za pujceni penéz je urok.

Vsechny subjekty mohou byt nejen zdrojem Uspor, ale i piijemci ptijcek! VSechny
subjekty se rozhoduji mezi tfemi moznostmi uziti zdroji:

- spotieba,

- investice do kapitdlovych statkli (tj. vlastni podnikéni, m4a smysl tehdy, pokud
relativni vynos — IRR) z vlastniho podnikéni je vy$$i neZ redlna urokova mira) nebo

- vklad na kapitalovém trhu (do banky, do dluhopisu, do voln¢€ obchodovatelnych akcii
nebo do derivath téchto produktl).

, . wis o _ S1=Sp

Urokova mira se vypocita: i, = 5 x 100

Obecné je mozné budouci hodnotu (future value = FV) vkladu za ,,n* let vyjadfit:
FV=>0+i)"xS5,

So nazyvame také soucasnd hodnota, neboli ,,present value* = PV. Soucasna hodnota
jednoho budouciho obdobi (present value):

PV = 1. l,
1+r
Soucasna hodnota pro N obdobi:
PV =N* !
= @+r)

% Nabidka penéz do zna¢né miry zavisi na tom, jak je omezovana ,,tviircem podstatné ¢asti penéz*, tedy
statem. Ta muze byt restriktivni, pak je nabidka penéz stejné omezena jako nabidka absolutné omezenych
statkl — tfeba pidy. OvSem produkce penéz muze byt i expanzivni, vpodstaté neomezena, v takovém
pfipad¢ pfestavaji byt vzacnym statkem.
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Pti vkladani kapitalu rozliSujeme jesté Cisté (net) hodnoty obou ukazatelt:

NPV: soucet soucasnych (diskontovanych) hodnot vSech penéznich tokl transakce
(investice) Vypoéteme soucasnou hodnotu kazdého penézniho toku investice a tyto soucasné
hodnoty secteme. Soucasna hodnota uvazovanych kapitdlovych vydaji je pochopitelné
zéporné Pouiivé se jako hodnotici kritérium investic Je- li Cista souCasna hodnota investice

vvvvv

soucasnou hodnotou:
Vzorec:

NPV =-C DCF =-C
232 +OZ; 1+r)

NPV = ¢ista soucasnd hodnota

C = naklady projektu (pocatecni investice)
CF = cash flow generované projektem

r = diskontni sazba (néklady kapitalu)

Subjekt miize razné¢ kombinovat Uspory, pijcky, investice a spotiebu (pij€it si penize
a investovat je na kapitdlovém trhu).

Optiméalni rozdé¢leni zdroju je takové, pfi némz vnitini vynosové procento se rovna
realné urokové mire.

(netto IRR).

IRR>7: Vnitini mira vynosu je takova trokova (diskontni) mira, pfi které je Cista
soucasna hodnota penéznich tokii investice rovna nule. Investice je piijatelna, je-li jeji
vnitini mira vynosu vétsi nez trzni diskontni mira stejné rizikovych investic. Anglicky Internal

Rate of Return (IRR):

Vzorec:

NPV =-C + CF
o 1+ r)

IRR =, pfi némZ NPV = 0 (iteracni zjiStovani, nelze zjednodusit, 1ze interpolovat)

Dale je ti‘eba brat v ivahu inflaci a riziko

Rizikova prémie je tou €asti vynosu, ktera kompenzuje vlastnikovi kapitélu riziko
spojené s danou investi¢ni ¢innosti. Kazdy vlastnik kapitalu ma jinou averzi vici riziku,
a proto hodnoti subjektivné jinak toto riziko pfi svém rozhodovéani o usporach a
investicich:

Np=b*Nr+(1-b)*N;

Np = vynos celkovych aktiv

NRr = vynos rizikovych aktiv

Nj = vynos bezrizikovych aktiv

b = podil rizikovych aktiv na celku

Cim vysSi riziko, tj. pravdépodobnost, Ze oekavany vynos nenastane (nebo je

vy$Si smérodatna odchylka od priimérného vynosu), tim musi byt vyssi o¢ekavany
vynos.

Snizovat riziko lze diverzifikaci a dal$imi metodami investicnich Skol. Je pfitom
nezbytné méfit ndklady s témito kroky spojené. Pokud naroky na ziskavéani informaci

57 I.Jindfichovska, Z.S.Blaha: Podnikové finance, management Press, Praha 2001, str. 63-86
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a analyzu ptekroci vynosy, nevyplati se.

10.2.2.  Poptavka na trhu kapitalu

Pro poptavku plati stejné jako pro kterykoli jiny statek, Ze rostouci cena zptsobuje
pokles poptavky:
Graf: Zavislost mnozstvi kapitalu na cené

ir

Objem kapitalu

Pro nabidku plati, Ze s ristem troku (ceny penéz) stoupa. To také neni nic nového. Plati
to pro jakykoli druh zbozi.

Rovnovéha na trhu kapitalu je prusecikem kiivky poptavky a nabidky. Graf S-D je
odli$ny pro kratké a dlouhé obdobi, protoze v kratkodobém obdobi je nabidka uspor
neelastickd, v dlouhém obdobi je velikost Gispor funkci urokové miry. Cim nizi
urokova mira, tim spiSe budou lidé penize utracet za spotfebu a nebudou motivovani
k usporam.

Piipadova studie:
A podle jakych kritérii se rozhoduje investor do firemnich akcii v praxi (naptiklad
Warren Buffet)? Firma musi mit:

1) provéfeny management

2) priméfenou velikost

3) stabilni zisky

4) piiméfenou navratnost vlastniho kapitalu a nepfilis vysokou

zadluZenost
5) ,,spravny management
6) jednoduchy obchodni model

Motivacni priklad: Exkurs do Fizeni aktiv:

Protoze rozhodujicim zdrojem kapitalu jsou pro firmu cizi zdroje, musi disledné dbat
na to, jaka je jejich splatnost a podle toho fidit sva aktiva. Neni mozné financovat nakup
stroje, ktery se bude vracet pét let, piij¢kou se splatnosti jeden rok. Za rok bych se dostal
do potiZi, protoZe bych sice mél stroj, ale nem¢l bych hotovost na splaceni ptjcky.
Jestlize rozdélime zdroje na kratkodobé (obézna pasiva) a dlouhodobé (stala pasiva) a
obdobné i uziti, pak museji byt stala pasiva vetsi nebo stejnd jako stald aktiva. Prebytek
stalych pasiv nad stalymi aktivy se nazyva ,,working capital®:
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Obézny majetek | Kratkodobé zavazky

= Working capital

Stala aktiva Stala pasiva

Ukazme si tento vztah na akciové spoleénosti SKODA AUTO, Mlad4 Boleslav k 31.
12.2010:

Obézny majetek | Kratkodobé zavazky
76.872.000.000 45.484.000.000

= Working capital

Stala pasiva 31.388.000.000
Stala aktiva 90.252.000

58.864.000.000

Automobilka ma tedy dostateény polstaf. Nehrozi ji, ze by nepokryla kratkodobé
zavazky z kratkodobych aktiv. Na druhou stranu by finan¢ni manazer mohl tvrdit, Ze je
zbyte¢né mnoho prostiedkll vdzano ve stalych pasivech.

10.3. Obnovitelné a neobnoviteln¢ ptirodni zdroje

Kromé kapitalu a prace existuje jest¢ dalsi vyrobni faktor. Dfive se nazyval puda,
protoze zemédélstvi bylo rozhodujicim vyrobnim odvétvim. Obecné muzeme tento
faktor nazvat pfirodnimi zdroji.
Rozlisuji se na obnovitelné a neobnovitelné. Obnovitelné se v zdsadé chovaji jako
kapital. S rostouci zatéZi nasi planety se vSak stdle vice zdroji stdvad vzacnymi,
neobnovitelnymi. 1 pro né€ plati zakony poptavky a nabidky, klesajici nabidka tedy pti
konstantni poptavce povede k narlistu ceny. Rostouci cena mliZze dosdhnout aZ takové
urovné, ze zcela udusi poptavku, nebo vyvola:

= racionalizaci spotieby vcetné recyklace

= rUst vyuziti substitut

= hledani novych zdroju

= avyuziti dfive nerentabilnich zdrojt

Piipadova studie

Neobnovitelnym ptirodnim zdrojem je naptiklad piida. Za jeji vyuzivani plati ndjemce
majiteli pozemkovou rentu. Jak se stanovi jeji vyse?

Nasledujici graf ukazuje, ze nabidka plidy je cenové neelasticka. Zkratka rozsah
disponibilni ptdy je stale stejny. Rist poptavky ma tedy za nésledek pouze rist ceny,
renty, nikoli nabidky:

Graf: Cena pudy je neelasticka
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pozemkova renta D2

Q  MnoZstvi

0 Q1=Q2=Q3

Shrnuti:

Zdrojem kapitalu jako vyrobniho faktoru jsou ptfedevSim Uspory domacnosti. Mira
uspor je ovliviiovana urokovou mirou. Ta ovliviiuje 1 objem poptavky po kapitalu.
Kapital ma rizné podoby a jeho alokace mezi jednotlivé druhy se fidi meznim vynosem
jednotlivych druhd.

Svou roli pii alokaci hraje také riziko ztraty vkladu s danym typem vkladem spojené.

Kontrolni otazky:
1) Definujte kapital a popiste jeho podoby!
2) Z ¢eho vznika a ¢im je ovlivilovana nabidka na trhu kapitalu?
3) CojetoPV,FV alRR + vzorce!
4) Popiste poptavku a rovnovahu na trhu kapitélu!
5) Jaké dalsi vyrobni faktory kromé prace a kapitalu znate?

NereSené priklady:

1. Jaké je nejvySssi irokova mira, pfi niZ se investor rozhodne pro investici, ktera
mu piinese v budoucnu tok pfijmt No = -200.000,-CZK a N; = 300.000,-CZK?
(35)

2. Firma chce uvést na trh novy vyrobek. Rozhoduje se mezi dvéma typy vyrobku:
A nebo B. Zahjjeni vyroby vyzaduje odlisné naklady pro oba vyrobky a také
toky piijmi budou v jednotlivych letech Zivotnosti vyrobku riizné. Zivotnost
obou vyrobkll na trhu je stejnd (2 roky). Ob¢ investicni piilezitosti jsou
navzdjem nezavislé. Naklady a pfijmy z obou alternativ porovnavé tabulka (36):

Pocatecni naklady

Ptijmy v 1.roce

Ptijmy ve 2.roce

Vyrobek | A

-800

400

700

B

-500

300

400

Urcete vyhodnéjSi variantu pii urokové sazbé r = 10%. Jako kritérium

pouzijte Cistou soucasnou hodnotu.
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3. Firma chce uvést na trh novy vyrobek. Rozhoduje se mezi dvéma typy vyrobku:
A nebo B. Zahijeni vyroby vyzaduje odlisné naklady pro oba vyrobky a také
toky ptijmt budou v jednotlivych letech Zivotnosti vyrobku rtizné. Zivotnost
obou vyrobkd na trhu je stejnd (2 roky). Ob¢ investicni pfilezitosti jsou
navzdjem nezdvislé. Naklady a ptijmy z obou alternativ porovnéva tabulka: (37)

Pocétecni ndklady | Pfijmy v 1.roce Piijmy ve 2.roce
Vyrobek | A -800 400 700
B -500 300 400
Urcete vyhodnéj$i investi€ni variantu s pouzitim vnitfniho vynosového
procenta!
4. Banka chce pujcit svému klientovi 2.000,-CZK pii 10% trokové mite. Jakou
bude muset mit banka jistotu, aby ptjcku poskytla? (38)

Problémy k zamysleni:

1) Jakou rolu hraji Gispory ve vaSem zivote?

2) Co je kladnym efektem fungovani bank v nasi ekonomice?

3) Dokazali byste kriticky zhodnotit nasledujici text?: Historie bankovnictvi a
penéz je velmi zajimava a poucna. Pojd’'me se na ni letmo podivat a zaujmout
alternativni postoj ke standardu nastavenému globdlnim bankovnim
systémem.

Az do zacatku 16. stoleti bylo plijcovani penéz povazovéano za lichvu, za
tézky htich. Znamenalo totiz prodavat dar od boha — cas. Jednalo se vlastné
o zneuzivani blizniho, ktery se dostal do nesnazi. Pljceni penéz za trok
nebylo nic jiného nez zahal¢ivy zplsob vydélavani penéz, protoze stacilo
pouze ¢ekat. Lichvafi na smrtelné posteli se bali, Ze skon¢i v pekle a vraceli
uroky vSem, které za sviij zivot okradli.

Bankovnictvi ,,vynalezla® rodina Medicejskych ve Florencii tfinactého
stoleti. Tradice zamoznych rodin, které pijcovaly penize zejména na valky
monarcht, pferostla ve vznik bankovniho sektoru, ktery dnes prakticky fidi
Svet.

Bankovni manazefi a akcionafi se nejenze neboji, Ze ptijdou do pekla za
poskytovani uvérti, dokonce jsou na to pySni. A nestydi se vymyslet k
Ceskym bankam a spofitelnam (v dobé trvajici recese!) meziroéné stoupl
kumulovany zisk o 11 miliard na 64 miliard korun ¢eskych, lidé na vrcholu
bankovnich firem vydélavaji stdle obscénni sumy (i kdyZ v odménovani
dochazi ke zménam a odkladiim vyplaty ¢asti ro¢nich bonusit). Ohromujici
je to, Ze my, servilni masy, jedname tak, jako bychom jim byli vdé¢ni, kdyz
nam napf. zaru¢i precerpani tctu. ... Banky radi vidi, kdyZ jdeme d o minusu.
Miluji, kdyZ mame avér, da se na ném totiz vyd¢€lat spousta penéz. Dluh je
ale pfesné to, co z nas déla nevolniky, klade pfekdzku mezi nds a nase sny
(ne naopak, jak se nas nékteré reklamni kampané snazi ptesvédcit). Splaceni
dluhu je nasi prioritou, a proto zistdvdme v naSem zameéstnani, které (Casto)
nenavidime, misto toho abychom dé¢lali jen véci, které nas bavi a vénovali se
rodin¢ a pratelim. Je pfi¢inou uzkosti, nervovych zhrouceni a dalSich
zdravotnich problém. (online, 2013)

8 Vyse uvedeny text je z velké Easti inspirovan knihou Toma Hodgkinsona“Jak byt volny*.
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11. VSeobecna rovnovaha

Klicova slova: vsSeobecna rovnovaha, alokacni pravidla pro vstupy a vystupy,
krabicové schéma smény (Edgeworthiv diagram)

Vseobecna rovnovéaha je stav, kdy se vSechny trhy v dané ekonomice nachézeji
soucasn¢é v rovnovazném stavu.

Aby bylo viibec mozné provést analyzu vazeb trhii, je nutné abstrahovat takto:

- analyzované trhy jsou povazovany za dokonale konkuren¢ni,

- hlavnim cilem spotiebitele je maximalizace uzitku, hlavnim cilem firmy je
maximalizace zisku,

- existuji pouze dvé firmy R a S, Pro¢ nas zajima rovnovaha?
- existuji pouze dva statky X a Y, Kéemu je vibec dobré,
- existuji pouze dva spotiebitelé A aE a abychom se zabyvali
- existuji pouze dva vyrobni faktory K a L ckonomickou  rovnovahou?
Neni dulezitéjsi efektivnost

Z uvedeného vyplyva, ze i pres velice ekonomiky?

zjednodusSujici predpoklady existuje jiz Sest

trhi: Vychazime z piedpokladu, Ze
1. trh prace (L) pii vyrobé X o efektivnost spotieby i
2. trh préc;e pii Vyrobé Y investic usiluje kazdy subjekt.
3. trh kapitalu (K) pfi vyrobé X Ti, ktefi usp&ji, jsou efektivni,
4. trh kapitalu pii vyrobé Y ti, kteti zkrachuji, opoustéji
5. trh statku X trh. Trzni sily tedy maji
6. trh statku Y tendenci samy efektivnost
zvy$ovat. Zadny podnik, ani
11.1. Efektivnost ve idnd domdcnost se viak
, . nezabyvaji problémem, jestli
VYI'ObC vSichni vyrobci najdou odbyt
nebo jestli cena zbozi neni pro
Efektivnost ve vyrobé je stav, kdy neni poptavku  prili§  vysoka.
mozné prerozdélit fixni mnozstvi zdrojd, Kazdého zajima alokace jeho
aniz by zvySeni produkce u jednoho statku zdroji, ale nikoho celkova
neomezilo produkci u statkli ostatnich alokace v ekonomice, tj. jestli
(Paretovska rovnovaha). existuji nevyuzit  vyrobni
Efektivnost zkouméame ve tiech krocich: faktory nebo jestli neni
1. alokaci vstupli uvnitf agregatni  nabidka  pfili§
firmy vysokd. To je problém pro

2. alokaci vstupti  mezi mikroekonomii jako védu.

firmami a
3. strukturu vystupu firmy.

11.1.1.  Alokace vstupll uvnitf firmy

Plati 1. alokacni pravidlo:
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Prvni podminkou efektivnosti vyroby je takova alokace fixniho mnoZstvi prace a
kapitalu v ramci firmy, pfi niZ je mezni mira technické substituce (MRTS) obou
vyrobnich faktori pro oba vyrabéné statky stejna a oba vyrobni faktory jsou zcela
vyuZity.

MRTS = pomér, ve kterém mutize byt jeden vstup pouzivany ve vyrob¢ nahrazen jinym,
aniz by to zptsobilo zménu vystupu). MRTS = %
K

MRTSy = MRTSy
Pro znazornéni vzajemné zavislosti objemu produkce dvou vyrobkl se uziva i graf
,hranice produkénich moznosti*: znazorfiuje kombinace alternativni kombinace

objemu vyroby dvou vyrobku pfi uréitém fixnim rozsahu (obou) vyrobnich faktori:

Graf: hranice produkcnich mozZnosti

Possibility Production Frontier

Y

0 Xg X

Tecna kiivky PPF uddva mezni miru transformace produktu Q (pomér, v némz je
mozné v dané ekonomice pfeménit statek y ve statek x):

MRP, = M _ P
MC, p,
ReSeny priklad:

Hranice vyrobnich moznosti pro jogurty (J) a mlécné koktejly (M) je dana rovnici:
4] + 12M = 1400. Kolik kazdého vyrobku se vyrobi za piedpokladu, ze lidé vyzaduji
ke kazdému mlécnému koktejlu dva jogurty?
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Reseni:

Ze zadani mame dvé rovnice o dvou neznamych:
4] + 12M =1400

IM=2]

Tzn. 4] +24J=1400, J = 50, M = 100

11.1.2.  Alokace vstupli mezi firmami

Plati 2. alokacni pravidlo:

Druhou podminkou efektivnosti vyroby je takova alokace fixniho mnoZstvi prace
a kapitilu mezi obé firmy, pFi niZ je mezni produkt obou vyrobnich faktori pro
oba vyrabéné statky stejny.

MPLR - MPLS
MPKR = MPKS
Reseny priklad:

Ekonomika je tvofena dvéma firmami. F; vyrabi zbozi X; a ma mezni ndklady MC, =
2. F» vyrabi X, a ma mezni ndklady MC, = 3. Funkce uzitku vSech obyvatel je:
U = X; X X, ztoho plyne, ze MUy, = X, a MUy, = X;.
Celkem se vyrabi 3000 jednotek X; a 2000 jednotek X».
a) Bude spotieba 30 X; a 20 X, kazdym jedincem odpovidat stavu celkové
rovnovahy?
b) Bude pro danou ekonomiku vyhodné vyrabét zbozi X», pokud bude funkce
uzitku kazdého obyvatele U = 4X; + 2X5?
Reseni:
a) Maximalniho zisku dosahuje firma, kdyZ MC = P. Ze zadani to znamena, kdyZz
MC; =2 =P a MC;= 3 = P,. Pro maximalizaci uzitku plati vztah:
MU, P

MU, P,
2000 2
3000 3

Pomér spotieby je rovnovazny.

b) Z funkce U = 4X; + 2X; plyne, Ze MU; = 4 a MU, = 2. MRS =§= 2.
Maximalizaci zisku ale umoznuje cenovy pomér 2/3. Zbozi 2 je ptili§ levné a
firmy ho nebudou chtit za tuto cenu vyrabét.

11.1.3.  Efektivni struktura vystupu firmy

Plati 3. alokacni pravidlo:

Podminkou efektivnosti je takova struktura vyroby obou statki, pFi niZ je mezni
mira transformace produktu MRPT u obou firem stejna. To znamena, ze nelze
zmeénit strukturu vyroby u obou firem tak, aby vzrostla celkova produkce.

Definice: Mezni mira transformace produktu MRPT vyjadiuje miru, v niz vyroba
jednoho statku mtize byt prevedena ve vyrobu druhého statku = jaké mnozstvi jednoho
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statku musi byt obétovano pro vétsi vyrobu jiného statku®’.

VRPT AY MPy
~ AX  MPy

11.2. Efektivnost smény

Motivaéni priklad:

Spottebitelky Klara a Natalie piji dva napoje — kofolu K a frisko F. Klara disponuje 3
sklenicemi kofoly a 2 sklenicemi friska. Natalie 1 sklenici kofoly a 6 sklenicemi friska.
Funkce uzitku maji ob¢ stejné: U = K X F.

Jedna sklenice kofoly stoji 20 K¢, jedna sklenice friska 30 K¢ Sména mezi
spotiebitelkami je moznd. Urcete optimalni strukturu spotfeby Klary a Natalie
v podminkach dokonalé¢ konkurence!

Reseni:

Jaké vydaje maji ob¢ spotiebitelky na napoje?

Klara: 3 x 20+ 2 x 30 = 120

Natalie: 1 X 20 + 6 X 30 = 200

V bodech optimalni alokace plati rovnost meznich mér substituce obou spotiebitelek:
Ky Ky

Fy  Fy

Urc¢ime optimalni ko§ spotieby Klary pomoci jejiho rozpoctového omezeni (daného
sumou jejich vydajii na oba ndpoje) a meznich mér substituce:

20 X Kg +30 X Fy =120

Kx _ Pg _ 20

Fx  Pr 30

Resime jako soustavu dvou rovnic o dvou nezndmych:

2
KK = §FK
20><§FK+30><FK =120
Fy = 2,8
Ky =19

Obdobné pro optimalni spotfebni ko§ Natalie:
2
20><§F+30><F=200

FN:4,6
KN:3

Efektivnost ve sméné je stav, pri kterém neni mozné zménit rozdéleni statki, aniz
by zvySeni uZitku jednoho spotiebitele nesniZilo uZitek jiného spotrebitele
(Paretovské optimum)

Vime, Ze spotiebitel voli takové rozdéleni piijmu mezi dva statky, v némz linie
rozpoctu (pfijmu) tecuje nejvyssi moznou indiferencni kiivku. Sklon linie piijmu
v tomto bod¢€ odrazi relativni cenu obou statki a sklon indiferen¢ni kiivky udava mezni
miru substituce obou statkti. Proto plati:

%9 Se zvySovanim vyroby jednoho statku se musime vzdat rostouciho mnozstvi druhého statku.
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Px
MRS = —~
Py

Pozor, nésledujici schéma vychazi z fixniho celkového objemu obou statkti! Nazyva se
Edgeworthtv®® diagram:

Krabicové schéma smény

XE
¥ |
\ CC
[
Y.A. l— — — == I F _______________________________________
|
l U,
I
I Ug
[
[
| e}
|
|
[
|
[
[
|
|
I
! T
| UA E
) i
A X, X
A E = spotiebitelé
¥, Y = stathy

CC = smluvni kftvka = mnofina bodf, které pfedstawyl efektivnd alokaci dvou wirobki mez dva spotfebitele

Smluvni kiivka spojuje vSechny body, v nichz se dotykaji indiferencni kiivky
spotiebitele A a E. Sklon indiferen¢ni kfivky je mezni mirou substituce jednoto statku
za druhy (MRSc). V bodé, kde se indiferen¢ni kiivky dotykaji, je jejich sklon stejny.
Body leZici na smluvni kiivee CC (viz dale) znazornuji situaci, v niZ neni mozné zvysit
produkei jednoho statku, aniZ by klesla produkce druhého.

Sména probiha tak dlouho, dokud je mozné zvySovat celkovy uzitek obou spotiebitelil.
(Protoze se mohou lisit vzajemné pozadavky, zarazuje se mezi spotiebitele licitator,
ktery meni ceny produktii v zavislosti na poptdavce a nabidce).

Ma-li byt na daném trhu dosaZeno rovnovahy, je nutné, aby vSichni spotfebitelé byli
ochotni nahrazovat statek x statkem y ve stejném poméru, tj. indiferencni kiivky obou
spotfebitelti museji byt te€nami:

MRS, =% = MRS,

y
MRSc = mezni mira substituce ve spotiebé = pomér, v némz je statek X nahrazovan statkem Y, aniz se
meéni Groven uspokojeni potieb

8 Francis Ysidro Edgeworth (1845-1926) — britsky (irsky) neoklasicky ekonom, tviirce indiferenénich
kiivek
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11.3. Efektivnost vyrobniho mixu

Kombinace vyrobenych statkt je efektivni tehdy, pokud neni mozné zménit strukturu
vyroby tak, ze se zvysi uzitek jednoho spotiebitele, aniz by se snizil uzitek jiného
spotiebitele.

Cilem je sladit preference spotiebitelli s vyrobnimi moznostmi.

MRSc¢ = MRPT

Neboli: ma-li byt v dané ekonomice dosazeno vSeobecné rovnovahy, pak se pomér,
v némz jsou spotiebitelé ochotni ve svém spotfebnim kosi nahrazovat statek x statkem
y, musi rovnat poméru, v némz jsou oba tyto statky nahraditelné ve vyrobnim procesu.
V piipad¢ jednoduché ekonomiky bude dosazeno vseobecné rovnovahy, pokud budou
splnény nasledujici podminky:

- oba spottebitelé budou dosahovat stejné mezni miry substituce ve spotiebe,

- oba statky budou mit stejnou miru technické substituce kapitalu praci a

- spole¢nd mezni mira substituce bude odpovidat mezni mife transformace produktu.

Poznamka o cenéch:

Pro vSechny operace vyrobct a spotiebitelli smétfujici k efektivnosti ma zasadni
vyznam objektivnost informace o cenach vyrobnich faktori i statkti. Proto je jednim ze
zakladnich pozadavkii mikroekonomické teorie, aby ceny byly objektivni, odrazely
voln¢ a rychle poptavku a nabidku na trzich. Objektivni ceny vznikaji tehdy, pokud
zaviseji pouze na poptavce a nabidce. Kazdy zasah odjinud, at’ je veden sebelepSim
umyslem, trzni situaci zkresluje.

PoZzadavek na absolutni volnost trhu v3ak v praxi nardzi na odpor jednak socidlni®! a
jednak vznikajici poruchami dokonalé konkurence.

Shrnuti:

Vseobecna rovnovaha je stav, kdy nelze zménou alokace vyrobnich faktori nebo
struktury vyroby dosahnout vyssiho uzitku.

Pro popis zjednoduSujeme skutecnost na 2 vyrobce, 2 vyrobky a 2 spotiebitele a
stanovujeme pro jejich rovnovahu tii alokaéni pravidla.

ReSeny priklad:

Urcete mezni miru transformace produkti notebook a mobilni telefon! Vyroba obou
statkll je efektivni a notebook je 3x drazsi nezZ mobil!

Reseni:

MRPT je 3 mobily za jednu televizi. MRPT je shodna s pomérem meznich nakladi a
v rovnovaze se shoduji mezni naklady s cenou. Proto je MRPT shodnd s pomérem ceny
notebooku a mobilu.

Kontrolni otazky:
1) Popiste efektivnost ve vyrobég!
2) Co je to paretovska rovnovaha?
3) Popiste efektivnost smény a Egdworthtiv diagram!

b1 Vétsina voli¢h chee levné jizdné na Zeleznici a vysokou jistotu prace v pracovnim poméru.
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Problémy k zamySleni: Je nase ekonomika v rovnovéze?

NereSené priklady:

1.

Ptredpokladejme, Ze zlato a stiibro jsou navzajem substituty, protoze oba kovy
poskytuji ochranu pted inflaci. Déle ptedpokladejme, ze v kratkém obdobi je
nabidka obou kovii fixni v rozsahu Qz = 50 a Qs = 200 jednotek a ze poptavka
po nich je dana rovnicemi Pz = 850 — Qz + 0,5Ps a Ps = 540 — Qs + 0,2Pz.
Jaké je rovnovazna cena zlata a stiibra? (39)
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12. Trzni selhani a mikroekonomicka tloha
statu

Klicova slova: externality, vefejné statky, asymetrické informace, moralni hazard,
neptiznivy vybér, podpora podnikani, politické cile, politicky cyklus, teorém stiedniho
voli¢e, dobyvani renty,

Definice:

Trzni selhani nastava, kdyz trh neni schopen efektivné vyftesit, co vyrabét, jak vyrabét
a pro koho vyrabét. Jinymi slovy, kdyz trh neni schopen vlastnimi silami dosahnout
paretovské rovnovahy.

Pripadova studie: Subprime crisis 2007-2011

Jako souc¢ést Rooseveltova New Dealu se zaklada v roce 1938 statni zaru¢ni banka The
Federal National Mortgage Association (FNMA, pfezdivand Fanny Mae). V roce
1968 byla zprivatizovana. Pajcovala si a ptijcuje za vyhodny urok (protoze je blizka
statu) penize (pujcila si 2.400 miliard USD) a poskytuje znich hypotéky. Jejim
smyslem bylo uleh¢it Americantim spldceni vlastniho bydleni diky nizkému troku.

V roce 1968 zalozil Kongres jesté hypotécni banku Federal Home Loan Mortgage
Corporation (pfezdivana Freddie Mac). Ta je dotovana z federalniho rozpoctu. Jejim
ukolem je vykupovat hypotéky od bank a poskytovat jim tak hotovost. Takto
vykoupené hypotéky se prodavaji jako balik Mortgage Backed Securities®? dal na
finan¢nim trhu.

Po dlouhou dobu se federalni vlada v USA snaZila podpofit bydleni mimojiné tim, Ze
ob& vyse uvedené agentury drzely nizko trokové miry® a Ze pfi poskytovani hypoték
byla uvolnéna pravidla. Pfijemci hypoték nemuseli vykazovat dostatecné yvsoky
ptijem. Hypotéku dostavali pfijemci se stidle niz$i bonitou. Po fadu rokl ceny
nemovitosti stoupaly a pievySovaly svou cenou hypotécni dluh.

S nizkou urokovou mirou se podaftilo piekonat 90. 1éta 20. stoleti i1 ,,dot.com crisis* na
pfelomu stoleti. Nepfiméfené nizké troky ale nelze udrZzovat donekone¢na. Jednoho
dne se stanou rizika na trhu zjevna a tirokova mira na trhu vzroste. To se stalo 9. srpna
2007. P#ili§ mnoho a piili drahych nemovitosti bylo i ve Spanélsku nebo Irsku. Nartist
urokti zpuisobil i nardst hypotécnich splatek. Tu se ukazalo, Zze mnozi dluznici nejsou
schopni vys$si hypotéku splacet. Pfijmy Fanny Mae a Freddie Mac zacaly klesat, ale
jejich dluhové zavazky zistavaly porad stejné. Tak se dostaly bankovni ustavy do krize
likvidity. Sice zacaly zabavené domy prodavat. Ale zaprvé prodej trva néjakou dobu a
dluhy musely banky splacet hned. Zadruhé tim Ze vrhly na trh mnoho nemovitosti,
zpusobily pokles jejich ceny. Ukdzalo se, Ze svazky cennych papirti, zdanlivé zajisténé
hypotékami, jsou zajis§téné velmi Spatné. Tyto cenné papiry ztratily vétSinu své ceny.
Je zajimavé, Ze ptes armadu vysoce vzdélanych ekonomt po celd 1éta nikdo nezkoumal
skute¢nou cenu téchto papirid. Prosté¢ se jenom obchodovaly od Singapuru az po
Frankfurt. Banka Lehman Brothers sice zkrachovala, ale jinak poskytl stat Fanny Mae
a Freddie Mac, ale tfeba 1 UBS nebo Commerzbank stamiliardové pajcky, aby je

82 Cenné papiry zajisténé hypotékou

83 Nizkou urokovou miru udrzovala americka centralni banka FED také proto, aby podpofila riist na
burze. Pokud centralni banka stanovuje nizky urok, maji banky levné penize a mohou je levnéji
poskytovat dal. Spottebitelé se snadnéji dostanou k tivéru a naptiklad i obchodnici na burze mohou snaze
uvérovat své obchody.

99



zachrénil.

Klesla poptavka a banky navic nebyly schopné poskytovat Gvéery, protoze musely
odepsat obrovské sumy aktiv. Tak se pfenesla krize do realné ekonomiky, zpisobila
pokles poptavky, nezaméstnanost a vehnala na pokraj krachu fadu velkych firem. Stat
musel vstoupit jako vlastnik naptiklad i do General Motors. Narostly tak statni dluhy a
kvtli poklesu ekonomiky vzrostly problémy s jejich financovanim.

Tato krize se pienesla i do Evropy, zpusobila rozpoctové problémy piedevsim
ekonomicky slabSim statlim s rozbujelymi statnimi vydaji. Krize trva dodnes a jedinym
feSenim zatim bylo emitovat dalsi a dalsi penize, vykupovat statni a bankovni dluhy a
pomoci inflace hodnotu dluhi snizit.

12.1. Pti¢iny selhavani trhu

Pfic¢inami selhani trhu jsou:
1) Nedokonald konkurence
2) Externality
3) Vefejné statky a
4) Asymetrické informace

Uz z vykladu o dokonalé konkurenci vime, jaké podminky pfi ni museji nastat a ze v

praxi nikdy nenastanou, nanejvySe se mohou k dokonalosti vice ¢i méné pfiblizit.
Nedokonalé konkurence nastava vzdy, kdyz se mezni pfijem neshoduje s trzni cenou.

12.2. Externality

Priklad:
Dopad do vyroby Dopad do spotieby
Pivod ve wvyrobé — | Primyslové znecisténi fek | Primyslové znecisténi fek
zaporné dopady snizuje vylov ryb zhorSuje moznosti
koupani
Pivod ve wvyrobé - |Piehrada pro  vodni | Piechrada slouzi k rekreaci
pozitivni dopady elektrarnu chrani pole pred
povodnémi
Pivod ve spotfebé — | Lyzafini¢i pastviny Koufeni Skodi 1
zaporné dopady nekurdkim
Pivod ve spotiebé — | Lov zvéfe zvySuje vynos | Kvétinovy zdhon ma i
pozitivni dopady zemeédélstvi esteticky efekt.

Co je na vySe uvedenych efektech zvlastniho? Efekt — uzitek nebo ztrata — se projevi,
aniz by se si je pfijemce koupil nebo dokonce aniz by zamyslel, si je koupit. Zkratka
tyto operace neprochazeji trhem.

V praxi existuji dopady a efekty, které nejsou méfitelné cenou. Vyroba nebo spotieba
produkuje prospéch (kladné externality) nebo nédklady (zdporné externality) pro
subjekty, které se téchto Cinnosti neucastni. Uved’'me si jeste dalsi priklady:
- kladna externalita:

- nova tovarna ve mésté piilaka dalsi pracovniky, ti zatnou poptavat byty a
zvednou tak ceny nemovitosti vS§em

- vybudovéani a provoz dopravni sit¢ hradi jiné skupiny, nez ty které je uzivaji
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- zaporna externalita:
- zemédélci hnoji ptidu, ale splasky znecistuji vodu vSem,
Externality jsou jevy, které nelze trzni cestou zohlednit v cenach a nakladech.

Vyrobce neni schopen zohlednit externi naklady. Je tfeba zavést veli¢inu ,,spolecenské
mezni naklady* (SMC), zahrnujici i externi naklady:
SMC =MC + EMC

Soukromy sektor ma tendenci vyrabét ptilis mnoho statki se zapornymi externalitami
a ptili§ malo ostatnich statkl a naopak u kladnych externalit.

SMRTq= SMRs, pokud se nerovnaji, existuje externi efekt

Vlada se snazi naklady promitnout do ceny (zdanénim apod.) a zvysit tak cenu, aby tuto
neefektivnost vyrovnala.

12.3. Veftejné statky

Piipadova studie:

Jesenik je mésteckem ze viech stran oddélenym od zbytku zemé pohoiimi. Sumperk
lezi v piihodné dopravni poloze nedaleko spojnice Olomouce a Cech. Mezi Jesenikem
a Sumperkem lezi Cervenohorské sedlo s nadmoiskou vyskou 1.013 m nad mofem. Pro
turisty je to jist¢ lakava oblast, zejména v zim¢. Pro kamiony uz méné a pro lidi,
cestujici za praci do Sumperka je jisté neptijemné, kdyz kazdou zimu trnou, jestli vibec
pies hieben projedou. Kam se nedostane doprava, tam se ale nedostane ani ekonomicky
rust.

Idedlni by bylo postavit pod horskym hibetem tunel. Dokonce uZ existuje rozpocet 10
miliard K&. Sumperk ma vSak mnohem mensi zajem na stavbé nez Jesenik. Jednou pii
soukromé oslavé nad sklenkou vina navrhne stavebni podnikatel Pechacek jesenickému
starostovi, Ze postavi tunel sdm v rezimu Public-private-partnership a nédklady si vybere
na mytném b&hem piistich 10 let. Jesté téZe noci zavolaji starostovi Sumperka a ten je
také nadSeny. Klade si ov§em jako podminku, Ze budou vSichni platit stejné mytné.
Stavitel Pechacek zad4 propocet projektu svému firemnimu poradci. Zakladni otdzkou
je, jaké mytné 1ze redln€ vybrat? Poradce zorganizuje dotaznikovou akci a za n¢jakou
dobu ptedlozi vysledek:

Kolik ob¢anti je ochotno platit jaké mytné

Sazba Pocet jizd za 10 let celkem
0 600.000.000

10 500.000.000

20 400.000.000

30 300.000.000

40 200.000.000

50 100.000.000

60 0

Pechécek rychle zjisti, Ze nejvyssi vynos sice dosdhne pii sazbé 30 korun (vynasobi
pocty jizd ptisluSnou sazbou), ale i kdyz nebude pocitat Casovou hodnotu penéz, stejné
z 30 x 300 mil. = 9 mld je mén¢ nez naklady projektu 10 mld. K¢&. Néhle zkrouSeny
vola starostovi, ze se unahlil a poSle mu emailem hned 1 studii.

Starosta ovSem neklade diraz na zisk projektu, ale na blaho obcant. Cilem je, aby
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uzitek celého projektu byl vétsi, nez jeho néklady. Ale co je to uzitek projektu? Obcané
to uz sami pfi prizkumu trhu fekli: Pro 500 mil. jizd mé tunel cenu 10 korun, pro 400
mil. jizd 20 korun atd.. Celkovy uzitek tedy je:
10x05+10x04+10x03+10x0,2+10x0,1 =15mld

Takze kalkulovany uzitek (pfebytek uzitku) je 15 mld K¢. Tunel tedy postavi obé méesta
spole¢né, a 1 kdyz nevyberou zadné mytné, piinese vetsi uzitek, nez bude stat.

Znaky verejnych statkii:

- nezmensSitelnost spotifebou (at’ statek spotfebovava kdokoli v jakémkoli mnozstvi,
nema to zadny vliv na to, jaké mnozstvi tohoto statku mohou spotfebovavat ostatni —
armada, policie, silnice)

- nevylouditelnost spotiebitell (je nemozné nebo netnosné nakladné vyloucit neplatici
spotiebitele — donedavna bylo netnosné nédkladné vyloucit neplatice z uzivani silnic)
Neni dilezité, kdo je produkuje, ale zda maji uvedené znaky (vétSinu verejnych statkt
vSak zabezpecuje vlada)

Konkrétni vymezeni je pfedmétem mnoha sport a je i jednim z délitek vladnouci elity
na pravicovou a levicovou

Cisty veiejny statek — vzduch (i kdyz pozor, zne¢idténim je to statek zmensitelny)
Kolektivni vefejny statek — nezmensSitelné, ale vyloucitelné (Skolstvi, zdravotnictvi,
policie, soudnictvi, infrastruktura, armada)

Optimalni mnoZstvi verejného statku:

Aplikujme stejny princip jako u statkli soukromych: mezni uZitek = mezni naklady
Optimalni mnozstvi vetfejného statku je prusecikem agregatni (pseudo)poptavky
s (mimo trh vytvafenou) nabidkovou kiivkou.

Celkové naklady na vetejny statek jsou vSak omezeny Castkou, kterou je vefejnost
ochotna za n¢ zaplatit.

Velkym problémem je stanoveni poptavky bez objektivni ceny (budeme-li se dafiovych
poplatniki ptat, kolik jsou ochotni d4t na armadu, pravdépodobné vétSinou feknou, Ze
nic). Ve skuteCnosti vSak vefejnému statku n¢jaky uzitek ptisuzuji. Optimalni mnozstvi
vetejného statku je takové, pii némz soucet meznich uzitkl jednotlivych spotiebitell je
stejny jako naklady s timto statkem spojené.

12.4. Asymetrické informace

Predpoklad, Ze vSechny subjekty maji v kazdém okamziku dokonalé¢ informace o
cenach a vlastnostech produktti, je nerealnd. Jeden z ucCastniktl trzni transakce vi vzdy
vice nez druhy. Pokud jedna strana disponuje podstatné vétSim mnoZstvim informaci
nez druhd, hraje tato asymetric¢nost rozhodujici roli v trznim chovéni obou stran trhu.

Motivacni priklad:

Farmat FrantiSek ma kozu a jeji ocekdvana dojivost je 400 litrh mléka. O kozu ma
zajem chalupatr Stanislav ze sousedstvi. FrantiSek zna kvalitu (dojivost své) kozy,
Stanislav nikoli. Pro Stanislava ma 1 litr mléka zisk hodnotu 20 korun, pro Frantiska
10. Protoze subjektivni hodnota 1 litru mlé¢ka je pro Stanislava vzdy vétSi nez pro
Frantiska, bude vzdy optimalni, kdyz FrantiSek kozu Stanislavovi proda. Otdzkou
ovSem je, za jakou cenu?

Informace o kvalité zbozi jsou asymetrické. Stanislav vi pouze, jaké je obecné rozdéleni
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koz podle kvality, tedy Ze dojivost je rovhomérné rozlozena v rozpéti (0 — 1000).
Primérné kvalita (dojivost) vSech koz je tedy 500. Cena primérné kozy je tedy pro
Stanislava 500 x 20 = 10.000, FrantiSek ale vi, Ze jeho koza ma cenu 400 x 10 =4.000,
a pozaduje za kozu 8.000 (vSechny udaje jsou pouze ilustracni, protoze nepocitaji
s naklady na chov, s rizikem thynu apod.). Stanislav je spokojeny, protoze dostal kozu
za cenu niz$i nez trzni pramer.

Moralni hazard: jeden subjekt maximalizuje svlj uzitek tim, ze snizuje uzitek
ostatnich, mén¢ informovanych tcastnika transakce.
Ptiklady:

= akciové trhy

= vztah roztfisténych majiteli firmy a managementu

= vztah finan¢niho poradce a zdkaznika

Nepriznivy vybér: méné Zadouci subjekty se ti€astni smény spisSe nez ostatni, protoze
na realném trhu je obtizné rozpoznat, jestli kvalita odpovida cené. Kupujici jsou
naklonéni platit spiSe primérnou cenu a ptedpokladaji, Ze obdrzi primérnou kvalitu.
Skute¢nou kvalitu jsou schopni rozpoznat az po urcité dobé€. Ti, kdo nabizeji kvalitné;si
zbozi, neprodaji zbozi a opoustéji trh (typické pro trh s ojetymi automobily).

12.5. Trzni selhani a stat, mikroekonomicka politika

Jednim z tkolu statu je vytvafet ramcové podminky pro fungovani trzni ekonomiky
(popsat znovu jak). Dodrzovani tohoto rdmce si stat vynucuje nasilim, sankcemi.
Jednim z néstroju je hospodaiska politika.
Stat vSak souCasné musi ziskat dostatek prostfedki pro svou existenci a pro plnéni
ostatnich utkolt — z dani. Tyto prostfedky vydava na socidlni davky, dotace, platy
ufedniki a investice. Toto prerozdélovani miize vyznamné zménit rozdéleni dichodi,
které vytvofil trzni mechanismus.
Stat se pokousi:
- eliminovat externality:

- bud’ zakazem, nebo omezenim sankcemi,

- pfesnym vymezenim vlastnickych prav a nizkymi naklady na jejich
prosazovani.

- zdanénim zapornych externalit a dotovanim kladnych externalit. Musi ovSem

byt zjistitelné!
- vytesit problém, kdy subjekty se pokouseji spotiebovat co nejvice vefejnych statka,
protoZe za n€ nemuseji platit. ProtoZe u vefejnych
statkli nelze vyuzit trhu (na trhu se plati dobrovolné
a navic u vefejnych statkli nelze zjistit skutecnou
cenu - a jiné vlastnosti viz vysSe), zavadéji se

Coaseho (Ronald H.
Coase, nar. 1910 -
britsky ekonom) teorém:

poplatky nebo se vylucuji subjekty ze spotieby Do‘pre ) fieﬁnovana
- asymetrické informace mize stat oslabit tim, Ze majetkova prava molhou
odstranit problémy

podporuje volné Sifeni informaci nebo sam

informace produkuje. s negativnimi a pozitiv-

nimi externalitami.
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12.6. Selhani statu a jeho pficiny

Clovék sleduje individualni zajem a vefejné instituce se pokouseji spojit tyto
individualni zajmy do spolec¢enskych mechanismau.
Rozhodujicim spolecenskym mechanismem je stat. Jeho funkce jsou:

1 Legislativni — vytvafeni sankcionované¢ho rdmce pro chovani ekonomickych
subjekth

1 Stabiliza¢ni — monetarni a fiskélni politika

1 Alokac¢ni — pterozdé€lovani s cilem zmirnit socialni rozdily

1 Produkce vetejnych statkl
I existence statu vyvolava naklady a je proto nutné tyto nédklady porovnavat s uzitkem,
které aktivity statu piinesou. To je vSak obtizné méfit.
Vlada nemusi mit pfesné, ani v€asné informace a miize tak piijmout chybnd rozhodnuti.
Bez ohledu na kvalitu informaci je rozhodovaci proces vlady dlouhy, slozity a
vysledkem vlivu riiznych zdjmovych skupin (politici, byrokracie, lobby podnikd,
regionl, zaméstnancd, socidlnich skupin).
Dal$im nebezpecim je proces piizptisobovani subjektd. Ten miize vést k jiné nez
oc¢ekavané situaci. Napiiklad monetarni expanze vede k ocekdvani inflace
v budoucnosti.
Paradoxné tak muize snaha o eliminaci trznich selhani vést k selhani statnich zasaht.

Politické subjekty maji politické cile:
= v kratkém obdobi: je snadné spotiebovavat existujici zasoby, proto je do urcité
miry mozné slibovat, Ze se ,,povede vSem lépe*.
= vdlouhém obdobi: je nutné vytvofit nové bohatstvi a to je spojeno
s investovanim, tedy s nutnosti uspor v soucasnosti.
Jaky horizont mé volic? Jaké ma kratkodobé a dlouhodobé cile?

Dopliiujici poznamky:
Politicky cyklus. Politické strany formuluji hospodaiskou politiku proto, aby vyhraly
volby, nikoli proto opacné, Ze by se snazily vyhrat volby, aby mohly realizovat
hospodatskou politiku.
Restriktivni opatfeni se proto provadéji, pokud viibec, na pocatku volebniho obdobi,

MV

aby se jejich pozitivni dopad projevil jesté pred ptiStimi volbami.

Arrowv® teorém: neexistuje zadny hlasovaci mechanismus zaloZeny na vétSinovém
principu, ktery by zarucCoval pfijeti efektivniho rozhodnuti a zaroven respektoval
individualni preference voli¢u a nebyl zavisly na hlasovacim potadku.

Teorém stfedniho voli¢e: politickd strana bude prosazovat politiku, kterd prosazuje
prospéch stiedniho volice (protoze v takovém piipadé€ oslovuje volice nejvice, nejen ze
ve stfedu je volicl nejvice, ale 1 ob¢€ kiidla maji k takovému programu nejblize).

Dobyvani renty a role byrokracie: jednotlivci 1 skupiny se neustale pokouseji ziskat
monopolni pozici a tim pisluSnou rentu, usiluji o pfislusné zdkony, zakdzky a transfery.
Tyto skupiny jsou organizované a proti nim stoji neorganizovand vetejnost a
nemotivovand byrokracie.

Z4jmy byrokracie: zachovat a posilit svoje postaveni.

84 Kenneth Arrow (nar. 1921) — americky ekonom
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Raciondlni nevédomost: rozhodnuti neziskavat informace, protoze ndklady na jejich
ziskavani jsou vétsi nez prospéch z nich.

Stat je prijatelny pro volice pouze proto, protoze jeho efekt je vétsi, nez kdyby jej volici
nevytvorili.

Jak si stat v historii pocinal a jaké makroekonomické nastroje pouzival, mize pouzivat
a pouziva dnes, to uz je obsahem kurzu ,,Makroekonomie®. Ten vés ¢ekd v nasledujicim
semestru.

Shrnuti:

Ukazali jsme si, Ze trh neni dokonaly. Selhava. Kromé nedokonalosti konkurence
zpusobuji selhani i nékteré zvlastni statky — externality a verejné statky.

Nékdo se musi pokouset tato selhani oslabovat. Tim nékym je stat. Pouziva na to
rizné nastroje. Tyto nastroje se mohou vice ¢i méné vzdalovat od trznich principi.
I samotny stat sestava z riznych zajmovych skupin a administrativa ma své
vlastni zajmy. Abychom spravné posoudili moZnosti statnich zasahi, jejich
ucinnost i prekazky, musime si byt téchto omezeni védomi.

Kontrolni otazky:
1. Jaké znate pfiCiny selhdvani trhu?
Co je to externalita?
Co je to vefejny statek?
Uved'te ptiklad asymetrické informace!
Jaké znate nastroje mikroekonomické politiky?
Jakeé jsou pfi€iny selhdvani statu?

AT

NereSené priklady:

1. Vcelar Zijje vedle jable¢ného sadu. Sadaf ma ze vcel uzitek, protoze kazdy ul
vcel opyluje 1 ar jabloni. Véely pfilétaji do sadu, aniZ by sadaf musel néco d¢lat.
Vel vSak neni k opylovani dostatek a sadat musi zaplatit za umélé opylovani
100,-CZK za jeden ar. V¢elat mé mezni ndklady MC = 100 + 20Q, kde Q je
mnozstvi ulii. Z kazdého 0lu proda véelat med za 200,-CZK. (40)
a) Kolik ult bude vcelat udrzovat?
b) Kolik bude ochoten za dalsi Uly zaplatit sadaf, a jak se tato platba projevi na
mnozstvi alt?

Problémy k zamySleni:
1) Mize dotace podnitit podnik k vétsi produkci?
2) Muze mit dotace n&jaky zaporny dopad na jejiho pfijemce a na ostatni subjekty?
3) Maji byt dopravni komunikace privatizovany?
4) Jak reaguji podniky na rast dani?
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13.

Kolokvialni referat — pozadavky a nameéty

Kolokvialni referat je nutnou podminkou k udéleni zdpoctu. Student ho musi prednést
na cviCeni. Referat musi trvat nejméné 15 minut, nesmi pouze opakovat u¢ivo a musi
dolozit schopnost studenta samostatné¢ pracovat. Pokud student uzije cizi slova, musi
znat jejich vyznam. Pokud student pouzije grafy, musi byt schopen je interpretovat.
Ideélni je prezentovat referat v Powerpointu nebo alespon ve Wordu a odevzdat jej
vyucujicimu.

MoZn¢ namcéty:

1.
2.

SNk Ww

10.
1.
12.
13.

14.
15.
16.
17.
. Co by u nas mélo byt pfevedeno z vetejného sektoru na trh a pro¢ a co naopak
19.
20.
21.
22.

18

Chovani doméacnosti jako spotiebitele a majitele spor, dlouhodobé analyza
Chovani firmy jako spotiebitele vyrobnich faktor a nabizejiciho, dlouhodoba
analyza, naptiklad dopad globalizace

Liberalni kontra socialni polemika na téma externality

Nézory na vetejné statky

Referat o libovolném vyznamném svétovém ekonomovi

Pokus o aplikaci produkcéni funkce na redlnou firmu (naptiklad pomoci
dostupnych ekonomickych vykazii firmy kotované na burze)

Polemika o alternativnich motivacich (napiiklad dominantnich nebo statem
vlastnénych firem, pozitivni a negativni piiklady)

Ptiklad monopolu, rozbor

Ptiklad antimonopolni regulace, hodnoceni efektivnosti

Ptiklady cenového viidcovstvi

Ptiklady cenové valky

Priklad uspéSného piekonani obdobi ztrat na finan¢nich tocich konkrétni firmy
Rozbor néjakého jevu na kapitalovém trhu podle vlastniho vybéru (Gvér na
podnikani, spotfebni uvér, hypotéka, akcie, podilové listy apod., vynosnost,
riziko, sestaveni portfolia)

Kratké a dlouhé obdobi na kapitdlovém trhu, rizné teorie kapitalového trhu
Rentabilita podniki — exkurs do reality

Historické polemiky o trzni rovnovaze, cené a sméné

Ptiklady selhani trhu

Priklady selhéni statu

Vliv volebniho systému a preferenci voli¢e na po¢inani statu ve vztahu k trhu
Mikroekonomické dopady globalizace na jednotlivé subjekty

Libovolny referat nejméné na tfi strany s konzistentnim obsahem a logickou
argumentaci z oblasti mikroekonomie (nutno piedem dohodnout
s vyucujicim)
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14. Otazky ke zkouSce — mikroekonomie

1

Definujte pojmy: ekonomie, makrockonomie, mikroekonomie, poticby
(Maslowova pyramida), trh, statky, zbozi a penize. Co je to ,homo
oeconomicus‘‘?

Zakladni metody a nastroje mikroekonomické analyzy. Teorie mezniho uzitku?
Vysvétlete indiferencni kiivky!

(O8]

Co je to trh? Jak vznik4? Trzni subjekty?

Chovani spotiebitele na trhu, elasticita poptavky. Vysvétlete problémy spojené
s rozhodovanim spotiebitele. Co je uzitek, celkovy a mezni uzitek spotiebitele?
Co je mezni mira substituce? Cim je dano rozpoétové omezeni spotiebitele? Jaka
spotiebitelova volba je optimalni?

Charakterizujte elasticity poptavky! Uved'te faktory, které ji ovliviiuji. Vzajemné
vztahy riznych typu statk!

Substitut, komplement. Zadouci a nezadouci statek. Poptivka, poptavkova
kiivka, faktory ovlivilujici poptavku. Nabidka, nabidkova kiivka, faktory
ovlivityjici nabidku? Jak vznikd trzni rovnovéha?

Vysvétlete spotiebni funkci, mezni sklon ke spotieb¢.

Co je to konkurence? Jaké jsou podminky pro jeji fungovéni?

Aplikujte marginalni analyzu na chovani firmy na trhu, naklady, vynosy!

OS|(\O (00|

Produkéni funkce, druhy nakladt, externality. Co vyjadiuje kratkodoba
produkéni funkce? PopiSte mezni a primérny produkt. Vysvétlete linearni,
progresivni a degresivni produkéni funkci. Jaka pravidla plati pro vztahy
celkového, mezniho a primérného produktu? Vysvétlete produkéni funkci
v dlouhém obdobi.

11

Piijmy, néklady a zisk firmy na dokonale konkuren¢nim trhu. Vysvétlete fixni,
variabilni, celkové, mezni a primérné naklady! PopiSte vztahy mezi kiivkami
celkovych, meznich a primérnych nakladi. Jaké jsou vzajemné vztahy mezi
produkénimi a nakladovymi funkcemi? Co vite o nakladech firmy v dlouhém
obdobi?

12

Dokonal4 konkurence a ostatni trzni typy, chovani subjektii na trzich riznych
typd.

13

Firma na nedokonale konkuren¢nim trhu. Charakterizujte rozhodovani firmy —
kratké a dlouhé obdobi, dosaZeni zisku. Vysvétlete vyznam zisku, ucetni a
ekonomicky zisk, celkovy, primérny a mezni zisk! Pro¢ ma marginélni analyza
vyznam pro rozhodovani firmy?

14

Firma na dokonale konkuren¢nim trhu. Kdy dosahuje firma maximalniho
celkového zisku v kratkém obdobi a co je jeho podminkou? Vysvétlete
nabidkovou kiivku firmy. PopiSte chovani kratkodobé ztratovych firem. Co je
bod zavfeni firmy a bod zvratu? Co vite o maximalizaci zisku firmy v dlouhém
obdobi?

15

Vysvétlete pojmy: monopol, oligopol, monopson a kartel. Uved’te ptiklady
mistniho a pfirozeného monopolu. Co vite o monopolistické konkurenci a
oligopolnim trhu? PopiSte kiivky primérnych a meznich nakladd pro firmy pfi
rizné strukture trhu. Jaky je vztah monopolu a ceny?

16

Charakterizujte celkovy, primérny a mezni pfijem monopolu. Co plati pro
maximalizaci zisku monopolni firmy? Existuje pro monopol nabidkova kiivka?
Charakterizujte maximalizaci zisku firem v monopolistick¢é konkurenci a
maximalizaci zisku oligopolu. Popiste zapory a klady monopolu.
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17

Vysvétlete stupné a formy cenové diskriminace! Uved'te praktické piiklady!

18

Jak se chova vyrobni faktor pracovni sila? Maximalizace zisku z tohoto
vyrobniho faktoru! UrCeni ceny vyrobniho faktoru! Trzni situace na trhu prace!

19

Popiste trh kapitalu. Podle ¢eho probiha investicni rozhodovani? Jaka je role
rizika a jeho vazba na vynosy? Zakon snizujicich se meznich vynost.

20

Vseobecna rovnovaha — popiste podminky dosazeni efektivnosti ve vyrob¢ a
smén¢ a model v§eobecné rovnovahy!
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